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1. Be ve ze tés
Az ato me ner gi á ról szó ló 1996. évi CXVI.

tör vény (to váb bi ak ban: atom tör vény) 40. §-a

sze rint a ra dio ak tív hul la dék vég le ges el he lye -

zé sé vel, va la mint a ki égett üzem anyag át me ne -

ti tá ro lá sá val és vég le ges el he lye zé sé vel, to -

váb bá a nuk le á ris lé te sít mény le sze re lé sé vel

össze füg gõ fel ada tok el vég zé sé rõl a Kor mány

ál tal kijelölt szerv gondoskodik, mivel ezek

meg ol dá sa országos érdek. 

Az atom tör vény 62. §-ának (1) be kez dé se

sze rint a Köz pon ti Nuk le á ris Pénz ügyi Alap

(KNPA vagy Alap) el kü lö ní tett ál la mi pénz alap -

ként fi nan szí roz za a fel ada tok vég re haj tá sát. Az 

Alap pal az Or szá gos Atom ener gia Hi va talt (to -

váb bi ak ban: OAH) fel ügye lõ mi nisz ter ren del -

ke zik, az OAH az Alap kezelõje.

A Kor mány meg bíz ta az OAH-t, hogy a fel -

ada tok el lá tá sá ra ala pít sa meg a Ra dio ak tív

Hul la dé ko kat Ke ze lõ Köz hasz nú Tár sa sá got. A

2006. évi IV. tör vény a gaz da sá gi tár sa sá gok ról 

elõ ír  ta a köz hasz nú tár sa ság, mint jogi sze mé -

lyi sé gû tár sa sá gi for ma meg szûn te té sét, ezért

a tár sa ság 2008. ja nu ár 7-tõl át ala kult a Ra dio -

ak tív Hul la dé ko kat Ke ze lõ Köz hasz nú Non pro fit

Kor lát olt Fe le lõs sé gû Tár sa ság gá (to váb bi ak -

ban: RHK Kft.). A 240/1997. (XII. 18.) Korm.

ren de let 2. §-ának (1) c) pont já ban pe dig a ter -

ve zé si és be szá mo lá si fel ada tok kö ré ben el ren -

del te az Alap ból fi nan szí ro zan dó te vé keny sé -

gek és a be vé te li források közép- és hosszú

távú terveinek elkészítését és azok évenkénti

fe lül vizs gá la tát.

A kö zép- és hosszú távú ter vek és a költ ség -

becs lés rend sze res fe lül vizs gá la tát az in do kol -

ja, hogy a tá vo li jö võ ben ese dé kes ki adá sok ra

re á lis fe de ze tet biz to sít son a KNPA. Így va ló sul

meg az az alap elv, hogy az atom ener ge ti kát fel -

hasz ná ló ge ne rá ció fi zes se meg a fel hasz ná -

lás ból fa ka dó, jö võ ben ese dé kes te vé keny sé -

gek költ sé ge it, és ne hagy jon in do ko lat lan ter -

he ket a kö vet ke zõ ge ne rá ci ók ra. 

Az RHK Kft. ti zen egye dik kö zép- és hosszú

távú ter ve tá masz ko dik a ko ráb ban el ké szí tett

kö zép- és hosszú távú ter vek re, és szer ve sen

il lesz ke dik a ko ráb bi költségbecslésekhez.

A KNPA-ból fi nan szí ro zan dó te vé keny sé -

gek re vo nat ko zó kö zép- és hosszú távú terv

leg fon to sabb cél ki tû zé se az Alap ba tör té nõ be -

fi ze té sek mér té ké nek meg ala po zott, át lát ha tó,

egyértelmû meghatározása.

Az el múlt idõ szak ban a ra dio ak tív hul la dé -

kok el he lye zé sé vel és a ki égett nuk le á ris üzem -

anya gok ke ze lé sé vel és el he lye zé sé vel kap -

cso lat ban je len tõs vál to zá sok kör vo na la zód tak. 

A vál to zá sok ha tá sa egyen ként je len tõs mér té -

kû és egy más sal el len té tes elõ je lû ha tást ve tí -

tett elõre az Alapba tör ténõ atomerõmûvi be fi -

ze té sek tekintetében. 

Az RHK Kft. ez zel össze füg gés ben újra gon -

dol ta a ra dio ak tív hul la dé kok és a ki égett üzem -

anyag ke ze lé sé vel és el he lye zé sé vel kap cso la -

tos te vé keny sé ge ket, el ké szí tet te a „Meg ala po -

zás a ha zai ra dio ak tív hul la dé kok és ki égett fû -

tõ ele mek ke ze lé sé nek és el he lye zé sé nek új

prog ram já hoz (2010. ja nu ár)” címû do ku men -

tu mot, mely ben négy kü lön fé le meg ol dás ke -

rült elem zés re. Ér de mi egyez te té si és vé le mé -

nye zé si fo lya ma tot kö ve tõ en az a dön tés szü le -

tett, hogy a to váb bi ak ban a kö zép- és hosszú

távú terv al ap ja ként a fen ti do ku men tum har -

ma dik ver zi ó ját te kint jük. Az 1. ábra „Nr. 3.

Hazai közvetlen elhelyezés, rövid leszerelés

(PRK VM 20 év)” mutatja be a kiválasztott

verziót. 

Eb ben a vál to zat ban fel té te lez zük az erõ mû

(PAE) üzem ide jé nek 20 éves meg hosszab bí tá -

sát, a ki égett üzem anyag és a nagy ak ti vi tá sú

hosszú élet tar  ta mú hul la dé kok köz vet len ha zai

el he lye zé sét, kom bi nál va a pak si atom erõ mû

(PAE) olyan le sze re lé sé vel, ahol az erõ mû vi pri -

mer kör 20 éves vé dett meg õr zé se „PRK VM 20 

év” van fel té te lez ve. A ki vá lasz tott ver zió lé nye -

ges tu laj don sá ga az is, hogy a hul la dék ke ze lés -

sel kap cso la tos te vé keny sé gek idõ tar ta ma lé -

nye ge sen le rö vi dül a ko ráb bi ter vek ben fi gye -

lem be vett záró idõ pont hoz ké pest, mi köz ben

az atom erõ mû üzem ide jé nek meg hosszab bí tá -

sát fi gye lem be vesszük. A dön tés alap ját egy -

fe lõl az a kö rül mény szol gál tat ta, hogy az atom -

erõ mû üzem ide jé nek meg hosszab bí tá sá ra vo -
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nat ko zó en ge dé lye zé si el já rás vár ha tó an

2012-ig si ke re sen be fe jez he tõ, másfelõl a ki vá -

lasz tott verzió mûszakilag megalapozott, meg -

va ló sít ha tó és nem vezet visszafordíthatatlan

meg ol dá sok be ve ze té sé hez.

Je len kö zép- és hosszú távú terv ben még

nincs ok a 3 %-os disz kont té nye zõ meg vál toz -

ta tá sá ra. A disz kont té nye zõ ér de mi fe lül vizs gá -

la tát 2014-ben ter vez zük. Je len kö zép- és

hosszú távú terv ben nem vál toz ta tunk az atom -

erõ mû vi ere de tû kis és kö ze pes ak ti vi tá sú hul -

la dé kok el he lye zé si kon cep ci ó ján sem, mert a

hul la dék cso mag és az el he lye zé si rend szer op -

ti ma li zá lá sa tár gyá ban fo lyó te vé keny sé gek

még csak elvi szin ten ke rül tek ki mun ká lás ra.

A vo nat ko zó költ ség becs lé se ket sem le het ne

meg ala poz ot tan el vé gez ni, va la mint az új el he -

lye zé si eljárás be ve ze té sé nek idõ üte me zé sé -

ben is vannak még bi zony ta lan sá gok.

A hi vat ko zott re fe ren cia szce ná ri ó ból adó dó

be fi ze té si kö te le zett ség 2012-tõl ala cso nyabb

össze get eredményez.

A kö zép- és hosszú távú terv kü lön tár gyal ja

a költ ség ve té si in téz mé nyek ál tal üze mel te tett

nuk le á ris lé te sít mé nyek ben (Bu da pes ti Mû sza -

ki és Gaz da ság tu do má nyi Egye tem Nuk le á ris

Tech ni kai In té ze té nek – BME NTI – ok ta tó re ak -

to ra és a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia KFKI

Atom ener gia Ku ta tó in té ze té nek – KFKI AEKI –

ku ta tó re ak to ra) kép zõ dõ ki égett nuk le á ris

üzem anyag ke ze lé sé vel és a lé te sít mé nyek le -

sze re lé sé vel kap cso la tos kér dé se ket, mi vel

ezen lé te sít mé nyek ese té ben a for rást az

Alapba történõ befizetéssel a központi költ ség -

ve tés biztosítja a költség fel m e rü lé sé nek évé -

ben.
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Jelmagyarázat

NAH: Nagy Aktivitású Hulladék

KNÜ: Kiégett Nukleáris Üzemanyag

1. ábra: Nr. 3. Hazai közvetlen elhelyezés, rövid leszerelés (PRK VM 20 év)



2. A ra dio ak tív hul la dé kok és a ki égett
nuk le á ris üzem anyag for rás ol da lá nak és
tá ro lá si le he tõ sé ge i nek elemzése

2.1. De fi ní ci ók

Radioaktív hulladék: az atomtörvény 2. §-ának

m) pontja szerint további fel használásra már

nem kerülõ olyan radioaktív anyag, amely

sugárvédelmi jellemzõk alapján nem kezelhetõ

közönséges hulladékként.

Kiégett üzemanyag: az atomtörvény

2. §-ának l) pontja szerint atomreaktorban

hasznosított nukleáris üzemanyag, amely – az

atomreaktoron kívüli – újra hasznosít ha tósága

miatt nem minõsül hulladéknak.

A ra dio ak tív hul la dé kok be so ro lá sa alap ve -

tõ en a 47/2003 (VIII. 8.) ESzCsM ren de let 2.

szá mú mel lék le te alap ján történik. 

Kis és kö ze pes ak ti vi tá sú ra dio ak tív hul la -

dék nak mi nõ sül az a ra dio ak tív hul la dék,

amely ben a hõ fej lõ dés az el he lye zés (és tá ro -

lás) során elhanyagolható.

Rö vid élet tar ta mú az a kis és kö ze pes ak ti vi -

tá sú ra dio ak tív hul la dék, amely ben a ra dio nuk -

li dok fe le zé si ide je 30 év, vagy an nál rö vi debb,

és csak kor lá to zott kon cent rá ci ó ban tar tal maz

hosszú élet tar  ta mú al fa-su gár zó ra dio nuk li do -

kat (ez a kon cent rá ció 4000 Bq/g egy gyûj tõ -

cso ma go lás ese té ben, és 400 Bq/g a teljes

hulladék mennyiségre átlagolva).

Hosszú élet tar ta mú az a kis és kö ze pes ak ti -

vi tá sú ra dio ak tív hul la dék, amely ben a ra dio -

nuk li dok fe le zé si ide je és/vagy az al fa-su gár zó

ra dio nuk li dok kon cent rá ci ó ja meg ha lad ja a rö -

vid élet tar ta mú ra dio ak tív hulladékokra vo nat -

ko zó határértékeket.

Nagy ak ti vi tá sú az a ra dio ak tív hul la dék,

amely nek hõ ter me lé sét a tá ro lás és el he lye zés

ter ve zé se és üze mel te tés so rán fi gye lem be kell 

venni.

A kis és kö ze pes ak ti vi tá sú ra dio ak tív hul la -

dé kok osz tá lyo zá sá nál az aláb bi szem pon tok

érvényesülnek:

l A ra dio ak tív hul la dék kis és kö ze pes ak ti vi tá -

sú osz tály ba so ro lá sát a ben ne lé võ ra dio i -

zo tóp ak ti vi tás-kon cent rá ci ó ja (AK) és men -

t es sé gi ak ti vi tás-kon cent rá ci ó ja (MEAK)

alap ján kell el vé gez ni (2.1.1. táb lá zat el sõ

két so ra). Az egyes izo tó pok ra vo nat ko zó

ment es sé gi ak ti vi tás kon cent rá ció ér té ke ket 

a 23/1997. (VII. 18.) NM ren de let tar  tal maz -

za.

l Ha a ra dio ak tív hul la dék több faj ta ra dio izo -

tó pot is tar tal maz, ak kor az osz tá lyo zást a

2.1.2. táb lá zat el sõ két so ra sze rint kell el vé -

gez ni.

A fenti hulladék besorolást az MSZ

14344-1:2004 szabvány annyiban pontosítja,

hogy meghatározza azt a hõfejlõdési értéket

(2 kW/m3), amely az átmeneti tárolás és/vagy a 

végleges elhelyezés szempontjából jelen tõs -

nek minõsül, így azt figyelembe kell venni. Ez

az a hõfejlõdési határ, amely felett a radioaktív

hulladék nagy aktivitású kate gó riába tartozik.

Ezen kí vül a szab vány meg ha tá roz za azt az

ak ti vi tá si kon cent rá ció ha tárt, amely fe lett a ra -

dio ak tív hul la dé kot a nagy ak ti vi tá sú ka te gó ri á -
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2.1.1. táb lá zat – A ra dio ak tív hul la dé kok be so ro lá sa 

Radioaktív hulladék osztály Aktivitás-koncentráció AK (Bq/g)

Kis aktivitású 1 MEAK – 103 MEAK

Közepes aktivitású  103 MEAK – 106 MEAK

Nagy aktivitású  > 106 MEAK

Megjegyzés: Ahol MEAK: mentességi aktivitáskoncentráció



ba kell so rol ni (ezt a 2.1.1. és 2.1.2. táb lá za tok

harmadik sorai tartalmazzák).

Je len do ku men tum ban a nagy ak ti vi tá sú

és/vagy hos szú élet tar  ta mú ra dio ak tív hul la dé -

kok – mi vel azok azo nos ke ze lést igé nyel nek

hos szú tá von – ál ta lá ban nagy ak ti vi tá sú hul la -

dék ok ként sze re pel nek.
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2.1.2. táblázat A radioaktív hulladékok besorolása többfajta radioizotóp elõfordulása esetén

Radioaktív hulladék osztály Aktivitás-koncentráció viszonyítás

Kis aktivitású
AK

MEAK

i

ii

£å 103

Közepes aktivitású  10 103 6< £å
AK

MEAK

i

ii

Nagy aktivitású  106 < å
AK

MEAK

i

ii

Megjegyzés: Ahol AKi a radioaktív hulladékban elõforduló i-edik radioizotóp aktivitás-koncentrációja, míg a MEAKi az i-edik radioizotóp mentességi 

aktivitás-koncentrációja.

2.2. Tá rolt anyag men nyi sé gek és tá ro ló ka pa ci tá sok

Az országban csak a Püspökszilágyban

üzemelõ Radioaktív Hulladék Feldolgozó és

Tároló (továbbiakban RHFT) létesítményben

van véglegesen elhelyezett radioaktív hul ladék.

A Bá ta a pá ti ban lé te sü lõ Nem ze ti Ra dio ak tív -

hul la dék-tá ro ló (to váb bi ak ban NRHT) fel szí ni

lé te sít mé nye i ben az atom erõ mû vi ere de tû kis

és kö ze pes ak ti vi tá sú, szi lárd hal maz ál la po tú

ra dio ak tív hul la dé kok át vé te lé vel a fel szín alat ti

tá ro lást ké szí tik elõ a tech no ló gi ai rend sze rek,

a sugár- és környezetellenõrzõ rendszerek

üzembe vételével.

A pak si atom erõ mû te rü le tén át me ne ti leg

tá rol nak kis, kö ze pes és nagy ak ti vi tá sú hul la -

dé ko kat, to váb bá ki égett fû tõ ele me ket. Az

ener gia ter me lés so rán el hasz nált üzem -

anyag-ka zet ták mi ni mum 3 évre a pi hen te tõ

me den cék be, majd ezt kö ve tõ en a Ki égett Ka -

zet ták Át me ne ti Tá ro ló já ba (to váb bi ak ban

KKÁT) ke rül nek 50 éves át me ne ti tá ro lás ra.

A Szov jet uni ó ba, ill. Oroszországba 1998-ig

2331 db kazetta került visszaszállításra.

Az or szág ban ezen kí vül az izo tóp- és su -

gár for rás al kal ma zók lé te sít mé nye i ben is tá rol -

nak el hasz nált su gár for rá so kat ide ig le ne sen,

ám ezek kel – mi vel elõbb vagy utóbb az

RHFT-be ke rül nek – a je len összeállítás nem

foglalkozik.

A há rom hely szí nen a kü lön fé le in téz mé -

nyek ben és lé te sít mé nyek ben vég le ge sen, elõ -

ké szí tõ jel leg gel, vagy ide ig le ne sen el he lye zett

ra dio ak tív hul la dé kok, va la mint a ki égett üzem -

anyag men nyi sé gét és a tá ro ló lé te sít mé nyek

ka pa ci tá sát mu tat ja be a 2.2.1. táb lá zat a 2011. 

január 1-jei állapotnak megfelelõen. 

Meg jegy zé sek a 2.2.1. táb lá zat hoz:

A) A püs pök szi lá gyi RHFT tá ro ló ka pa ci tá sa

brut tó tér fo gat tal van meg ad va. Eb ben a tá ro ló -

ban kü lön fé le ala kú cso ma go kat he lyez tek el

(pl. 200 l-es hor dó, 400 l-es hor dó, spe ci á lis

kon té ner, zsá kos cso mag, stb.). A nem tö ké le -

tes tér ki töl tés mi att az el he lye zett hul la dék több

he lyet fog lal, mint a hul la dék va ló sá gos tér fo -

ga ta. A táb lá zat kü lön nem jel zi, hogy az RHFT

ese té ben ren del ke zés re áll a be ér ke zõ hul la dék

át me ne ti tá ro lá sá ra az áta la kí tott üze mi épü let,

mely nek két csar no ká ban össze sen 912 db

200 l-es hor dó he lyez he tõ el. A fen ti tá ro ló ka -

pa ci tás ke re té ben (an nak ter hé re) le he tõ ség

van le mez kon té ne rek tá ro lá sá ra is. Egy-egy le -

mez kon té ner el he lye zé se négy-négy db

200 l-es hor dó nyi ka pa ci tás sal csök ken ti a tá -

ro ló te ret. Egy-egy le mez kon té ner ben (1,2 m2

alap te rü let, 1 m ma gas ság) négy-négy db

200 l-es hor dó vagy kb. 1 m3 -nyi hul la dék he -

lyez he tõ el az igé nyek nek meg fe le lõ en.



B) A PA Zrt. telephelyén szilárd hal maz -

állapotú kis és közepes aktivitású hulladék

elhelyezésére megvalósított átmeneti tároló

esetében a tárolókapacitás mértéke 200 l-es

hordókban van megadva, mivel ez a csoma go -

lás forma a legelterjedtebb az erõmû gya kor -

latában. A táblázatban bemutatott teljes

kapacitás (12741 db 200 l-es hordó) egy kö -

zelítõ értéknek minõsül.

A táblázat nem ad számot a VK302/I helyiség

azon részérõl, ahol 20 db szûrõ oszlop tá -

rolókonténer (szelektív szorbens tároló kon té -

ner) tárolható (beton, körszelvényû tároló kon -

té ner, Æ 1300 mm, magasság 1300 mm, elhe -

lyez hetõ benne 7 pa tron: Cs-Treat és

TANNIX-MIX hulladékkal).

C) A PA Zrt. telephelyén folyékony halmaz -

állapotú kis és közepes aktivitású hulladé kok

tárolásához az alábbi megjegyzéseket fûzzük:

l A megadott tárolási kapacitás (10020 m3)

az üzemszerûen igénybe vehetõ tá roló tér -

fogatra vonatkozik. 

l Az üzemzavari tartályok térfogata ezen felül

további (580 + 400 + 580) 1560 m3.

l Ez a tartály kapacitás a 2003. évi üzem za -

vart követõen megtörtént bõvítés következ -

té ben alakult ki 2005-ben.

l Az erõ mû ben ös sze sen 7155 m3 fo lyé kony

hul la dé kot tá rol nak. Ez a men nyi ség be pár -

lá si ma ra dék (sû rít mény), ion cse ré lõ gyan -

ták, eva po rá tor sav azó ol dat és iszap for má -

já ban je le nik meg. A tar tá lyok ban tá rolt fo -

lyé kony kö zeg a fen ti – hul la dék nak mi nõ sü -

lõ – anya go kon kí vül tar tal maz za a gyan ták

szál lí tá sá ra hasz ná la tos transz port vi zek tér -

fo ga tát is. A transz port vi zek men nyi sé ge

több száz köb mé ter, de eze ket a ké sõb bi ek -

ben nem kell tel jes mér ték ben hul la dék ként

ke zel ni, hi szen a ké sõb bi be pár lás so rán

ezek bõl a vi zek bõl csak né hány m3 hulladék

keletkezik.

D) A PA Zrt. telephelyén nagy aktivitású

hulladékok tárolásával kapcsolatban az

alábbiakat kell megjegyezni:

l A fel tün te tett ka pa ci tás a nagy ak ti vi tá sú

hul la dék el he lye zé sé re ki ala kí tott ún. csõ ku -

tak ra vonatkozik.
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2.2.1. táb lá zat –  Intézmények, létesítmények, tárolási kapacitások és
anyagmennyi sé gek áttekintése (2011. ja nu ár 1.)

Helyszín
Intézmény, 

létesít -
mény

Kis és közepes aktivitású hulladék
Nagy aktivitású

hulladék
Kiégett nukleáris üzemanyag

Tárolási kapacitás 
Tárolt

mennyiség
Tárolási

kapacitás 

Elfoglalt
tárolási

kapacitás

Tárolási
kapacitás 

Tárolt
mennyiség

bruttó

m3

db 200
l-es

hordó

bruttó

m3

db 200
l-es

hordó
m3 m3 db tU* db tU*

Püspökszilágy
Kisnémedi

RHFT
(szilárd
hulladék)

5040 — 5040 — — — — — — —

Paks

PA Zrt.
telephely
(szilárd
hulladék)

 — 12741 — 8541 222,8 94,5 — — — —

PA Zrt.
telephely 
(folyékony
hulladék)

10020** — 7155 — — — — — — —

PA Zrt.
pihentetõ
medencék

— — — — — — 2600 308,4 1804 214,0

KKÁT — — — — — — 7200 854,1 6547 766,7

Bátaapáti
NRHT
(szilárd
hulladék)

épül épül — 2400 — — — — — —

*  A ki égett üzem anyag ne héz fém-egyen ér té két (tájékoztató adat) ka zet tán ként 118,63 kgU ne héz fém -mennyi ség gel szá mol tuk.

** Korábban a tartályok névleges kapacitását adták meg.



l A táb lá zat ban fel tün te tett hul la dék men nyi -

ség brut tó tér fo gat ban (azaz el fog lalt tá ro -

ló-tér fo gat ban) jelenik meg.

l A csõ ku tak ban mé re tük mi att el nem he lyez -

he tõ nagy ak ti vi tá sú hul la dé kok tá ro lá sa

más he lyi sé gek ben ta lál ha tó ólom gyûj tõ -

kon té ne rek ben tör tén het. Je len leg ilyen hul -

la dé kot nem tá rol nak. A ko ráb ban nagy ak ti -

vi tá sú nak mi nõ sí tett BALDUF szû rõ pat ro no -

kat le csen ge té ses tá ro lás után kö ze pes ak ti -

vi tá sú hul la dék ká mi nõ sí tet ték, és 200 l-es

acélhordókban tárolják gyûjtõkonténer nél -

kül.

l A 2003. évi üzem za var so rán meg sé rült 30

db üzem anyag-ka zet ta el tá vo lí tá sa az erõ -

mû 2. blokk já nak 1. sz. ak ná já ból meg tör -

tént. En nek so rán a sé rült ka zet ták fej és láb

ré szét le vág ták és a le vá gott da ra bo kat 8 db

nagy ak ti vi tá sú hul la dék tar tály ba he lyez ték. 

A tartályok a csõkutakba kerültek.

E) A ki égett üzem anyag men nyi sé gé vel kap -

cso lat ban meg je gye zen dõ, hogy az nem tar tal -

maz za a 2003. évi üzem za var so rán meg sé rült

30 db be su gár zott üzem anyag-ka zet tát szám -

sze rû en. Ezen ka zet ták ha sa dó anya got is tar  -

tal ma zó da rab ja it 44 db T29-es és 28 db

T28-as tok ba he lyez ték (to váb bi ak ban: to ko -

zott üzem anyag-ka zet ták). A T29-es to kok tar -

tal maz zák az ap róbb, a T28-as to kok pe dig a

na gyobb da ra bo kat. A T28-as to ko kat a 2.

blok ki pi hen te tõ me den ce her me ti kus kö peny -

he lye in, a T29-es to ko kat pe dig ugya nott az

üze mi áll vá nyon tá rol ják.

F) A bá ta a pá ti NRHT vég le ges tá ro ló ka pa ci tá -

sá nak ki ala kí tá sa fo lya mat ban van, ezért a táb -

lá zat csak a 2011.01.01-jei ál la pot nak meg fe -

le lõ en az NRHT fel szí ni lé te sít mé nye i be át szál -

lí tott hul la dék men nyi ség rõl szá mol be.

A nem ener ge ti kai cé lú re ak to rok ban al kal -

ma zott fû tõ ele mek min den pa ra mé te rük ben

kü lön böz nek a pak si atom erõ mû ben hasz ná la -

tos fû tõ ele mek tõl. A ku ta tó- és ok ta tó re ak to -

rok ban va la ha fel hasz nált, most hasz ná la tos és 

a jö võ ben be ve zet ni ter ve zett fû tõ ele mek pa ra -

mé te re it tar tal maz za a 2.2.2. táb lá zat. Meg je -

gyez zük, hogy az ös szes VVR tí pu sú ka zet ta

egy ré szét hár ma sá val me cha ni ka i lag ös sze -

fog va, má sik ré szét egyen ként hasz nál ják. Az

egy sze rû ség ked vé ér t az ös szes VVR tí pu sú

ka zet ta ese té ben a ne héz fém tö meg becs lé se -

kor a hár ma sá val ös sze fo gott ka zet ták egye -

dül ál ló ka zet ták ra let tek át szá mol va.

A KFKI AEKI te lep he lyén a ki égett üzem -

anya got víz zel fel töl tött me den cék ben tá rol ják.

Két ilyen me den ce áll az in té zet ren del ke zé sé re, 

a re ak tor mel lé te le pí tett bel sõ ki égett üzem -

anyag-tá ro ló és az épü le ten kí vül meg va ló sí tott

külsõ kiégett üzemanyag-tároló medence.

A KFKI AEKI te lep he lyén ta lál ha tó át me ne ti

tá ro lók ka pa ci tá sát, az ott tá rolt ki égett üzem -

anyag men nyi sé get, az en nek meg fe le lõ ne -

héz fém men nyi sé get, a tá ro lók ki hasz nált sá gát

a 2011. ja nu ár 1-jén ér vé nyes be töl tött sé gi ál -

la pot nak meg fe le lõ en a 2.2.3. táb lá zat mu tat ja.

A kül sõ tá ro ló me den ce je len leg (2011. ja -

nu ár 1-jén) üres, to váb bi hasz ná lat ra ké szen

áll, tá ro lá si ka pa ci tá sa nem vál to zik.
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2.2.2. táb lá zat – A KFKI AEKI ku ta tó re ak to rá ban és a BME NTI ok ta tó re ak to rá ban
fel hasz nált és a jö võ ben fel hasz ná lan dó üzem anyag-ka zet ták jel lem zõi

Intézmény
Felhasználás
idõtartama

Típus
Dúsí -
tás
[%]

Névleges U
tömeg [gU]
(U235+U238)

Kiégetés
szintje 

[%]

Kiégett (besugárzott)
kazetta átlagos

nehézfém  tartalma
[g]

KFKI AEKI

1959–1966 EK-10 10 1250 25 1220

1967–2012 VVR-SZM 36  111 50   91

1992–2012 VVR-M2 36  122 60   96

2009–
üzemidõ
végéig

VVR-M2 20  250 60  220

BME NTI
Egész üzemidõ

során
EK-10

(módosított)
10 1250 < 1% 1249



A bel sõ tá ro ló me den ce 260 tok, vagy 260 x

3 db VVR tí pu sú fû tõ elem be fo ga dá sá ra al kal -

mas. Ha tó sá gi elõ írás sze rint 76 po zí ci ót, vagy

228 db VVR tí pu sú fû tõ elem he lyét sza ba don

kell hagy ni, így a zóna min den ko ri üzem za va ri

ki ra ká sát biz to sí ta ni le het. A tá ro ló fel hasz nál -

ha tó ka pa ci tá sa te hát 184 tok nyi. A bel sõ tá ro -

ló ban 2011. ja nu ár 1-jén 363 db VVR tí pu sú

ka zet tát tá rol tak, ami 121 tok he lyét fog lal ja el,

így a tá ro ló ki hasz nált sá ga dur ván 65,8%-os.

A BME NTI ok ta tó re ak to rát ma gá ba fog la ló

tömb tar tal maz 25 meg fe le lõ bi o ló gi ai vé de -

lem mel el lá tott csö vet, me lyet ki égett fû tõ ele -

mek el he lye zé sé re ter vez tek, de eze ket a csö -

ve ket még nem hasz nál ták ki égett fû tõ ele mek

tá ro lá sá ra. A BME te lep he lyén ki égett fû tõ ele -

me ket nem tá rol nak.
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2.2.3. táb lá zat – A KFKI AEKI ki égett üzem anyag tá ro ló lé te sít mé nye i nek
jel lem zõi és ki hasz nált sá guk 2011. január 1-jén

Teljes
kapacitás

tok [db]/egyes
kazetta [db]

Tárolt kazetták
száma [db]

Elfoglalt
tárolópozíciók

(tokok) száma [db]

Tárolt
nehézfém
mennyiség

[kgU]

Kihasznált -
ság [%]

Külsõ tároló 752/2256 0 0
34,445

0

Belsõ tároló 184/552 363 (VVR) 363:3=121 65,8

Összesen 936/2808 363 121 34,445 12,9

2.3. A ra dio ak tív hul la dé kok és a ki égett üzem anyag ke let ke zé sé nek 
üte me, a tá ro lás hely ze té nek várható alakulása

2.3.1. Az atom erõ mû vi ere de tû kis és

kö ze pes ak ti vi tá sú ra dio ak tív

hul la dé kok ke let ke zé se és

tá ro lá sa, a tá ro lá si ka pa ci tás

vár ha tó ala ku lá sa, ki in du lá si

ada tok kép zé se az új, vég le ges 

tároló szükséges térfogatának

 becsléséhez

Az atomerõmû üzemeltetése során keletkeznek 

szilárd és folyékony kis és közepes aktivitású

radioaktív hulladékok. Ezen hulladékokat az

atom erõmûben – a végleges tároló (NRHT)

helyszínére történõ átszállítás megkezdéséig –

átmenetileg tárolják. A szilárd halmazállapotú

hulladékok többségét 200 l-es acélhordókban,

tömörített (a nem tömöríthetõ hulladékok ese -

té ben tömörítetlen) formában helyezik el. A fo -

lyé kony hulladékokat tar tályokban gyûjtik.

A hul la dékokat csak szilárd formában lehet

vég le gesen elhelyezni, ezért a folyékony hul la -

dé kok szilárdítására is sor kerül az atomerõ mû -

ben a végleges tárolóba tör ténõ átszállítást

meg elõ zõen. Az atomerõmû lebontásakor is

keletkeznek ilyen típusú hulladékok, melyeket

feldolgozott állapotban, szilárd halmaz álla pot -

ban véglegesen el kell helyezni, együtt az

üzem viteli hulladékokkal.

A 2.3.1.1. táblázat az atomerõmû üze mel te -

té sével és leszerelésével kapcsolatban kelet ke -

zõ kis és közepes aktivitású hulladékokról ad

átte kintést. Az itt bemutatott mennyiségek fi -

gye lembe veszik:

l az atom erõ mû üzem ide jé nek meg nö ve ke -

dé sét, 

l a fo lyé kony hul la dé kok fel dol go zá sa so rán

az FHF tech no ló gia be ve ze té sét, 

l és az erõ mû le sze re lé sé re vo nat ko zó ada tok 

te kin te té ben meg fe lel nek a leg utol só le sze -

re lé si do ku men tum ban be mu ta tott mód sze -

rek nek és szá mo lá sok nak (lásd 6. fe je zet).

A táb lá zat ös szeg zõ ada ta it az újon nan ki -

ala kí tan dó vég le ges, kis és kö ze pes ak ti vi tá sú

hul la dék tá ro ló szük sé ges tér fo ga tá nak becs lé -

sé re hasz nál juk fel a to váb bi ak ban.

A táb lá zat má so dik osz lo pa be mu tat ja a

2011. ja nu ár 1-jén meg le võ hul la dé kok

mennyiségét, el kü lö nít ve egy más tól a szi lárd

és fo lyé kony hal maz ál la po tú ra dio ak tív hul la -
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dé ko kat. Ezen be lül el kü lö nít ve je le nik meg a

200 l-es acél hor dók ban tá rol ha tó szi lárd tö mö -

rí tett, nem tö mö rí tett és Co-60 el tá vo lí tó utó -

szû rõ hul la dék for mák még Pak son tá rolt há -

nya da, és az a rész, ami már a bá ta a pá ti NRHT

te rü le té re át szál lí tás ra ke rült. Az erõ mû te rü le -

tén tá rolt nagy mé re tû hul la dé ko kat még nem

he lyez ték el a VK302/1 he lyi ség ben, így a

nagy mé re tû hul la dé kok 2011 ele jén ku mu lált

men nyi sé gét nem tar tal maz za a táb lá zat má -

so dik osz lo pa. Ha son ló kép pen – ér te lem sze rû -

en – nin cse nek ada tok fel tün tet ve a sze lek tív

szor bens tá ro ló kon té ne rek, va la mint a le sze re -

lé si hul la dé kok men nyi sé gét il le tõ en, hi szen

ilyen kon té ne rek, il let ve ilyen hul la dé kok ed dig

még nem ke let kez tek. A fo lyé kony hal maz ál la -

po tú hul la dé kok meg je le né si for má i nak (lásd

2.2. C pont) meg fe le lõ men nyi sé gi meg osz lást

is tük rö zi a má so dik osz lop. (A má so dik osz lop

men nyi sé gi ada tai ös sze sít ve a 2.2.1. táb lá zat -

ban is meg je len nek.) 

A táblázat harmadik oszlopa az atomerõmû 

normál üzemvitelébõl adódó hulladékmennyi -

sé gek éves keletkezési ütemét vázolja. Ebbõl

látható, hogy éves rendszerességgel 170 m3

szilárd hulladék (kb. 850 db 200 l-es hordó)

keletkezik. Ezt az adatot a PA Zrt. a korábbi évek 

során keletkezett hulladékmennyiségek

trend-elem zésébõl származtatta, és ez az érték 

kellõen konzervatívnak tekinthetõ. A szilárd hul -

la dékok között jelennek meg a nagyméretû szi -

lárd hulladékok is. Ezen hulladékokat nem lehet 

(vagy nem célszerû) 200 l-es hordókban

elhelyezni, éves keletkezési ütemét nem lehet

érdemben meghatározni. A szilárd hulladékok

körében szerepelnek a cézium és egyéb

szûrõpatronok, amiket speciális körszelvényû

tároló konténerekben (szelektív szorbens tároló 

konténerekben) helyeznek el a késõbbiekben.

Ebbõl a hulladékformából is kevés keletkezik a

teljes üzemidõre vetítve, ezért az éves kelet -

kezési mennyiség nincs meghatározva. 

Éves gyakorisággal 280 m3 folyékony hal -

maz állapotú hulladékkal kell számolni, melynek 

nagy része (250 m3/év) bepárlási maradék (sû -

rít mény), de a folyékony hulladékok körében

vannak nyilvántar tva az evaporátor savazó ol -

datok (15 m3/év), az ioncserélõ gyanták

(5 m3/év transzpor tvíz nélkül), az iszapok

(10 m3/év) és a dekontamináló oldatok is.

A de kontamináló oldatok rendszertelen idõ kö -

zök ben keletkeznek, így az éves keletkezési

mennyiséget sem határozzuk meg. 

A táb lá zat ne gye dik osz lo pa az atom erõ mû

50 éves üze mel te té sét fel té te lez ve összeg zi a

szi lárd és fo lyé kony hul la dé kok mennyi sé gét.

A hát ra lé võ üzem idõ az egyes re ak tor blok kok

üzem ide jé nek át la gá ból szá mol va jó kö ze lí tés -

sel 24 év nek fel té te lez he tõ. A hát ra lé võ üzem -

idõ és az egyes hul la dék faj ták ra de fi ni ált éves

ke let ke zé si ütem se gít meg be csül ni az üzem -

idõ vé gé ig ke let ke zõ tel jes hul la dék mennyi sé -

get, ha fi gye lem be vesszük az ed dig fel hal mo -

zott hul la dé kok mennyi sé gét is. Az üzem idõ vé -

gé ig ke let ke zõ tel jes hul la dék mennyi ség azon -

ban nem ve zet he tõ le me cha ni ku san az elõ zõ -

ek bõl. Hul la dék faj tán ként a fen ti szá mo lá so kon 

túl mu ta tó tech no ló gi ai sa ját sá go kat is fi gye -

lem be kell ven ni, ame lyek kis mér ték ben be fo -

lyá sol ják az üzem idõ vé gé ig ke let ke zõ tel jes

hul la dék mennyi sé ge ket. 

To vább ár nyal ja az üzem idõ vé gé ig ke let ke -

zõ tel jes hul la dék men nyi sé get a 2003. évi

üzem za var. En nek ha tá sát a szi lárd hul la dé kok

kö ré ben már nem tün tet jük fel, de a fo lyé kony

hul la dé kok te kin te té ben még kü lön ke zel jük a

be pár lá si ma ra dé kok üzemzavarral összefüggõ 

hányadát. 

Az atom erõ mû 50 éves üzem ide jé nek vé gé -

ig 6338,2 m3 200 l-es hor dó ban el he lyez he tõ

tö mö rí tett és nem tö mö rí tett, va la mint

1229,6 m3 ugyan csak 200 l-es hor dó ban el he -

lyez he tõ Co-60 el tá vo lí tó utó szû rõ bõl adó dó

szi lárd hul la dék ke let ke zik. A Co-60 el tá vo lí tó

utó szû rõk ke let ke zé se össze függ az FHF tech -

no ló gia be ve ze té sé vel és az 1229,6 m3-es

mennyi ség (ami meg fe lel 6148 db 200 l-es

hor dó nak) ab ból a pesszi misz ti kus fel té te le -

zés bõl in dul ki, hogy mind össze egy utó szû rõ

he lyez he tõ el egy db 200 l-es hor dó ban. Eb ben

az osz lop ban ke rül meg je le ní tés re a kb.

800 m3-nyi nagy mé re tû hul la dék és a mint egy

42,5 m3 tér fo ga tot ki te võ szû rõ pat ron is. 

Ez az osz lop ad át te kin tést a tel jes üzem idõ

so rán ke let ke zõ fo lyé kony hul la dék mennyi sé -

gek rõl is. Ezek kö ré ben a leg na gyobb mennyi -

sé get a sû rít mé nyek – be pár lá si ma ra dé kok –

je len tik (12 358 m3). Ezt a hul la dék faj tát meg -

bon tot tuk alap ve tõ en a to váb bi fel dol goz ha tó -

ság le he tõ sé ge it fi gye lem be véve üzem vi te li,
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va la mint a 2003-as üzem za var kö vet kez té ben

ke let ke zõ be pár lá si ma ra dé kok ra. Az osz lop -

ban meg je le nik az összes töb bi fo lyé kony hul -

la dék já ru lé ka is a tel jes üzem idõ re ki ve tít ve.

A gyan ták tér fo ga ta itt is transz port víz nél kül

ér  ten dõ. A gyan ták tér  fo ga tá ra kö zölt

433,4 m3-es ér ték már fi gye lem be ve szi az

erõ mû le ál lí tá sa kor ki ra kás ra ke rü lõ összes

gyan ta mennyi sé gét is. 

A táb lá zat ötö dik osz lo pa jel zi a kü lön bö zõ

tí pu sú kis és kö ze pes ak ti vi tá sú hul la dé kok

ese té ben al kal ma zott ke ze lé si el já rá so kat. A

táb lá zat mu tat ja, hogy a szi lárd hal maz ál la po tú

hul la dé kok ese té ben to váb bi ke ze lé si el já rást

nem ter vez Tár sa sá gunk. 

A fo lyé kony hul la dé kok te kin te té ben fel té te -

lez zük az FHF tech no ló gia üzem be vé te lét a

pak si atom erõ mû ben. Ezen tech no ló gia al kal -

ma zá sa a hul la dé kok mennyi sé gét te kint ve

összes sé gé ben ki sebb tér fo ga tú el he lye zen dõ

szi lárd hul la dé kot ered mé nyez, ugyan ak kor,

mint azt ko ráb ban je lez tük az FHF al kal ma zá sá -

nak kö vet kez té ben egyéb já ru lé kok kal (Co-60

utó szû rõk el he lye zé sé nek fi gye lem be vé te le és

szelektív szorbens tárolókonténer mennyi sé gé -

nek növekménye) is számolni kell. 

A fo lyé kony hul la dé kok ke ze lé se te kin te té -

ben, a gyan ták ese té ben csak a tér fo gat nö ve lõ

ce ment ezé si el já rás ra szá mít ha tunk, ahol a tér -

fo gat nö ve lés mér té ke 60 l / 200 l. A be pár lá si

ma ra dé kok kö zül az üzem vi te li hul la dé kok ra al -

kal maz zuk a tér fo gat csök ken tõ FHF techn oló -

gi át az elõ ze tes becs lé sek sze rint a

10 485 m3-nyi üzem vi te li be pár lá si ma ra dék ból 

560 m3-nyi iszap részt kell ce ment ez ni. A vo -

nat ko zó ce ment ezé si el já rás tér fo gat nö ve lé sét

182 l/400 l-rel vesszük fi gye lem be. A de kon ta -

mi ná ló ol da tok és az eva po rá tor sav azó ol da tok 

be pár lá sa hús zszo ros tér  fo gat csök ken tést

ered mé nyez. A tér fo gat csök ken tést kö ve tõ en

al kal ma zott ce ment ezé si el já rás tér fo gat nö ve lõ 

ha tá sa egy sé ge sen 182 l/400 l-es. A fo lyé kony 

hul la dé kok kö ré ben nyil ván tar  tott isza pok ese -

té ben csak ce ment ezé si el já rást ve he tünk fi -

gye lem be 182 l/400 l-es tér fo gat nö ve lés sel.

A táb lá zat ha to dik osz lo pa már csak a szi -

lárd, il let ve a meg szi lár dí tott hul la dék mennyi -

sé ge ket áb rá zol ja. Ezek a mennyi sé gek alap ve -

tõ en a kis- és kö ze pes ak ti vi tá sú hul la dék tá ro ló

ter ve zé sé nek ki in du ló ada tai. Eb ben az osz lop -

ban je le nik meg elõ ször a le sze re lé si hul la dék -

mennyi ség. (Az erõ mû le bon tá sa kor ke let ke zõ

hul la dé kok mennyi sé gét a 6.4. fe je zet ben meg -

je lölt ta nul mány rög zí ti.) Ez az osz lop net tó hul -

la dék mennyi sé ge ket je le nít meg. Eh hez az osz -

lop hoz tar  to zó összeg zés sze rint az atom erõ -

mû tel jes üze mi és le sze re lé si hul la dék mennyi -

sé ge 23345 m3.

A táb lá zat utol só két osz lo pa (7-8. osz lop)

azt mu tat ja be, hogy az atom erõ mû üze mel te -

té se és le sze re lé se so rán együt te sen ke let ke zõ

kis és kö ze pes ak ti vi tá sú hul la dé kok el he lye zé -

sé re mi lyen hul la dék cso ma gok ban ke rül sor és 

az egyes hul la dék cso ma gok ból mi lyen

mennyi ség gel le het szá mol ni. 

A 2.2.1. táb lá zat ból lát ha tó, hogy a 200 l-es

hor dók tá ro lá sá ra ren del ke zés re álló sza bad

erõ mû vi tá ro ló ka pa ci tás 2011. ja nu ár 1-re ho -

gyan vál to zott. Az el múlt év so rán az erõ mû bõl

a bá ta a pá ti NRHT te rü le té re tör tént hul la dék-át -

szál lí tás (össze sen 2400 db 200 l-es hor dó)

kö vet kez té ben a sza bad tá ro ló ka pa ci tás ér te -

lem sze rû en meg nö ve ke det. A hul la dék szál lí tá -

sok üte me zé sé nek tervét a fentieket is fi gye -

lem be véve 3.3.2. fejezet mutatja be. 

A pak si atom erõ mû ben a ko ráb bi ak ban vég -

re haj tott tar  tály park-bõ ví tés (lásd 2.2. pont) le -

he tõ vé te szi a fo lyé kony hul la dé kok gyûj té sét

és tá ro lá sát, azok tér fo gat csök ken tõ fel dol go -

zá sá nak meg kez dé sé ig. A tér fo gat csök ken tõ

fel dol go zás és a szi lár dí tás kö vet kez té ben elõ -

ál ló hul la dé kok ke let ke zé sé nek és ki szál lí tá sá -

nak üte me zé sét szin tén a 3.3.2. fe je zet fog lal ja

össze. Az FHF be ve ze té sé nek cél dá tu ma 2011. 

év, a cementezésé 2015. év. A hul la dék-ki szál -

lí tá so kat is ehhez igazítottuk. 

 

2.3.2. Az atom erõ mû vi ere de tû nagy

ak ti vi tá sú ra dio ak tív hul la dé kok

 ke let ke zé se és tá ro lá sa, a tá ro lá si

 ka pa ci tás vár ha tó ala ku lá sa,

a vég le ges tá ro ló szükséges

 térfogatának becslése

A paksi atomerõmû üzemeltetése során az erõ -

mû adatszolgáltatása szerint, éves szinten vi -

szonylag kis mennyiségben (nettó 5 m3/év)

keletkezik nagy aktivitású radioaktív hulladék,

melyet az erõmû területén ideiglenes jelleggel

tárolnak az erre a célra kialakított csõkutakban.

Az elfoglalt tárolóhely a hulladék nettó tér fo -
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gatánál nagyobb. A becsült éves keletkezési

mennyiség kellõen konzervatívnak látszik.

A 2.2.1. táblázat szerint 222,8 m3-es tárolási

kapacitásban 2011. január 1-jén 93,9 m3-nyi

hulladékot tárolnak. Az üzemidõ végéig (24 év

hátralevõ üzemidõ) további 141,6 m3 nagy

aktivitású hulladék keletkezésével kell számolni 

(ez a mennyiség már tartalmazza a második

blokki üzemzavar során keletkezett nagy akti vi -

tá sú hulladékokat is). Ezt a hulladékot a végsõ

el helyezés érdekében konténerekben gyûjtik

össze és betonnal öntik ki. Arra való tekintettel,

hogy a csõkutakban elhelyezett hulladék tér ki -

töl tése nagyon rossz, a konténerezett és tá ro -

lás ra elõkészített hulladék térfogata ugyan -

annyi nak tekinthetõ, mint amennyit a hulladék

jelen állapotában a csõkutakban elfoglal. 

Az el he lyez he tõ hul la dék mé re tét kor lá toz za

a csõ ku tak ge o met ri á ja. Egy-egy tá ro ló csõ jel -

lem zõ mé re tei: át mé rõ 183 mm, ma gas ság

6880 mm. A tá ro ló ku tak ban el nem he lyez he tõ 

– nagy mé re tû – hul la dé kok gyûj té sé re ólom -

kon ténerekben van le he tõ ség. Jelenleg nem tá -

rol nak hulladékot ilyen módon. 

Az atom erõ mû ké sõb bi le bon tá sa so rán to -

váb bi 303,7 m3 nagy ak ti vi tá sú hul la dék ke let -

ke zé sé vel kell szá mol ni. Ez a hul la dék men nyi -

ség a 6.4. fe je zet ben hi vat ko zott iro da lom sze -

rint net tó men nyi ség nek mi nõ sül, azaz a le sze -

re lés bõl szár ma zó nagy ak ti vi tá sú hul la dék el -

he lye zé sé hez en nél na gyobb tér fo ga tú tá ro ló

szük sé ges. A fen ti hul la dék men nyi sé get

101 db nagy já ból 3 m3-es bel sõ (ef fek tív) tér -

fo ga tú kon té ner ben he lye zik el. Ezen kon té ne -

rek kül sõ mé re te be le ért ve a fe lü le ti ele me ket is 

1,7 m él hos szú sá gú koc ká nak fe lel meg, te hát

a le sze re lés bõl ke let ke zõ nagy ak ti vi tá sú hul la -

dék brut tó tér fo ga ta 496,2 m3. A jö võ ben meg -

va ló sí tan dó nagy ak ti vi tá sú hul la dék tá ro ló

szük sé ges tér fo ga ta az atom erõ mû vi ere de tû

nagy ak ti vi tá sú hulladékok befogadására tehát

93,9 + 141,6 + 496,2 =731,7 m3. 

A nagy ak ti vi tá sú hul la dé kok ke let ke zé si

üte mét fi gye lem be véve, a vég le ges el he lye -

zést a mû sza ki terv ben fog lal tak sze rint csak a

le sze re lés fá zi sá ban kell meg ol da ni, bár a tá ro -

ló ka pa ci tás az 50 éves üzem idõ alatt vár ha tó

nagy ak ti vi tá sú hul la dé kok szá má ra nem ele -

gen dõ, a pak si atom erõ mû ra dio ak tív hul la dék -

ke ze lé si kon cep ci ó ja (A ra dio ak tív hul la dé kok

ke ze lé sé nek és át me ne ti tá ro lá sá nak mû sza ki

kon cep ci ó ja 000000N00002PRK/D – 2010.

05. 15.) tar tal maz za azokat az intézke dé seket,

amelyekkel biztosítható ezen hulladékok

átmeneti tárolása.

2.3.3. A kiégett atomerõmûvi

nukleáris üzemanyag

keletkezése és  átmeneti tárolása 

az atomerõmûben

A kiégett nukleáris üzemanyag átmeneti táro -

lása az erõmû szomszédságában létesített

KKÁT-ban történik 50 éves idõtartamra. Az

erõ mû normál üzemvitele során keletkezõ ki -

égett nukleáris üzemanyag-kazetták száma jól

becsülhetõ.

Mai ismereteink szerint az erõmû tervezett

50 éves élettartamának végéig keletkezett, ha -

zánk ban maradt kiégett nukleáris üzemanyag

ka zetták száma 17905 db lesz. A teljes

mennyi ség – a további Oroszországba tör ténõ

visszaszállítás lehetõségével nem számolva –

az alábbi összetevõket tar talmazza: 

1804 db pihentetõ medencékben (2011.

 01. 01.) lásd 2.2.1. táblázat

6547 db KKÁT-ban (2011. 01. 01.)

lásd 2.2.1. táblázat

9554 db 2011 és 2041 között keletkezõ

 kiégett kazetta mennyiség, 

beleértve a blokkok leállításából

 adódó teljes zóna kirakásokat is. 

Az összesen keletkezõ 17905 db kazetta

elhelyezéséhez és átmeneti tárolásához 37

mo dul megépítésére van szükség a KKÁT-ban.

Ehhez szükség van a kapcsolódó komplex

engedélyezési procedúrára is. 

A PA Zrt. adatszolgáltatása alapján a teljes

kiégett üzemanyag-mennyiség – az üzem a -

nyag beszerzési forrását tekintve – orosz tí pu -

sú. A kiégett üzemanyag-kazetták átlagos ne -

héz fém tömege az eddig használt kazetták te -

kin tetében 116 kgU-nak felelt meg, míg a

2010-tõl üzemszerûen felhasznált Gd-2n tí pu -

sú kazettáké 122 kg-nak tekinthetõ. Így a kié -

gett üzemanyag kazetták becsült átlagos ne -

héz fémtömege 50 éves üzemidõ esetén

118,63 kg-ra módosul. Ezt az ér téket a

10 069 db régi típusú és a 7 836 db Gd-2n

típusú fû tõ elem keletkezését feltételezve szár -

maz tat tuk. Az üzemidõ végéig keletkezõ kiégett 
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üzem anyag mennyisége 2 123 996 kgU (azaz

2124,00 tU) nehézfém vagy urán mennyiséget

ér el.

2.3.4. A nem atomerõmûvi eredetû

kis és közepes aktivitású, valamint

hosszú élettartamú radioaktív 

hulladékok keletkezési

üteme és elhelyezése

A mûködõ atomerõmûvön kívül radioaktív hul -

la dékok képzõdnek kutató intézetekben, egész -

ség ügyi, ipari, mezõgazdasági intéz mények -

ben és laboratóriumokban. A nem atom erõ mû -

vi eredetû kis és közepes aktivitású radioaktív

hulladékok keletkezésének mennyisége

10-15 m3/évre csökkent az elmúlt években. Ezt

a hulladékot a püspökszilágyi RHFT-ben he lye -

zik el. A 2.2.1. táblázatból látható, hogy az

RHFT szabad kapacitása kimerült, ha eltekin -

tünk az elmúlt évek biztonságnövelési tevé -

keny ségeinek következtében felszabadult kb.

76 m3-es tárolókapacitástól, melynek felhasz -

ná lása folyamatban van. A végleges tárolótéren 

vég rehajtandó kapacitás-felszabadítás elvég -

zé séig megoldást jelent a feldolgozó épület át -

ala kí tásával kialakított központi átmeneti hulla -

dék tároló épület, ahol 228 db hordkeret táro lá -

sá ra van lehetõség. Egy-egy hordkeretben 4 db 

200 l-es hordó, vagy 1 db 1,1 m3-es lemez kon -

téner helyezhetõ el, hordóban kifejezve így

912 db 200 l-es hordó tárolására van lehe -

tõség.

Az átmeneti tárolóban 2011. január 1-jén

456 db 200 literes hordót, illetve 31 db lemez -

kon téner t tároltak. Ez a hulladékmennyiség

rész ben külsõ beszállítóktól érkezett a telep -

hely re, és ennek egy részét a továbbiakban

vég legesen elhelyezik a megüresedõ tároló

me dencékben. Egy másik része pedig a biz ton -

ság növelõ intézkedések (medencefeltárások)

ered ményeként keletkezett, de megfelelõ ke ze -

lés és átválogatás után ezek egy részét is elhe -

lye zik a tárolómedencékben, a maradék pedig

– a válogatás eredményeként – átmeneti tá ro -

lás ra kerül a központi épületben (lásd 3.1. fe je -

zet). A fentiekbõl következik, hogy a biz ton ság -

növelõ intézkedési tevékenységek során az

átmeneti tároló szabad kapacitása állandóan

változik, és nehezen definiálható, hogy az ott

tárolt hulladéknak pontosan mekkora hányada

kerül vissza az RHFT medencéibe végsõ

elhelyezésre, és mekkora részét kell majd más

tároló létesítményben véglegesen elhelyezni.

Magyarországon az ipari, mezõgazdasági

és gyógyászati tevékenységek végzése éves

szinten nagyon kis mennyiségû olyan hosszú

élettartamú radioaktív hulladék keletkezésével

jár, amely nem helyezhetõ el véglegesen a püs -

pök szilágyi telephelyen. Ezen hulladékokat eb -

ben a pillanatban az RHFT telephelyén tárolják,

vagy pedig még a keletkezés helyén találhatók.

Nem lehet ma ezen anyagfajták keletkezését

illetõen korrekt éves mennyiségi adatot meg -

adni, de Társaságunk ma úgy tekinti, hogy a

hosszú élettar tamú radioaktív hulladékok teljes

mennyisége nem fogja meghaladni összes sé -

gé ben a 100 m3-es mennyiséget. Ezt az anyag -

fajtát együtt kell elhelyezni az erõmûvi eredetû

nagy aktivitású és hosszú élettar tamú radio -

aktív hulladékokkal, így az elhelyezésre kerülõ

összes mennyiséget ezzel a 100 m3-rel növelni

kell. A fenti számadat pontosítása az RHFT-ben

esedékes biztonságnövelõ intézkedések (me -

den cefeltárások) végrehajtását követõen válik

esedékessé.

A nem atomerõmûvi eredetû kis és közepes

ak ti vitású (valamint esetleg a hosszú élet tar  ta -

mú) radioaktív hulladékok mennyiségét növelni 

fogja a KFKI AEKI kutatóreaktorának, valamint a 

BME NTI oktatóreaktorának a jövõben ese dé -

kes leszerelése és lebontása (lásd 6.1. fejezet). 

Az ezzel összefüggõ mennyiségi adatokat eb -

ben a fejezetben nem tüntetjük fel.

2.3.5. A nem atomerõmûvi eredetû 

kiégett üzemanyag keletkezése és 

átmeneti tárolása

A KFKI AEKI kutatóreaktora – a Budapesti Kuta -

tó reaktor (továbbiakban BKR) – 1959 óta mû -

kö dik. Az 1986-ban megkezdett rekonstrukciót

követõen a reaktor 1992 óta mûködik újra. Az

1993-ban határozatlan idõre kiadott üze mel te -

tési engedélyt tízévente idõszakos biztonsági

felülvizsgálat keretében meg kell újítani. Az elsõ 

felülvizsgálatra 2003-ban került sor. 

A KFKI AEKI adatszolgáltatása szerint:

l a reaktor tervezett üzemideje a re konst ruk -

ció tól számított 30 év, tehát a reaktor le ál lí -

tá sára a tervek szerint 2023-ban kerül sor,
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l évente – a felhasznált üzemidõ függvé nyé -

ben – átlagosan 70 db (VVR típusú) kazetta

cseréjére kerül sor. 

A KFKI AEKI 2011. január 1-jén már nem

ren delkezett friss nagy dúsítású (36%) fûtõ ele -

mek kel, mert a fel nem használt fûtõelemeket

2009 során visszaszállították Oroszországba.

A 20%-os dúsítású új VVR-M2 üzem anyag kö -

te gek be ve ze té se megkezdõdött. A reaktor je -

lenleg 320 friss VVR-M2 20% dúsítású kö teg -

gel rendelkezik. Jelenleg vegyes zóna üzemel,

a konverzió várhatóan 2012 novemberében

feje zõdik be, ekkor kerülnek ki a zónából az

utol só 36% dúsítású fûtõelemek.

A KFKI AEKI adatszolgáltatása alapján a

2.3.5.1. táblázat bemutatja a BKR-ben kelet ke -

zett, és eddig el nem szállított, valamint a jövõ -

ben várhatóan keletkezõ kiégett üzemanyag

mennyi ségét az üzemidõ végéig.  

A 2.2.3. és a 2.3.5.1. táb lá za tok ös sze ve té -

sé bõl lát szik, hogy az in té zet a 2008. évi üzem -

anyag-vis sza szál lí tás kö vet kez té ben ele gen dõ

tá ro ló ka pa ci tás sal ren del ke zik a ter ve zett

üzem idõ vé gé ig, hi szen a tel jes tá ro ló ka pa ci tás 

936 db, szem ben az üzem idõ vé gé ig szük sé -

ges sé vá ló tel jes – 470 db-os – tároló ka pa ci -

tás igénnyel.

A BME NTI ok ta tó re ak to rá ban 1971 óta

24 db rész ben mó do sí tott EK-10-es ka zet ta

üze mel. Ezen ka zet ták név le ges be töl té si ne -

héz fém-tö me ge 30 kg volt, ami bõl idá ig kb.

0,02 kg U-235 fo gyott. Tech no ló gi ai okok mi att 

el kép zel he tõ, hogy az ok ta tó re ak tor 2027-ig

ter ve zett üze mel te té se so rán az ak tív zó na

rész le ges vagy tel jes át ra ká sá ra sor fog ke rül ni. 

Így a tel jes üzem idõ so rán ma xi mum 59,96 kg

ne héz fém-tö me gû ki égett üzem anyag ra le het

szá mí ta ni. Eze ket az ada to kat fog lal ja ös sze a

2.3.5.2. táblázat.

A két intézményi reaktor tervezett élet tar  -

tamának végéig 246,61 + 59,96 = 306,57

kgU mennyiségû kiégett üzemanyag keletkezik. 

Az együttes tároló igény 470 + 48 = 518

tároló pozícióra terjed ki, ha feltételezzük a BME 

kazettáinak a KFKI AEKI tárolójában történõ

átmeneti elhelyezését.  A tároló kapacitás iránti

igényt tovább csökkentheti a kiégett fûtõ ele -

mek egy részének esetleges újabb orosz or szá -

gi visszaszállítása. Mivel a teljes tárolási kapa -

ci tás újabb oroszországi visszaszállítás nélkül

is lehetõséget biztosít a fentiekben bemutatott

518 kiégett fûtõelem elhelyezésére, a két lé te -

sít mény üzemidejének végéig a tároló kapa -

citás elégségesnek tekinthetõ.

15

2.3.5.1. táb lá zat – A BKR-ben ke let ke zett és eddig el nem szállított,
illetve a jövõben vár ha tó an ke let ke zõ ki égett üzem anyag adatai

      Idõ,
     Mennyi-
     ségek

Típus [dúsítás]  

1959–2011. 01. 01. 1959–2023

kiégett kazetta
[db]

szükséges tároló 
pozíció [db tok]

nehézfém tömeg
[kgU]

kiégett kazetta
[db]

szükséges tároló 
pozíció [db tok]

nehézfém tömeg
[kgU]

VVR-SzM (36)   65
121

5,9  65
170

  5,9 

VVR-M2 (36)  298  28,545 444  42,71

VVR-M2 (20) — — — 900 300 198

Összesen 121 34,445 470 246,61

2.3.5.2. táb lá zat – A BME NTI ál tal üze mel te tett oktatóreaktorban
ke let ke zõ ki égett üzem anyag mennyi sé ge

      Idõ,
     Mennyi-
     ségek

Típus      

1971–2011. 01. 01. 1971–2027

kiégett kazetta
[db]

szükséges tároló 
pozíció [db tok]

nehézfém tömeg
[kgU]

kiégett kazetta
[db]

szükséges tároló 
pozíció [db tok]

nehézfém tömeg
[kgU]

EK-10 0 0 0 48 48 59,96



3. Kis és közepes aktivitású radioaktív hulladékok
végleges elhelyezése

3.1. Kis és közepes aktivitású radioaktív hulladékok
végleges elhelyezése az RHFT-ben

3.1.1. Elõz mé nyek

A ra dio ak tív hul la dé kok az izo tóp tech ni ka ha zai

al kal ma zá sá val egy ide jû leg je len tek meg. Eze -

ket kez det ben az al kal ma zás ban élen já ró MTA

Izo tóp In té zet te rü le tén tá rol ták. 1960-ra ké -

szült el a soly má ri kí sér le ti izo tóp te me tõ, így a

ra dio ak tív hul la dé kok országos össze gyûj tése

1960-ban kezdõdhetett meg.

Az el sõ, kí sér le ti ra dio ak tív hul la dék tá ro ló

lé te sít mény hely ki vá lasz tá sa nem volt kel lõ en

meg ala po zott és a lé te sít mény mû sza ki meg ol -

dá sai is hi á nyo sak vol tak. A kí sér le ti tá ro ló ka -

pa ci tá sa ha mar ki me rült, így a lé te sí tést kö ve tõ

tíz év el tel té vel, egy új ra dio ak tív hulladéktároló

(az RHFT) létesítése vált szükségessé.

 Az új lé te sít mény Püs pök szi lá gyon ké szült

el 1976. de cem ber 22-én 3540 m3 ka pa ci tás -

sal. A tá ro lót mû sza ki lag a föld fel szín kö ze lé -

ben épí tett me den cés, il let ve csõ ku tas ki ala kí -

tás sal valósították meg.

Az el sõ szál lít mányt az RHFT 1977 már ci u -

sá ban fo gad ta. A lé te sít mény vég le ges üze mel -

te té si en ge dé lyét 1980-ban ad ta ki az Egész -

ség ügyi Mi nisz té ri um. El len ke zõ ren del ke zés

hi á nyá ban az RHFT el he lye zés re át vett majd

min den ra dio ak tív hul la dé kot, ami a nuk le á ris

tech ni ka al kal ma zá sa so rán ke let ke zett, így ke -

rül tek oda hosszú élettar tamú radioaktív hulla -

dékok is.

Ter mé sze tes el kép ze lés ként adó dott a pak si

atom erõ mû üzem be lé pé se kor, hogy az atom -

erõ mû üze mel te té se és le bon tá sa kö vet kez té -

ben ke let ke zõ hul la dé kot Püs pök szi lá gyon len -

ne cél sze rû vég le ge sen el he lyez ni, hi szen itt

mû kö dött az or szág egyet len kis és kö ze pes

ak ti vi tá sú ra dio ak tív hul la dé kok el he lye zé sé re

ki je lölt lé te sít mé nye. Az atom erõ mû vi hul la dé -

kok men nyi sé ge azon ban lé nye ge sen meg ha -

lad ta az RHFT ka pa ci tá sát, a pak si atom erõ mû

kis ak ti vi tá sú szi lárd hul la dé ka i nak Püs pök szi -

lágy ra tör té nõ szál lí tá sa i ra ezért csak át me ne ti

meg ol dás ként ke rült sor. En nek ke re té ben

1983 és 1989, va la mint 1992 és 1996 kö zött

az RHFT ka pa ci tá sá ból az erõ mû mint egy

2500 m3-t fog lalt el. A be szál lí tá sok kö zöt ti idõ -

szak ban meg tör tént a püs pök szi lá gyi RHFT tá -

ro ló ka pa ci tá sá nak ki bõ ví té se. A létesítmény

bõ ví tett tárolókapacitása összesen 5040 m3. 

To váb bi je len tõs mér föld kõ nek te kint he tõ az 

RHFT vo nat ko zá sá ban, hogy a lé te sít mény

üze mel te té sét és en ge dély esi fel ada ta it át vet te

1998-ban az RHK Kft. jog elõd je. A mun ka a

hul la dék tá ro ló biz ton sá gá nak tel jes kö rû ér té -

ke lé sé vel kez dõ dött. A 2002-ben el vég zett

pon to sí tott biz ton sá gi elem zés is me re té ben ki -

mond ha tó, hogy az RHFT üze mel te té se és a

kör nye zet biz ton sá ga az in téz mé nyes el le nõr -

zé si idõ szak vé gé ig meg fe le lõ en ga ran tált.

A biz ton sá gi ér  té ke lés alap ján ha tá roz ták meg

azo kat a ten ni va ló kat, amik a lé te sít mény hos -

szú tá vú biz ton sá gá nak biz to sí tá sá hoz szük sé -

ge sek, és az ér té ke lés re épült az Alap pal ren -

del ke zõ mi nisz ter ál tal 2002-ben jó vá ha gyott

„A püs pök szi lá gyi RHFT biz ton ság nö ve lõ prog -

ram ja – 2002–2005” cí mû do ku men tum is.

A mun ká la tok a to váb bi ak ban az ide ig le nes

üze mel te té si en ge délyt ki vál tó a vég le ges üze -

mel te té si en ge dély meg szer zé sé re, a biz ton -

ság nö ve lõ in téz ke dé sek elõ ké szí té sé re és

meg kez dé sé re irá nyul tak, ami egy ben hoz zá já -

rult to váb bi hul la dék-el he lye zé si ka pa ci tá sok

biz to sí tá sá hoz is. A re konst ruk ci ós mun kák

ered mé nyei alap ján az il le té kes ha tó ság az üze -

mel te té si en ge délyt meg ad ta, az új en ge dély

2015. február 28-ig érvényes. A biz ton ság nö -

ve lõ program elsõ ütemében került sor egye -

bek mellett az üzemi épület átalakítására és

átmeneti tá ro ló ként történõ en ge dé lyez te té sé -

re, a III. és IV. sz. medencesor környezetének

helyreállítására is.
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A biz ton ság nö ve lõ prog ram el sõ üte mét kö -

ve tõ en 2005-ben el ké szült a „A püs pök szi lá gyi

RHFT biz ton ság nö ve lõ prog ram ja, II. ütem

(2006-2010)” cí mû do ku men tum, ame lyet az

Alap pal ren del ke zõ mi nisz ter még 2005 vé gén

jó vá ha gyott, meg ha tá roz va a te lep to váb bi re -

konst ruk ci ós fel ada ta it. A prog ram el sõ fá zi sá -

nak (II. ütem 1. fá zis) fõ fel ada ta négy cel la

(A11, A12, A13, A14) de monst rá ci ós cé lú ki ra -

ká sa, a ki ra kott hul la dék át vá lo ga tá sa volt, be -

le ért ve a szük sé ges inf ra struk tú ra ki ala kí tá sát

és a mun ka en ge dé lyez te té sét is. A négy me -

den ce hul la dé ka i nak vis sza ter me lé sé vel, fel -

dol go zá sá val, mi nõ sí té sé vel és új ra el he lye zé -

sé vel meg va ló sí tott de monst rá ci ós prog ram

(II. ütem 1. fá zis) 2010-ben si ke re sen le zá rult,

be le ért ve a prog ram foly ta tá sá hoz szük sé ges

elõ ké szí tõ te vé keny sé gek egy ré szét is (kam ra -

fel tá ró mun kák ös szeg zõ ér té ke lé se, a to váb bi

mun ká kat meg ala po zó biz ton sá gi ér  té ke lés,

ha tó sá gi en ge dély meg szer zé se a prog ram

foly ta tá sá hoz, elõ ter jesz tés ké szí té se a KNPA

Szak bi zott sá ga ré szé re, mely nek be nyúj tá sa a

ké sõb bi ek ben vá lik ese dé kes sé). A vis sza nem

he lye zett hul la dé kok pil la nat nyi lag a köz pon ti

át me ne ti hul la dék tá ro ló épü let ben ta lál ha tók

(lásd 2.3.4. fe je zet). A cel la bon tá si mun kák ke -

re té ben el vég zett lé pé sek ered mé nye ként je -

len tõs –76 m3 brut tó– tá ro ló hely fel sza ba dí tás

vált lehetõvé. 

3.1.2. Stra té gi ai cél

Te kin tet tel ar ra, hogy a ha zai sza bá lyo zás sze -

rint csak ha tá ro zott ide ig ér vé nyes üze mel te té si 

en ge dé lyek bir to ká ban üze mel a püs pök szi lá -

gyi RHFT, ki emelt je len tõ sé ge van a lé te sít mény 

1998 óta fo lya mat ban lé võ kor sze rû sí té sé nek

és az üze mel te té si en ge dély idõrõl idõre tör -

ténõ meghosszabbításának.

Foly tat ni kell a tá ro ló me den cé ken be lü li tér -

fo gat-fel sza ba dí tás gya kor la tát jo gi, mû sza ki,

gaz da sá gi és la kos sá gi el fo ga dá si szem pon to -

kat is fi gye lem be vé ve. Így kell le he tõ vé ten ni

olyan mér té kû sza bad tá ro lá si ka pa ci tás ki ala -

kí tá sát, mely hos szú tá von meg old ja a ha zai

izo tóp-fel hasz ná lók radioaktív hulladékainak a

telephelyen történõ fogadását.

Az RHFT vo nat ko zá sá ban a fo lya ma tos

üze mel te tés a cél. Az RHFT a to váb bi ak ban

ki zá ró lag a nem atom erõ mû vi ere de tû kis és

kö ze pes ak ti vi tá sú hul la dé kok vég le ges el he -

lye zé sét szol gál ja. A hos szú élet tar ta mú hul -

la dé kok tá ro lá sát csak át me ne ti leg old ja meg 

az RHFT. A kis és kö ze pes ak ti vi tá sú hul la dé -

kok el he lye zé sé re vo nat ko zó fel adat el lá tá sa

sza bad tá ro lá si ka pa ci tás nye ré sé vel vá lik

le het sé ges sé a jövõben, ezért ez kiemelt

célnak minõsül.
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3.1.3. A kö zel jö võ fel ada tai

2011-ben az ös szeg zõ biz ton sá gi je len tés

alap ján foly ta tó dik a biz ton ság nö ve lõ prog ram

to váb bi mun ká i nak elõ ké szí té se, a nagy mér té -

kû hul la dék vis sza nye ré si mun kák elõ fel té te le i -

nek ki ala kí tá sa ér de ké ben. En nek ke re té ben a

KNPA Szak bi zott sá ga ré szé re ak tu a li zált elõ ter -

jesz tés ké szül, amely ki vál ta ni hi va tott  „A püs -

pök szi lá gyi RHFT biz ton ság nö ve lõ prog ram ja,

II. ütem (2006-2010)” cí mû do ku men tu mot,

amelyet az Alappal rendelkezõ miniszter még

2005 végén jóváhagyott. 

A 2011. év fõ ter ve zé si fel ada ta it az RHK

Kft. ge ne rál ter ve zõ je a TMK mû hely át te le pí té -

sé hez és a kül sõ víz el ve ze tõ árok fel újí tá sá hoz

kap cso ló dó an kon cep ció ter vek és en ge dé lye -

zé si ter vek el ké szí té sé vel tel je sí ti. Sor ke rül het

– az anya gi le he tõ sé gek hez iga zod va – a biz -

ton ság nö ve lõ prog ram to váb bi ér de mi foly ta tá -

sát le he tõ vé te võ kön nyû szer ke ze tes épü let en -

ge dé lye zé si és ki vi te li ter ve i nek el ké szí té sé re,

va la mint a vo nat ko zó köz be szer zé si el já rás

meg kez dé sé re is. A hul la dék vis sza ter me lés

fel té te le i nek meg te rem té sé hez ugyan is egy

hos szabb idõ tar tam ra szol gá ló, nagy mé re tû,

kön nyû szer ke ze tes csar nok fel épí té sé re van

szük ség, amely biz to sít ja a visszatermelés

meg fe le lõ mun kakörülményeit, ill. kielégíti a

mun ka vég zés hez szükséges radiológiai és kör -

nye zet vé del mi funkciókat is.

Su gár vé del mi meg fon to lá sok alap ján a

TMK ré szé re egy ki egé szí tõ épü let szárny ki ala -

kí tá sa szük sé ges. Az új épü let szárny el ké szí té -

se 2011-ben meg kez dõ dik, be fe je zé se át hú -

zód hat a következõ évre. 

2011-ben ese dé kes sé vá lik a csa pa dék víz

el ve ze té si rend szer fel újí tá sa. Ez a te vé keny ség 

a víz jo gi üze mel te té si en ge dély meg szer zé sé -

hez szük sé ges. A lé te sít mény üzem be he lye zé -

se kor a víz el ve ze té sé re vo nat ko zó an nem ké -

szült lé te sí té si en ge dély, ezt most a fel újí tás so -

rán pó tol ni kell. El kell ké szí te ni az en ge dé lye zé -

si ter ve ket, be kell sze rez ni a víz jo gi fenn ma ra -

dá si en ge délyt, ki kell ala kí ta ni a víz el ve ze tõ ár -

kot, majd be kell sze rez ni a víz jo gi üze mel te té si

en ge délyt. Az RHFT te rü le tén ös sze gyûj tött

csa pa dék vi ze ket egy rész ben ki épí tett árok ve -

ze ti el a Szi lá gyi pa tak ba. A pa ta kig ve ze tõ árok

azon ré sze, amely nincs bur ko lat tal ellátva, az

idõk során hordalékkal elrakódott, és elgyo -

mosodott, a felújítás ezeket a prob lémákat

meg szünteti.

A püs pök szi lá gyi RHFT ez idá ig vég re haj tott

biz ton ság nö ve lõ prog ram já ból le szûrt ta pasz -

ta la tok alap ján szük sé ges nek lát szik egy rönt -

gen át vi lá gí tó be ren de zés be szer zé se, amely

le he tõ sé get nyújt az RHFT-ben vis sza ter melt

egye di hul la dék cso ma gok át vi lá gí tá sa ré vén a

hul la dé kok ron cso lás men tes vizs gá la tá ra. Ez a

be ren de zés egy út tal al kal mas lesz az NRHT-ba

be szál lí tott hul la dé kos cso ma gok meg fe le lõs -

sé gé nek el le nõr zé sé re is. A rönt gen át vi lá gí tó

be ren de zés be szer zé sé re irá nyu ló te vé keny ség 

2011-ben meg in dul, be fe je zé se 2012-ben vár -

ha tó. Ez zel a té tel lel kap cso lat ban az RHK Kft.

meg vizs gál ja, hogy van-e le he tõ ség a rönt gen

át vi lá gí tó be ren de zés bér lé sé re an nak be szer -

zé se he lyett. Az ily mó don eset leg esen fel sza -

ba du ló pénzeszközök lehetõvé tehetik a ter -

vezési feladatok bizonyos körének elõre ho zá -

sát és a TMK épületszárny kialakításának fel -

gyor sítását.

2011. év ben ki épül a kom mu ná lis szenny -

víz há ló zat, le he tõ sé get te remt ve ar ra, hogy az

RHFT sa ját kom mu ná lis szenny ví zét er re a

szenny víz há ló zat ra csat la koz tas sa. Eh hez ki

kell épí te ni a Püs pök szi lágy ba ve ze tõ csa tor na

sza kaszt (ter ve zést, en ge dé lye zést, szolgalmi

jogok beszerzését is beleértve).

A rend sze re sen hasz nált mo ni tor ing ku tak -

ból a min ta vé tel gyor sí tá sá ra, egy sze rû sí té sé re 

a je len le gi ké zi min ta ve võ ket au to ma ta min ta -

ve võk re kell cse rél ni. Eh hez a ku ta kat ki kell

tisz tí ta ni, új bé lés csõ vel kell el lát ni, és fel kell

szerelni az automata mintavevõ eszközökkel.

A biz ton ság nö ve lõ prog ram to váb bi ér de mi

foly ta tá sa a fel vo nu lás és a na gyobb vo lu me nû

épí tés-be ru há zá si fel ada tok vég re haj tá sa, va la -

mint az ipa ri mér té kû hul la dék vis sza nye ré si

mun kák te kin te té ben 2012-re, esetleg 2013-ra

tolódik. 

A te lep hely egyéb kor sze rû sí té si mun kái

2012-13-tól kez dõ en mint egy há rom éven ke -

resz tül ke rül nek vég re haj tás ra, amely nek ered -

mé nye ként új, a kor sze rû kö ve tel mé nyek nek

meg fe le lõ kül sõ ke rí tés épül ki, mo der ni zált fi -

gye lõ-el le nõr zõ-ri asz tó rend szer ke rül te le pí -

tés re, ill. meg tör  té nik az iro da-la bor épü let ki -

bõ ví té se is. A vi zu á lis el le nõr zõ rend szer egyes

ele me i nek (ka me rák és ér zé ke lõk) te le pí té se az 
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OAH-DOE (az USA ener ge ti kai mi nisz té ri u ma)

ter ro riz mus el le ni együtt mû kö dé sé nek ke re té -

ben tör té nik meg, amely során a DOE a be -

építendõ eszközök egy részét térítésmentesen

biztosítja az RHK Kft. számára.

3.1.4. A fel ada tok üte me zé se

2012

l Tervezési munkák végrehajtása a 3.1.3.

pontban leír tak sze rint.

l A patakba torkoló csapadékelvezetõ árok

felújításának be fe je zé se.

l TMK mûhely átalakításának befejezése.

l Röntgen átvilágító berendezés installálása.

l Vízmintavevõk korszerûsítése.

l Kommunális szennyvíz csatlakoztatása a

szenny víz há ló zat ra.

l A laborépület és az õrzésvédelmi rendszer

korszerûsítésének megkezdése. 

l A létesítmény üzemeltetése és karban tar -

tása.

2013-2018

l A biztonságnövelési és kapa ci tás-fel sza ba -

dí tási tevékenységek végrehajtásához szük -

sé ges könnyûszerkezetes épületnek leg ké -

sõbb 2013. év során el kell készülni.

l A biztonságnövelés (kapacitás-felszaba dí -

tás) II. ütem 2. fázis kivitelezési munkáinak

az I. számú medencesor A01-A24 kamráira

vonatkozó végrehajtása (visszatermelés,

fel dolgozás, minõsítés). 

l A laborépület és az õrzésvédelmi rendszer

korszerûsítésének befejezése. 

l Tereprendezés, parkosítás.

l Aszfaltozott utak fel újí tá sa.

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar -

tása.

2019–2025

l A biztonságnövelés (kapacitás-felszaba dí -

tás) II. ütem 2. fázis kivitelezési munkáinak

befejezése. A II. számú medencesor tartal -

má nak (A25-A48 kamrák) feldolgozása, ezt

követõen a hulladékok újra elhelyezése. Az

I-II. számú medencesor környezetének

hely re állítása.

2026-2033

l A kapacitás-felszabadítás (biztonság nö ve -

lés) III. ütem elõkészítése és kivitelezése (a

III-as, és IV-es számú medencesorok tar tal -

má nak kondicionálása, térkitöltése, vala -

mint a sekély mélységû tároló medencék

felszámolása).

2034-2048

l Kí sér le ti me den ce ta ka rás lé te sí té se és üze -

mel te té se.

l A ka pa ci tás-fel sza ba dí tás (biz ton ság nö ve -

lés) IV. ütem elõ ké szí té se (a csõ ku tak meg -

szün te té sé hez szük sé ges fel té te lek meg ha -

tá ro zá sa, a fel szá mo lás hoz szük sé ges

infra struktúra kiépítése).

2049-2060

l A kapacitás-felszabadítás (biztonság nö ve -

lés) IV. ütem kivitelezése (a csõkutak fel szá -

mo lása, a sugárforrások elõkészítése az át -

szállí tásra).

l A végleges földtakarás elõkészítése, felké -

szülés a telephely lezárására. 

2061–2066

l A létesítményben tárolt hosszú élettar tamú

radioaktív hulladékok elõkészítése és át szál -

lí tása a nagy aktivitású és hosszú élet tar  ta -

mú radioaktív hulladékok végleges tároló -

jába. 

l A végleges földtakarás el ké szí té se.

2066

l Az intézményes ellenõrzés meg kez dé se.

3.1.5. Forrásadatok és információk

a gazdasági számítások 

elvégzéséhez

A biz ton ság nö ve lés (ka pa ci tás-fel sza ba dí tás)

II. üte mé nek ke re té ben meg va ló su ló te vé keny -

sé gek költ ség von za ta it és idõ be li üte me zé sét

ko ráb ban „A püs pök szi lá gyi RHFT biz ton ság -

nö ve lõ prog ram ja II. ütem (2006-2010)” cí mû

do ku men tum ha tá roz ta meg. A fen ti prog ram -

ban meg ha tá ro zott idõ be li üte me zés hez ké pest 

pil la nat nyi lag je len tõs ké sés ta pasz tal ha tó, a

prog ram ban meg ha tá ro zott pénz ügyi becs lé -

sek ala csony nak bi zo nyul tak. Szük sé ges sé vált 

a do ku men tum fe lül vizs gá la ta, és ki vál tá sa.

En nek meg fe le lõ en ké szült el 2010-ben a „Püs -

pök szi lá gyi RHFT biz ton ság nö ve lõ prog ram já -

nak ed di gi ered mé nyei, és a to váb bi fel ada tok;

2011-2016” cí mû do ku men tum ter ve ze te,

amely nek vég le ges vál to za tát a KNPA Szak bi -

zott sá ga elé ter jesz ti a kö zel jö võ ben az RHK

Kft. A to váb bi biz ton ság nö ve lé si te vé keny sé -

gek költ ség von za ta it és idõ be li üte me zé sét már 

az új dokumentumból származtattuk. Ezek az
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ada tok a szakbizottsági eljárás során nyer het -

nek jóváhagyást, vagy kerülhetnek pon to -

sításra.

Az új do ku men tum elõ irány za tai (a biz ton -

ság nö ve lõ in téz ke dé sek II. ütem 2. fá zis ki vi te -

le zé si üte me zé sé re és a vo nat ko zó költ sé gek re, 

va la mint a III. és IV. ütem vég re haj tá sá nak költ -

sé ge i re és idõ be li üte me zé sé re) rész ben a II.

ütem 1. fá zi sa so rán szer zett ta pasz ta la tok,

rész ben pe dig mûszaki becslések alapján

kerül tek meghatározásra.

Az RHFT mû köd te té si költ sé gei tar  tal maz -

zák a biz ton ság nö ve lé si prog ram ke re té ben

meg va ló su ló üze mel te té si te vé keny sé gek költ -

sé ge it is. Az RHFT mû kö dé si költ sé gei ré szét

ké pe zik az RHK Kft. mû kö dé si költ sé ge i nek

(lásd 7. fe je zet). A püs pök szi lá gyi tá ro ló költ sé -

gei kö zött je le nik meg – 2064 és 2067 kö zött,

há rom év re el oszt va – a lé te sít mény ben tá rolt

hos szú élet tar  ta mú hulladékok kondicionálási

költsége is mûszaki becslés alapján.

A hul la dék tá ro ló be zá rá sát kö ve tõ in téz mé -

nyes fel ügye let ma gá ba fog lal ja a lé te sít mény

ak tív és pas szív fel ügye le tét, és a lé te sít mény re 

vo nat ko zó ada tok meg õr zé sét. Az ez zel kap -

cso la tos költ sé ge ket a lé te sít mény be zá rá sá -

nak évé hez kap csol va jelenítjük meg mûszaki

becslés alapján.

A püs pök szi lá gyi tá ro ló üze mel te té se függ a 

nagy ak ti vi tá sú és hos szú élet tar  ta mú ra dio ak -

tív hul la dé kok tá ro ló já nak pro jekt jé tõl is, mi vel

a lé te sít mény le zá rá sá nak leg ko ráb bi idõ pont -

ját az ha tá roz za meg, hogy mi kor nyí lik meg az

a lé te sít mény, ami be az át me ne ti leg Püs pök szi -

lá gyon tá rolt hos szú élet tar  ta mú ra dio ak tív hul -

la dé ko kat át le het szál lí ta ni. A püs pök szi lá gyi

tá ro ló ka pa ci tás-fel sza ba dí tá sá val reális esély

van az üzemidõ ilyen mértékû meg hosszab -

bítására.
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3.2. Az atomerõmûvi eredetû kis és közepes aktivitású
radioaktív hulladékok elhelyezése a bátaapáti NRHT-ban

3.2.1. Elõz mé nyek

Miután a püspökszilágyi létesítmény oly mér -

tékû bõvítése, ami az atomerõmû teljes igényét

kielégítené lehetetlen, 1993-tól útjára indult a

Tárcaközi Célprojekt (késõbb Nemzeti Projekt), 

melynek célkitûzése az erõmûvi eredetû kis és

közepes aktivitású radioaktív hulladék végleges 

elhelyezésének megoldása lett. Ennek kere té -

ben – a környezetben élõ la kos ság véleményét

is figyelembe véve – meg kezdõdött a telep -

hely-kiválasztás elõkészítése.

1996-ban a föld ta ni, mû sza ki biz ton sá gi és

gaz da sá gi vizs gá la tok zá ró do ku men tu ma

Üveg hu ta tér sé gé ben ja va solt to váb bi vizs gá la -

to kat a fel szín alat ti, grá nit ban tör té nõ el he lye -

zé s re, me lyek 1997-ben kez dõd tek meg. A

föld ta ni ku ta tá sok ról zá ró je len tés ké szült 2003. 

év vé gén, mely nek fõ meg ál la pí tá sa sze rint „A

Bá ta a pá ti (Üveg hu ta) te lep hely a ren de let ben

meg fo gal ma zott va la men nyi kö ve tel ményt tel -

je sí ti, így föld ta ni lag al kal mas kis és kö ze pes

ak ti vi tá sú ra dio ak tív hul la dé kok vég le ges el he -

NRHT technológiai épület



lye zé sé re.” Ezt a do ku men tu mot az il le té kes

föld ta ni ha tó ság, a Magyar Geológiai Szolgálat

Dél-Dunántúli Területi Hivatala véleményezte,

és határozattal elfogadta.

A 2004-2007 kö zöt ti idõ szak ra ké szült föld

alat ti ku ta tá si terv cél ki tû zé se a tá ro lót be fo ga -

dó kõ zet tér fo gat ki je lö lé sé re irá nyult. A föld

alat ti ku ta tá si mun kák 2005 feb ru ár já ban a lejt -

ak nák mé lyí té sé vel meg kez dõd tek. Két to váb bi

fon tos ese mény tör tént 2005-ben. Bá ta a pá ti

kép vi se lõ tes tü le te kez de mé nye zé sé re vé le -

mény nyil vá ní tó nép sza va zást tar  tot tak a köz -

ség ben. Ma gas (75%-os) rész vét el lel a sza va -

zók kö zel 90,7%-a egyet ér  tett az zal, hogy Bá -

ta a pá ti ban kis és kö ze pes ak ti vi tá sú hul la dék tá -

ro ló épül jön. A ma gyar Or szág gyû lés 2005. no -

vem ber 21-én az Atom tör vény 7. § (2) be kez -

dé se alap ján elõ ze tes, el vi hoz zá já ru lást adott a 

föld ta ni lag már ko ráb ban alkalmasnak minõ -

sített területen kis és közepes aktivitású hulla -

déktároló létesítését elõkészítõ tevékenység

meg kezdéséhez.

A 2006 má ju sá ban el fo ga dott be ru há zá si

ja vas la tot a ko ráb ban el vég zett ku ta tá sok, ter -

ve zé si mun kák, biz ton sá gi elem zé sek ered mé -

nyei alap ján ál lít ot ták ös sze. Ez a do ku men tum, 

va la mint en nek 2009 jú ni u sá ban ak tu a li zált vál -

to za ta (A Nem ze ti Ra dio ak tív hul la dék-tá ro ló

ak tualizált Be ru há zá si Javaslata) képezi a tá -

roló beruházási tevékenységeinek alapját.

A föld alat ti és fel szí ni be ru há zá si és épí té si

te vé keny sé gek kel pár hu za mo san az aláb bi

meg határozó je len tõ sé gû en ge dé lyek kia dá sá -

ra került sor:

l A kör nye zet vé del mi en ge délyt el sõ fo kon

2007. má jus 15-én ad ta ki a Kö zép-du nán -

tú li Kör nye zet vé del mi, Ter mé szet vé del mi és 

Víz ügyi Fel ügye lõ ség, de az el sõ fo kú ha tá -

ro za tot a vo nat ko zó köz meg hall ga tá son

ügy félként be je lent ke zett Ma gyar Ener gia

Klub meg fel leb bez te, így az il le té kes ha tó -

ság má sod fo kú el já rás ke re té ben dön tött.

Eb ben az el já rás ban a ha tó ság jó vá hagy ta

az el sõ fo kú ha tá ro za tot, ami 2007. ok tó ber

18-án jog erõ re emel ke dett. 

l 2008. má jus 14-én az Ál la mi Nép egész ség -

ügyi és Tisz ti or vo si Szol gá lat Dél-du nán tú li

Re gi o ná lis In té ze te az NRHT lé te sí té si en ge -

dé lyét ki ad ta.

l Fentiek bázisán az RHK Kft. benyújtotta az

üzemeltetési engedélykérelmét, az ÁNTSZ

Dél-dunántúli Regionális Intézetének Sugár -

egészségügyi Decentruma 2008. szep tem -

ber 25-én az NRHT felszíni létesítmények

üzembe helye zési engedélyét a felszín alatti

tárolás elõkészítéséhez kiadta.

A fel szí ni te lep he lyi lé te sít mé nyek te kin te té -

ben a mun kák zö me 2007-2008-ra kon cent rá -

ló dott. En nek ke re té ben a köz pon ti és a tech no -

ló gi ai épü let 2008 kö ze pén el ké szült. A fel szí ni

lé te sít mé nyek hi va ta los át adá sa 2008. ok tó ber

6-án, az el sõ hul la dék szál lí tás a tech no ló gi ai

épületbe pedig 2008. december 2-án valósult

meg.

A fel szín alat ti lé te sít mé nyek te kin te té ben

2009. év vé gé re el ké szül tek a lejt õs ak nák a

hoz zá tar to zó ös sze kö tõ vá ga tok kal és tech no -

ló gi ai vá ga tok kal együtt.  A tá ro ló kam rák tér sé -

gét kör be ve võ un. nagy hu rok vá ga tai 2010.

elején ké szül tek el. A bá nyá sza ti te vé keny sé -

gek kel együtt és azok kal pár hu za mo san foly ta -

tód tak a felszín alatti kutatások és elkészültek a

vonatkozó jelentések.

Az ere de ti el kép ze lé sek sze rint 2009. évi fel -

adat volt az el sõ két tá ro ló kam ra ki vi te li ter ve i -

nek el ké szí té se. A vá gat haj tá sok so rán ta pasz -

talt geo-tech ni kai és víz föld ta ni vi szo nyok fi -

gye lem be vé te lé vel mó do sí ta ni kel lett a kam rák 

nyi tó pont ja i nak he lyét, így a ki vi te li ter ve ket

csak 2010 kö ze pé re le he tett vég le ge sí te ni. Ha -

son ló ké se del met szen ve dett az el le nõr zött zó -

na el lá tó és üze mi rend sze re i nek ki vi te li ter ve -

zé se, rész ben a kam ra nyi tó pon tok ki je lö lé sé -

nek ké sé se, rész ben az elõ ze tes mû sza ki ter -

vek tõl va ló el té ré sek és ter ve zõi prob lé mák mi -

att. To váb bi té nye zõk (el sõ sor ban a köz be szer -

zé si fo lya ma tok kal kap cso la tos 2010. évi kor -

mány za ti in téz ke dé sek, va la mint a köz be szer -

zé si tör vény év köz ben ha tály ba lé põ mó do sí -

tá sai) is hát rál tat ták a mun ká kat. Vé gül - te kin -

tet be vé ve a lé te sít mény õr zés-vé del mi, biz ton -

sá gi as pek tu sa it - az Or szág gyû lés Nem zet biz -

ton sá gi Bi zott sá ga a 13/2010. (IX. 7.) ha tá ro -

za tá ban hoz zá já rult, hogy a tá ro ló to váb bi ki vi -

te le zé si mun ká i nál a be szer zés re a 143/2004.

(IV.29.) Korm. ren de let sze rin ti azon na li el já rást 

le hes sen al kal maz ni. En nek alap ján 2010 de -

cem be ré ben meg tör tént az el sõ két kam ra ki -
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ala kí tá sá ra és a tech no ló gi ai rend sze rek ki vi te -

le zé sé re vo nat ko zó szer zõ dés meg kö té se a

Me cse kérc Zrt.-vel, és – je len tõs ké sés sel –

meg kez dõ dött a szer zõ dés sze rin ti fel ada tok

vég re haj tá sa. A szer zõ dé ses ár az ere de ti leg

ter ve zett nél ma ga sabb lett. A fen ti prob lé mák

mi att az atom erõ mû vi ere de tû kis és kö ze pes

ak ti vi tá sú ra dio ak tív hul la dé kok el he lye zé sé re

irá nyu ló pro jekt 2010. évi ki adá si elõ irány za ta

nem tel je sült, je len tõs mér  té kû ma rad vány

(2066,3 M Ft) ke let ke zett, ami év vé gén vis sza -

ke rült az Alapba. A késedelem és a tervezettnél

nagyobb ár miatt a tároló kamráknak a Paksi

Atomerõmû Zr t. számára fontos 2012-ben tör -

té nõ üzembe helyezési határideje veszélybe ke -

rült, ezért a következõ években a bátaapáti

projekt kiadási elõirányzatát (az RHK Kft. teljes

kiadási elõirányzatának módosítása nélkül)

meg kell növelni.

Az RHK Kft. már ko ráb ban meg kezd te az

NRHT fel szín alat ti lé te sít mé nye i re is ki ter je dõ

üzem be he lye zé si en ge dé lye zé si el já rá sá nak

elõ ké szí té sét. Fo lya mat ban van az üzem be he -

lye zést meg elõ zõ biz ton sá gi ér  té ke lés ki dol go -

zá sa. Ez a do ku men tum az el sõ két tá ro ló kam -

ra üzem be vé te lé re vo nat ko zik. A do ku men tum

ki dol go zá sá nak idõpontját és annak tartalmát a 

fenti változásokhoz igazítják.

3.2.2. Stra té gi ai cél

Az atomerõmûvi eredetû kis és közepes akti -

vi tá sú radioaktív hulladékok végleges el he -

lye zésére – beleértve az atomerõmû le bon tá -

sá ból származó hulladékokat is – egy, vala -

mennyi mûszaki és biztonsági szempontnak

megfelelõ, új létesítményben – a bátaapáti

NRHT-ban – kerül sor. A már földtanilag

alkalmasnak minõsített területen új tárolót

kell létesíteni és üzemeltetni.

A lé te sít mény ter ve zé sét, mé re te zé sét,

meg va ló sí tá sá nak és üze mel te té sé nek idõ be li

üte me zé sét hoz zá kell iga zí ta ni a pak si atom -

erõ mû kö ve tel mé nye i hez, és fi gye lem be kell

ven ni tervezési szinten a bõvíthetõséget is.

3.2.3. A kö zel jö võ fel ada tai

Legkésõbb 2012 végén – az atomerõmû kis és

közepes aktivitású hulladékainak végleges

elhelyezése érdekében – létre kell hozni és

üzembe kell venni a Bátaapátiban létesülõ

NRHT felszín alatti tároló terének elsõ két tároló 

kamráját.

En nek ér de ké ben 2011. év ben ki kell ala kí -

ta ni két tá ro ló kam rát, meg kell sze rel ni az

ellen õrzött zó na el lá tó- és üze mi tech no ló gi ai

rend sze re it, be le ért ve a mû köd te tés hez szük -

sé ges su gár- és biz ton ság vé del mi rend sze re -
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ket, va la mint szét kell vá lasz ta ni a jö võ be ni épí -

té si zó nát az el le nõr zött zó ná tól. A te vé keny ség 

so rán a két tá ro ló kam ra bá nyá sza ti mód szer rel 

tör té nõ ki kép zé se mel lett ki kell épí te ni a tá ro ló -

tér vil la mos el lá tó rend sze rét, a fa ka dó vi zek

tisz tí tá sá ra és el tá vo lí tá sá ra szol gá ló csõ ve ze -

ték és szi vat tyú rend szert, a fo lya ma tos lég -

cse rét biz to sí tó szel lõ zõ rend szert, a tûz ri asz tó

és vé del mi rend szert, a be ren de zé sek irá nyí tó

és el le nõr zõ rend sze rét, a kap cso ló dó in for ma -

ti kai rend szert, va la mint az õr zés vé del mi és

biz ton sá gi rend szert, ill. a fel szí ni csat la ko zó

épít mé nye ket és be ren de zé se ket. Még

2011-ben meg kell kez de ni a ki szol gá ló gé pek,

be ren de zé sek be szer zé sét, ezen be lül biz to sí -

ta ni kell a vég le ges el he lye zé si kon té ne rek

gyár tá sát, az azok meg töl té sé hez és moz ga tá -

sá hoz szük sé ges eme lõ és szál lí tó gé pe ket, a

ra di o ló gi ai el le nõr zõ be ren de zé se ket, és a te -

vé keny sé gek el vég zé sé hez szük sé ges ál ta lá -

nos üze mi gé pe ket. Mind ezek mellett folytatni

kell a további tároló kam rák kialakítási

lehetõségeinek, illetve elhe lye zési feltételeinek

vizsgálatát. Ebbe beleértjük az új elhelyezési

megoldás (fémkonténer) meg való -

síthatóságának vizsgálatát is.

2012. év so rán meg kell kez de ni a vég le ges

el he lye zés re ke rü lõ hul la dék cso ma gok ki ala kí -

tá sát, ami a ra dio ak tív hul la dé kot tar tal ma zó

hor dók vas be ton el he lye zé si kon té ner be he lye -

zé sét és a kon té ne rek inak tív ce ment pép pel

tör té nõ ki töl té sét je len ti. A kon té ne rek le szál lí -

tá sa és el he lye zé se a megépített elsõ tároló

kamrába 2012 végén esedékes. 

A fel szín alat ti tá ro ló ba el sõ idõ szak ban az

ún. „tör té nel mi” hul la dé ko kat tar  tal ma zó hor -

dók ke rül nek kon té ne res for má ban el he lye zés -

re (a tör té nel mi el ne ve zés a hul la dé kok elõ éle -

té nek nem tel jes kö rû is me re té re vo nat ko zik,

emi att el en ged he tet len a hul la dé kos hor dók

kon té ner ben va ló el he lye zé se, és be ton nal va ló 

ki ön té se). Ezért meg kell ol da ni a vas be ton

kon té ne rek tér ki töl tõ be ton nal va ló fel töl té sét az 

eh hez szük sé ges esz kö zök be szer zé sé vel és

üzem be ál lí tá sá val. A hul la dé kos hor dók tar tal -

má nak elõ ír t vé let len sze rû el le nõr zé sé hez – az

in do ko lat lan több let hul la dék kal járó fel bon tás -

sal való vizsgálat helyett – roncsolásmentes

(pl. radiográfiai) vizsgáló módszer bevezetését

tervezzük.

A fel töl tött kon té ne rek nek az el sõ tá ro ló

kam rá ba tör ténõ le szál lí tá sa és el he lye zé se fel -

té te le zi az üze mel te té si en ge dély ké re lem idõ -

ben tör ténõ be nyúj tá sát az 1-2. tá ro ló kam rák

vo nat ko zá sá ban, va la mint a ha tó sá gi en ge dé -

lye zé si el já rás si ke res be fe je zé sét. Az en ge dé -

lye zé si el já rás meg kez dé sét a be ru há zá si mun -

kák elõ re ha la dá sá hoz igazítjuk. Erre terveink

szerint 2012 közepén kerül sor.

A 2012-es év so rán, pár hu za mo san az 1-2.

tá ro ló kam rák üzem be vé te lé vel meg kezd jük a

3. kam ra bá nyá sza ti ki ala kí tá sát is. 

3.2.4. A feladatok ütemezése

A feladatok ütemezésének legfontosabb lépése 

a kamraigény alakulásának felmérése alap ve -

tõ en a PA Zrt. kiszállítási ütemezése, valamint a 

leszerelési tervek alapján. Ez a két fõ forrás a

kis és közepes aktivitású, atomerõmûvi eredetû 

radioaktív hulladékok tekintetében.

3.2.4.1. A kamraigény becslésének 

    peremfeltételei

A becslések elvégzéséhez kiindulási alap ként a

PA Zrt. adatszolgáltatását használtuk fel, me -

lyet a 3.2.4.1.1. táblázat foglal össze. Az egyes

hulladék típusoknál a fehér hátterû oszlop mu -

tatja a PA Zrt. kiszállításainak tervezett üte me -

zé sét. Az alábbiakban mutatjuk be a

kamraigény becslésekor figyelembe vett

peremfeltételeket:

P1: Szegregált hulladék elhelyezés az

alábbiak szerint

Kü lön tá ro ló kam rá ba ke rül az aláb bi 7

üzem vi te li hul la dék típus:

l Kis és közepes aktivitású szilárd hulladék

(200 l-es hordó),

l Cs-szelektív szûrõoszlop tároló konténer

(db),

l Co-60 eltávolító utószûrõ (db) (1 db utó -

szûrõ 1 db 200 l-es hordóban elhelyezve),

l Bepárlási maradék iszap (400 l-es hordó),

l Ülepítõ tar tály iszap (400 l-es hordó),

l Alfa szennyezett bepárlási maradék (400

l-es hordó), dekontamináló oldat (400 l-es

hordó), evaporátor savazó oldat (400 l-es

hordó),

l Ioncserélõ gyanta (200 l-es hordó).
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P2: A kis és közepes aktivitású leszerelési

hulladék

A leszerelési hulladékok esetén a primerkör 20

éves védett megõrzését figyelembe véve a

3.2.4.1.2. táblázatban foglalt hulladék mennyi -

ségekkel kell számolni.

A leszerelési hulladékok elhelyezésére ennek

megfelelõen összesen 4 kamrát állítottunk be.

P3: Hulladék típusok elrendezése a kam -

rákban (üzemviteli és leszerelési hulladékra

egyaránt)

A 200 l-es hordóban átadott hulladékokra az

alábbiakat vettük figyelembe.

l hor dók 9-esé vel vas be ton kon té ner be ke rül -

nek, mely nek el he lye zé si tér igé nyét

2,3 m×2,3 m×1,4 m ér ték kel vet tük fi gye -

lem be.

l Így egy kam ra ke reszt met szet be 4×4+3

=19 kon té ner ke rül het (lásd 2. ábra).

l Egy kam rá ba pe dig (100 m ak tív kam ra -

hosszt fi gye lem be vé ve) 100/2,3»43 kon té -

ner met szet fér el.

l Ezek alap ján egy kam rá ba ös sze sen:

43×19×9=7353 db 200 l-es hor dó el he -

lye zé sé vel szá mo lunk.

400 l-es hor dó ban át adott hul la dé kok ra az

aláb bi a kat vet tük fi gye lem be.

l A hor dók 4-esé vel vas be ton kon té ner be ke -

rül nek, mely nek el he lye zé si tér igé nyét

1,9 m×1,9 m×1,6 m ér ték kel vet tük fi gye -

lem be.
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3.2.4.1.2. táb lá zat
A le sze re lé si kis és kö ze pes ak ti vi tá sú hul la dék mennyi ség kamraigénye

Leszerelési opció

1,9 m´1,9 m´1,6 m
befoglaló méretû

konténerek
darabszáma

Kamraigény

2,3 m´2,3 m´1,4 m
befoglaló méretû

konténerek
darabszáma

Kamraigény

A primerkör 20 éves
védett megõrzése

302 0,32 2805 3,43

2. ábra: a 200 l-es hordók elrendezése a vágat keresztmetszetében



l Így egy kam ra keresztmetszetbe

 5×3+3 =18 kon té ner ke rül het. (Meg jegy -

zés: egy sor ban 5 db kon té ner szé les ség

igé nye: 5×1,9 m=9,5 m, ami 30 cm-rel

több, mint ami a 200 l-es hor dók nál elõ lett

irányozva!)

l Egy kam rá ba pe dig (100 m ak tív kam ra -

hosszt fi gye lem be vé ve) 100/1,9»52 kon té -

ner met szet fér el.

l Ezek alap ján egy kam rá ba ös sze sen:

52×18×4=3744 db 400 l-es hor dó el he -

lye zé sé vel szá mo lunk.

Meg jegy zé sek:

l A Cs szûrõpatronokat befogadó konténerek

speciális alakja és kis száma miatt érdemes

megfontolni, hogy kamrás elhelyezést cél -

sze rû-e alkalmazni. Azonban az kijelenthetõ, 

hogy a 25 konténer befogadására kamrás

elhelyezés esetén a konténerek halmozása

nélkül is elegendõ egy töredék-kamra. (Ha

1350 mm magassággal és átmérõvel szá -

molunk, akkor 9200/1350»6 konténer fér el

egy szelvényben. Így a 25 konténer 1 réteg -

ben, 1 db 5×1,35 m=6,75 m hosszú kam -

rában fér el.)

l Je len leg min den hor dós hul la dék vas be ton

kon té ner ben tör té nõ el he lye zé sét vet tük fi -

gye lem be, ami a ké sõb bi ek ben vál toz hat. A

vas be ton kon té ner el ha gyá sa ese tén az el -

he lye zen dõ hul la dék tér fo gat csök ken, ezért 

az ál ta lunk fi gye lem be vett eset kon zer va tív -

nak tekinthetõ.

P4: Kam ra haj tás fel té te le

Bá nyá sza ti te vé keny ség hasz ná lat ban le võ tá -

ro ló kam ra szom széd sá gá ban csak ak kor en -

ge dé lye zett, ha az újon nan épü lõ tá ro ló kam rát

egy üres kam ra (puf fer kam ra) vá laszt ja el a

hasz ná lat ban le võ kam rá tól.

Ez zel kap cso lat ban fi gye lem be kell ven ni azt 

a kö rül ményt is, hogy az épí té si te rü le tet a hul -

la dék be szál lí tás és tá ro lás te kin te té ben érin tett

rész tõl su gár vé del mi zó na ha tár ral el kell tudni

választani.

A fen ti pe rem fel té te le ket ki egé szí ti az a kö -

rül mény, hogy az RHK Kft. ter vei sze rint az el sõ

kam ra me zõ ben 17 tá ro ló kam ra ki ala kí tá sá ra

van lehetõség.

3.2.4.2. A kamraigény alakulása

A kamraigényeket a fenti peremfeltételeket

figyelembe véve a 3.2.4.1.1. táblázat tar  tal -

mazza. Az egyes hulladék típusoknál – mint azt

korábban már jeleztük – a fehér hátterû oszlop

mutatja a PA Zrt. kiszállítási ütemezését, a sár -

ga hátterû oszlop az adott típusból kiszállított

kumulált mennyiséget, a barna hátterû pedig az 

adott hulladék típus elhelyezéséhez szükséges

új kamra üzembe vételének idõpontját. 

Az ütemezéshez igazodóan új kamrák

üzem be vételének idõzítését gyûjti össze a

3.2.4.2.1. táblázat. 

A 3. áb ra mu tat ja be a P4 (kam ra haj tá si) pe -

rem fel té tel nek va ló meg fe le lés mód ját. Az áb -

rá ból lát ha tó a kam rán ként ese dé kes üzem be -

vé tel (pi ros szín nel) és a meg va ló sí tás (kék

szín nel) idõ pont ja. A meg va ló sí tás idõ pont ját a

le he tõ sé gek ha tá ra in be lül igye kez tünk kés lel -

tet ni a költ sé gek op ti ma li zá lá sa ér de ké ben. Ki -

vé tel ez al ól a 16. és a 17. tá ro ló kam ra. Ezek

épí té sét el vi leg le he tett vol na idõ ben el tol ni, de

a bá nyá sza ti te vé keny ség kö ze lí tõ leg 30 éves

késleltetése – mindössze két kam ra esetében – 

vélhetõen több hátránnyal járna, mint az építési 

költség 30 éves diszkontálásából adódó elõny.

A fel ada tok hos szú tá vú üte me zé se mind -

eze ket fi gye lem be vé ve az aláb bi ak nak meg fe -

le lõ en alakul:

2012

l A tárolókamrák kiszolgálásához szükséges

rendszerek és berendezések kialakítása és

beszerzése (nyugati portál kiépítésének be -

fe jezése, technológiai rendszerek kiala kí tá -

sa, felszíni telephely építészeti átalakítása,

felszíni telephellyel kapcsolatos tech no ló -

giai beszerzések, hulladékminõsítõ be szer -

zése, engedélyeztetése és beszerelése).

l Az üzemeltetési engedélykérelem benyúj tá -

sa az 1-2. tároló kamrákra. Az 1. tároló

kamra (Sz1) feltöltésének megkezdése.

l Új elhelyezési megoldás (fémkonténer)

meg valósíthatóságának vizsgálata.

l Az összekötõvágattól nyugatra fekvõ terület

megismerésének pontosítása.

l A létesítmény üzemeltetése és karban tar tá -

sa, monitoring üzemeltetése.
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2013

l A 3.-4. tároló kamra kiépítése.

l A 2. kamra (Co) feltöltésének megkezdése.

l Biztonsági ér tékelés megkezdése a 3-4-5.

tároló kamrák üzemeltetési engedélyének

meg alapozásához.

l Az üzemeltetési engedélyezési doku men -

tum összeállításának megkezdése a 3-4-5.

tároló kamrákra.

l Új elhelyezési megoldásra (fémkonténer)

tör ténõ áttérés elõkészítése.

l A létesítmény üzemeltetése és kar ban tar -

tása. Üzemi hulladékok beszállítása és vég -

le ges elhelyezése, monitoring üze mel te -

tése.

2014

l Az 5. tároló kamra kiépítése.

l Az üzemeltetési engedélyezési do ku men -
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3.2.4.2.1. táblázat
A kamrák üzembe vételének idõzítési igénye

Dátum (év) Hulladék típus Kamraszám (db)

2012 Kis és közepes aktivitású szilárd hulladék (Sz1) 1

2013 Co-60 eltávolító utószûrõ (Co) 1

2015
Alfa szennyezett bepárlási maradék, dekontamináló oldat, evaporátor
savazó oldat (A1)

1

2016
Alfa szennyezett bepárlási maradék, dekontamináló oldat, evaporátor
savazó oldat (A2)

1

2017
Alfa szennyezett bepárlási maradék, dekontamináló oldat, evaporátor
savazó oldat (A3)

1

2017 Kis és közepes aktivitású szilárd hulladék (Sz2) 1

2023 Kis és közepes aktivitású szilárd hulladék (Sz3) 1

2029 Kis és közepes aktivitású szilárd hulladék (Sz4) 1

2031 Cs-szelektív szûrõoszlop tároló konténer (Cs) 1

2036 Kis és közepes aktivitású szilárd hulladék (Sz5) 1

2038 Bepárlási maradék iszap (BI) 1

2039 Ülepítõ tartály iszap (ÜI) 1

2040 Ioncserélõ gyanta (IGy) 1

2064 Leszerelési hulladék (L1) 1

2068 Leszerelési hulladék (L2) 1

2072 Leszerelési hulladék (L3) 1

2076 Leszerelési hulladék (L4) 1

Összesen 17

Jelmagyarázat:

• Sz1…5: tárolókamrák szilárd hulladék elhelyezésére

• Co: tárolókamra Co eltávolító utószûrõ elhelyezésére

• A1…3: tárolókamrák alfa szennyezett bepárlási maradék, dekontamináló oldat és evaporátor savazó oldat elhelyezésére

• Cs:tárolókamra Cs-szelektív szûrõoszlop tároló konténer elhelyezésére

• BI: tárolókamra bepárlási maradék iszap elhelyezésére

• ÜI: tárolókamra ülepítõ tartály iszap elhelyezésére

• IGy: tárolókamra ioncserélõ gyanta elhelyezésére

• L1…4: tárolókamrák leszerelési hulladék elhelyezésére



tum összeállításának befejezése, és az üze -

mel tetési engedélykérelem benyújtása az

3-4-5. tároló kamrákra.

l Új elhelyezési megoldásra (fémkonténer)

tör ténõ áttérés engedélyeztetése, érintett

rend szerek átalakítása.

l A létesítmény üzemeltetése és kar ban tar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és vég le -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2015

l A 6. tároló kamra kiépítése.

l A 3. kamra (A1) feltöltésének megkezdése.

l A létesítmény üzemeltetése és kar ban tar -

tása. Üzemi hulladékok beszállítása és vég -

le ges elhelyezése, monitoring üze mel te -

tése.

2016

l A 7. tároló kamra kiépítése.

l A 4. kamra (A2) feltöltésének megkezdése.

l Biztonsági ér tékelés megkezdése a 6-7. tá -

ro ló kamrák üzemeltetési engedélyének

meg ala pozásához.

l Az üzemeltetési engedélyezési doku men -

tum összeállításának megkezdése a 6-7.

tároló kamrákra. 
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3. sz. ábra: a kamrák kihajtásának és üzembe vételének idõütemezése
Jelmagyarázat:

• Kx: a kamra sorszáma x=1...17

• Az elsõ évszám a kamra kihajtásának dátuma

• A második évszám a kamra üzembe vételének dátuma

• A zárójelben lévõ betû a hulladék típust jelöli (lásd 2.3.4.2.1. táblázat)

• A zónahatár a sugárvédelmi ellenõrzött és az építési zóna határának tolódását mutatja



l A létesítmény üzemeltetése és kar ban tar -

tása. Üzemi hulladékok beszállítása és vég -

le ges elhelyezése, monitoring üze mel te -

tése.

2017

l A 8. tároló kamra kiépítése.

l Az üzemeltetési engedélyezési doku men -

tum összeállításának befejezése, és az

üzemeltetési engedélykérelem be nyúj tása a

6-7. tároló kamrákra.

l Az 5. kamra (A3) feltöltésének megkezdése.

l A 6. kamra (Sz2) feltöltésének megkezdése.

l A létesítmény üzemeltetése és kar ban tar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és vég le -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2018

l A 9. tároló kamra kiépítése.

l A létesítmény üzemeltetése és karban tar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és vég le -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2019-2022

l A létesítmény üzemeltetése és karban tar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2023

l A 7. kamra (Sz3) feltöltésének megkezdése.

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése monitoring üzemeltetése.

2024-2027

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2028

l Biztonsági ér tékelés megkezdése a 8-9. tá -

ro ló kamrák üzemeltetési engedélyének

meg alapozásához.

l Az üzemeltetési engedélyezési doku men -

tum összeállításának megkezdése a 8-9.

tároló kamrákra. 

l A létesítmény üzemeltetése és karban tar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2029

l A 10. tároló kamra kiépítése.

l Az üzemeltetési engedélyezési doku men -

tum összeállításának befejezése, és az üze -

meltetési engedélykérelem benyújtása a

8-9. tároló kamrákra.

l A 8. kamra (Sz4) feltöltésének megkezdése.

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2030

l A 11. tároló kamra kiépítése.

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2031

l A 9. kamra (Cs) feltöltésének megkezdése.

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2032-2034

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2035

l Biztonsági értékelés megkezdése a 10-11.

tá ro ló kamrák üzemeltetési engedélyének

megalapozásához.

l Az üzemeltetési engedélyezési dokumen -

tum összeállításának megkezdése a 10-11.

tároló kamrákra. 

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2036

l A 12. tároló kamra kiépítése.

l Az üzemeltetési engedélyezési doku men -

tum összeállításának befejezése, és az üze -

meltetési engedélykérelem benyújtása a

10-11. tároló kamrákra.

l A 10. kamra (Sz5) feltöltésének meg kez -

dése.

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2037

l A 13. tároló kamra kiépítése.

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2038

l A 14. tároló kamra kiépítése.

l A 11. kamra (BI) feltöltésének megkezdése.

l Biztonsági ér tékelés megkezdése a 12-13.

tároló kamrák üzemeltetési engedélyének

megalapozásához.

29



l Az üzemeltetési engedélyezési doku men -

tum összeállításának megkezdése a 12-13.

tároló kamrákra.

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2039

l A 15. tároló kamra kiépítése.

l Az üzemeltetési engedélyezési dokumen -

tum összeállításának befejezése, és az üze -

meltetési engedélykérelem benyújtása a

12-13. tároló kamrákra.

l A 12. kamra (ÜI) feltöltésének megkezdése.

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2040

l A 16. tároló kamra kiépítése.

l A 13. kamra (IGy) feltöltésének meg kez -

dése.

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2041

l A 17. tároló kamra kiépítése.

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Üzemi hulladékok beszállítása és végle -

ges elhelyezése, monitoring üzemeltetése.

2042-2062

l Pihentetés, állagmegóvás, monitoring üze -

mel tetése.

2063

l Biztonsági értékelés megkezdése a

14-15-16-17. tároló kamrák üzemeltetési

en ge délyének megalapozásához.

l Az üzemeltetési engedélyezési doku men -

tum összeállításának megkezdése a

14-15-16-17. tároló kamrákra, monitoring

üzemeltetése.

2064

l Az üzemeltetési engedélyezési doku men -

tum összeállításának befejezése, és az üze -

mel tetési engedélykérelem benyújtása a

14-15-16-17. tároló kamrákra.

l A 14. kamra (L1) feltöltésének megkezdése.

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Leszerelési hulladékok beszállítása és

vég le ges elhelyezése, monitoring üze mel -

tetése.

2065-2080

l A létesítmény üzemeltetése és karbantar tá -

sa. Leszerelési hulladékok beszállítása és

végleges elhelyezése.

l A 15. kamra (L2) feltöltésének megkezdése

2068-ban.

l A 16. kamra (L3) feltöltésének megkezdése

2072-ben.

l A 17. kamra (L4) feltöltésének megkezdése

2076-ban.

l Monitoring üzemeltetése.

2081-2084

l A létesítmény lezárása.

2084-tõl

l Hosszú távú felügyelet.

3.2.5. For rás ada tok és

in for má ci ók a gaz da sá gi

szá mí tá sok el vég zé sé hez

A kis és közepes aktivitású radioaktív hulla dé -

kok tárolására alkalmas létesítmény meg való -

sí tására irányuló feladatok költségeinek meg -

ha tá rozása az eddigi ráfordításokból adódó faj -

lagos költségekbõl vezethetõ le.

Az el he lye zen dõ hul la dék men nyi sé get az

erõ mû üze mel te té se és le bon tá sa so rán ke let -

ke zõ kis és kö ze pes ak ti vi tá sú kon di ci o nált ra -

dio ak tív hul la dék ból szá mol ta ki az RHK Kft., fi -

gye lem be véve a 3.2.4. pontban leír takat. 

A men nyi sé gi ada tok egy ré szé nek fris sí té -

se éven te tör té nik. Ezen ada tok tük rö zik a pak si 

atom erõ mû üze mel te té sé bõl adó dó hul la dék

ke let ke zé si tény szá mo kat és a ra dio ak tív hul la -

dék ke ze lés tech no ló gi á já ban tör tént fej lesz té -

sek ered mé nye it. A men nyi sé gi ada to kat dön -

tõ en be fo lyá sol ja az erõ mû le bon tá sá ból adó dó 

kis és kö ze pes ak ti vi tá sú hul la dék men nyi ség. A 

le sze re lé si hul la dé kok kal összefüggõ adatok

rend szeres felülvizsgálata a 6. fejezetben leír  -

tak szerint tör ténik.

A hulladéktároló bezárását követõ intéz mé -

nyes felügyelet magába foglalja a létesítmény

aktív és passzív felügyeletét, és a létesítményre 

vonatkozó adatok megõrzését. Az ezzel kap -

cso latos költségeket a létesítmény bezárá sá -

nak évéhez kapcsolva jelenítjük meg mûszaki

becslés alapján.
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4. A kiégett nukleáris üzemanyag
átmeneti tárolása
A nukleáris üzemanyagciklus bármely vál to za -

tát figyelembe véve a ciklus elemeként fi gye -

lem be kell venni a kiégett kazetták néhány év -

tizednyi átmeneti tárolását, ami lehetõvé teszi a

kiégett kazetták további kezelését, mivel az idõ

mú lásával a kiégett kazetták remanens hõ tel je -

sít ménye és sugárzása megfelelõ mértékben

csökken.
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4.1. Elõzmények

4.1.1. Az erõmûvi kiégett üzemanyag

átmeneti tárolása

Magyarországon a paksi atomerõmû üzembe

helyezését megelõzõen is képzõdött kiégett

nuk le á ris üzemanyag egyrészt a KFKI AEKI ku -

ta tó re ak to rá ban 1959 óta, másrészt a BME NTI

oktatóreaktorában 1971 óta (lásd 2.3.5. pont).

Mennyiségi és minõségi változást hozott a

paksi atomerõmû üzembe helyezése, ahol

1982-ben megkezdõdött az energetikai célú re -

ak to rok ban a nukleáris üzemanyag kötegek ki -

égetése.

A pak si atom erõ mû Mû sza ki Ter vé nek el fo -

ga dá sa kor ér vé nyes elõ irány zat az volt, hogy

az erõ mû pi hen te tõ me den cé i ben tá rolt ki égett

üzem anyag-ka zet tá kat 3 éves pi hen te tés után a 

Szov jet unió té rí tés men te sen vis sza fo gad ja és

re pro ces szál ja úgy, hogy a fel dol go zás minden

végterméke a Szovjetunióban marad. 

Az erõ mû el sõ blokk já nak üzem be he lye zé -

sét kö ve tõ en a vis sza szál lí tá si fel té te le ket a

Szov jet unió több ször mó do sí tot ta. A pak si

atom erõ mû a vál to zó fel té te lek nek meg fe lel ve

1989-1998 kö zött ös sze sen 2331 db ki égett

üzem anyag kö te get szál lí tott vissza a

Szovjetunióba (késõbb Oroszországba).

A vis sza szál lí tás el sõ éve i ben, az Eu ró pá -

ban, il let ve a Szov jet uni ó ban be kö vet ke zett po -

li ti kai és gaz da sá gi vál to zá sok mi att fel me rült,

hogy a ki égett ka zet ták vis sza szál lí tá sá nak

gya kor la ta az egy re szi go ro dó fel té te lek fenn -

tar tá sá val sem foly tat ha tó so ká ig. Dön tés szü -

le tett ar ról, hogy a Szov jet uni ó ba tör té nõ ki -

égett üzem anyag vis sza szál lí tás le he tõ sé gé nek 

meg tar tá sa mel lett va ló sá gos ha zai al ter na tí vát 

kell elõ ké szí te ni. A KKÁT lé te sí té sé re a GEC

Alst hom MVDS (Mo du lar Va ult Dry Sto ra ge:

mo du lá ris, ak nás szá raz tá ro ló) tí pu sát vá lasz -

tot ták az erõ mû szak em be rei. A KKÁT lé te sí té -

sét kez det ben a pak si atom erõ mû fi nan szí roz -

ta. Ké sõbb a Köz pon ti Nuk le á ris Pénzügyi

Alapból ezt a ráfordítást a paksi atomerõmû

visszakapta. A tervezés, engedélyezés és az

építés 1992-tõl 1996 végéig tar tott. 

A meg fe le lõ en ge dé lyek bir to ká ban a KKÁT

üzem be he lye zé se 1997-ben meg tör tént és ki -

égett üzem anyag kö te gek kel tör té nõ fel töl té se

is megkezdõdött.

Ezek után a KKÁT fo lya ma tos üze mel te té se

pár hu za mo san zaj lott a bõ ví tés sel és ez a te vé -

keny ség ma is fo lya mat ban van. 2008-ban ke -

rült át adás ra a KKÁT12-16. mo dul ja, ez zel a lé -

te sít mény ben el he lyez he tõ ki égett üzem -

anyag-ka zet ták száma 7200-ra bõvült.

Az atom erõ mû 2003. évi üzem za va ra kö vet -

kez té ben 30 db üzem anyag-ka zet ta tönk re -

ment, a ma rad vá nyok T28 és T29 tí pu sú to kok -

ba ke rül tek az atom erõ mû 2. blokk já nak pi hen -

te tõ me den cé jé ben.  An nak ér de ké ben, hogy

ke ze lé sü ket hos szú tá von itt hon is meg le hes -

sen ol da ni, a KKÁT 16. mo dul já ban ki a la kí tot -

tak 100 fé rõ he lyet, ami ben szük ség ese tén le -

he tõ ség van a T28-as és T29-es to kok el he lye -

zé sé re (lásd 2.2. E) pont). Az el he lye zés hez

szük sé ges fel té te lek biz to sí tá sát, be le ért ve az

engedélyezési eljárást is, az RHK Kft. az igény

felmerülését követõen oldja meg.

Az Alap pal ren del ke zõ mi nisz ter 2008. már -

ci us 17-én hagy ta jó vá a KKÁT to váb bi bõ ví té -

sé re vo nat ko zó Be ru há zá si Prog ra mot, ame lyet 

2009 ok tó be ré ben ak tu a li zál tak. Dön tés szü le -

tett ar ra, hogy a KKÁT to váb bi bõ ví té se (a ke le ti 

szárny meg épí té sé vel) to vább ra is az MVDS

tech ni ka al kal ma zá sá val foly ta tód jék. A KKÁT



ke le ti irá nyú bõ ví té sét meg elõ zõ en el kel lett vé -

gez ni a le en dõ tá ro ló kam rák el sõ fe le (2,5 mo -

dul) alat ti ta laj tel jes mély sé gû, 10 mé ter vas -

tag ság ban va ló cse ré jét. Ez a ta laj szint alatt mí -

nusz 7-10 mé ter kö zött hú zó dó szer ves jel le gû

le ra kó dás nem meg fe le lõ szi lárd sá gi jel lem zõi

mi att vált szük sé ges sé. A prob lé ma már is mert 

volt ko ráb ban is – a KKÁT helyének ki je lö lé -

sekor – de ekkor a megoldását a keleti irányú

bõvítés megkezdésének idõszakára tették át.

Az ere de ti üte me zés hez ké pest a ta laj cse re

tech no ló gi á já nak kény sze rû vál to zá sa és a

ked ve zõt len té li idõ já rás mi att mint egy 4 hó nap

ké sés sel fe je zõ dött be a ta lajs ta bi li zá ció, a

mun ka te rü le tet ezt kö ve tõ en át ad ták az épí tést

ki vi te le zõ fõ vál lal ko zó nak, aki 2010-ben meg -

kezd te az épí té si-ki vi te le zé si mun ká kat. Az épí -

té si mun kák a mó do sí tott ütem terv sze rint ha -

lad nak. Az év végére a betonozási munkákkal

elérték a + 4,75 méteres szintet.

Bár a tech no ló gi ai szer zõ dés ke re té ben sok

te rü le ten ki elé gí tõ elõ re ha la dást ért el a Vál lal -

ko zó a hely szí ni gyár tá si, il let ve sze re lé si mun -

kák nál ké se de lem ke let ke zett az ere de ti ütem -

terv hez ké pest. Az épí té sze ti és tech no ló gi ai

mun kák nál 2010-ben így nem tel je sült a ki adá -

si elõ irány zat, je len tõs mér  té kû ma rad vány

(1284,7 M Ft) ke let ke zett, ami az év vé gén vis -

sza ke rült az Alap ba. En nek el le né re a leg fon to -

sabb feladat, a 17-20. kamrák 2012. évi üzem -

be helyezése teljesíthetõ.
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4.1.2. A nem atomerõmûvi eredetû 

kiégett üzemanyag átmeneti

 tárolása és kezelése

Mint a 2.3.5. fejezetben bemutatásra került, a

KFKI AEKI-ben üzemeltetett kutatóreaktor

(BKR) és a BME NTI oktatóreaktorában ke let ke -

zõ kiégett üzemanyag kezelésének kérdése to -

váb bi lépéseket igényel. 

A KFKI AEKI adat szol gál ta tá sa sze rint a ki é -

gett fû tõ ele mek el sõ rész le té nek Orosz or szág -

ba tör  té nõ vis sza szál lí tá sa 2008 fo lya mán

meg va ló sult. A BKR üzem ide jé nek vé gé ig kép -

zõ dõ to váb bi ki égett fû tõ ele mek át me ne ti tá ro -

lá sá ra az orosz or szá gi vis sza szál lí tás fi gye lem -

be vé te lé vel ele gen dõ hely szabadult fel, illetve

áll rendelkezésre.

A kö vet ke zõ évek ben az Orosz or szág ba tör -

tént 2008-as ki szál lí tá si te vé keny ség után a

Ma gyar or szá gon kép zõ dõ il let ve az el sõ vis -

sza szál lí tás után még itt ma radt ki égett üzem -

anyag-ka zet ták ké sõb bi – vár ha tó an 2014-es – 

orosz or szá gi ki szál lí tá sát, vagy ugyan ezen ka -

zet ták ha zai vég le ges el he lye zé sét a to váb bi ak -

ban kell elõkészíteni, illetve meg valósítani. 

A BME NTI te kin te té ben ki kell dol goz ni a ki -

égett üzem anyag kö te gek épü let bõl tör té nõ ki -

szál lí tá si tech no ló gi á ját. Cél sze rû nek lát szik a

re ak tor ból ki eme lés re ke rü lõ be su gár zott

üzem anyag kö te gek orosz or szá gi ki szál lí tá sa a

KFKI AEKI ki égett fû tõ ele me i vel együtt. Ah hoz,

hogy az át ra kás kö vet kez té ben a zó ná ból ki ke -

rü lõ be su gár zott fû tõ ele me ket át me ne ti leg tá -

rol ni le hes sen, szük ség van az el já rás meg ter -

ve zé sé re, en ge dé lyez te té sé re. A BME NTI be -

su gár zott fû tõ ele mei így a to váb bi ak ban együtt

ke zel he tõk a KFKI AEKI kiégett fûtõelemeivel.

Az együttes tárolásra vonatkozó döntés vagy

megegyezés még nem született.

4.2. Stratégiai cél

A kiégett üzemanyag-kazetták átmeneti tá ro lá -

sa az üzemanyagciklus elválaszthatatlan része, 

függetlenül attól, hogy az üzem anyagciklus zá -

rá sának melyik változata kerül kiválasztásra a

jövõben.

A ki égett nuk le á ris üzem anyag át me ne ti

tá ro lá sát a lé te sít mény (KKÁT) bõ ví té sé vel

és fo lya ma tos üze mel te té sé vel biz to sí ta ni

kell. Gon dos kod ni kell a KKÁT olyan mér té kû

bõ ví té sé rõl, ami az atom erõ mû üzem ide jé -

nek meg hos szab bí tá sá hoz iga zo dik, be le ért -

ve a lé te sít mény en ge dé lye i nek meg -

hosszab bí tá sát is. 

Az 1. fe je zet ben is mer te tett, és az 1. áb rán

be mu ta tott új re fe ren cia szce ná rió – ha zai köz -

vet len el he lye zés, rö vid le sze re lés (PRK VM 20

év) – az zal szá mol, hogy a ki égett ka zet ták vég -

sõ el he lye zé sét meg elõ zõ kon té ner ezés (kon -

di ci o ná lás) a KKÁT ke le ti szár nyá nak vé gé hez

il lesz tett lé te sít mény ben va ló sul meg. Gon dos -

kod ni kell a vo nat ko zó lé te sít mé nyek ki ala kí tá -

sá ról és az eh hez szük sé ges te vé keny sé gek

elvégzésérõl, beleértve a lakossági tá mo gatás

biztosítását is.

4.3. A közeljövõ feladatai

A KKÁT ed di gi üze mel te té si ta pasz ta la tai alap -

ján tech no ló gi ai mó do sí tá sok ki dol go zá sát ha -

tá roz ta el az RHK Kft. En nek ke re té ben meg nö -

velt tá ro ló ka pa ci tá sú kam rák ki ala kí tá sá ra ke -

rül sor. Az ed di gi 450 he lyett 527 db ka zet ta el -

he lye zé sé re nyí lik le he tõ ség egy kam rá ban a

tá ro ló csö vek sû rí tett el he lye zé sé vel. A tá ro lá si

ka pa ci tás nö ve lé se össz hang ban van a pak si

atom erõ mû 20 éves üzem idõ hos szab bí tá si tö -

rek vé se i vel. A mó do sí tá sok be ve ze té sére a

KKÁT ke le ti szár nyá nak meg épí té se kor ke rül

sor. A KKÁT mo dul ja i nak meg nö velt tá ro ló ka -

pa ci tá sa sem old ja meg az üzem idõ hos szab bí -

tás kö vet kez té ben fel me rü lõ tel jes tá ro ló ka pa -

ci tás-igény nö ve ke dést. Az eredetileg tervezett

33 kamra mellé még további 4 kamra építése

válik szükségessé a jövõben.

2011–12 kö zött – az atom erõ mû üze mé hez

iga zod va – foly tat ni kell a KKÁT bõ ví té sét. A

2012-es üzem be he lye zés ér de ké ben



2011-ben foly ta tód nak a KKÁT III. ütem 1. fá zis 

(17-20. kam rák) lé te sí té si mun kái. En nek ke re -

té ben be kell fe jez ni az épü let épí té sze ti sze re lé -

si mun ká it. Rész ben az épí té si te vé keny ség gel

pár hu za mo san el kell vé gez ni a hely szí ni tech -

no ló gi ai (gé pé sze ti, vil la mos és irá nyí tás tech -

ni kai) sze re lé si mun ká kat is. Eh hez 2011 el sõ

fe lé ben be kell fe jez ni a tech no ló gi ai ele mek

gyár tá sát, ami 12 db nagy mé re tû spe ci á lis

acél szer ke zet (az ún. be töl tõ fe dél ze tek), és

4x527 da rab ös sze tett szer ke ze tû tá ro ló csõ el -

ké szí té sét je len ti. A meg nö velt ka pa ci tás – a

ko ráb bi mo du lok épí té sé hez vi szo nyít va – szá -

mos új meg mun ká lá si, gyár tá si és sze re lé si

mó do sí tás be ve ze té sét tette szük sé ges sé, et tõl 

füg get le nül azon ban az építési és szerelési

munkák várható befejezési határideje – a

munkakezdés mintegy három hónapos

késedelme mellett – továbbra is 2011 végére

van ütemezve.

Az új mo dul épí té sé vel pár hu za mo san fo lyik 

a meg lé võ mo du lok üze mel te té sé vel és kar -

ban tar tá sá val kap cso la tos ta pasz ta la tok fel dol -

go zá sa, amely bõl kö vet ke zõ en szá mos ki sebb

– na gyobb áta la kí tás, vagy be ren de zés (ra di o -

ló gi ai mé rõ mû sze rek, át ra kó gép meg haj tás és

rész egy sé gek, szek ci o nált mun ka ka pu, stb.)

cse ré je, vagy áta la kí tá sa vá lik szük sé ges sé.

Ezek végrehajtása szintén részét képezi a

közeljövõ feladatainak.

Az OAH NBI ha tá ro za ta alap ján vég re kell

haj ta ni a lé te sít mény irá nyí tás tech ni kai re -

konst ruk ci ó ját, mely nek so rán ki vált juk az

1990-es évek ben be épí tett, és má ra már bi -

zony ta lan al kat rész el lá tás sal ren del ke zõ rend -

sze re le me ket. Ennek végrehajtását 2013-14-re 

ütemezzük.

Az RHK Kft. pak si te lep hely épü le té nek bõ ví -

té sé hez ez év ben el kell ké szít tet ni a ki vi te li ter -

ve ket, va la mint meg kell kez de ni a lé te sí tés

köz be szer zé si eljárásának lefolytatását.

Kö zép tá von meg kell ol da ni az atom erõ mû

nor mál üze mel te té se kor ke let ke zõ in her me ti -

kus ka zet ták KKÁT-ban tör té nõ el he lyez he tõ sé -

gét. Je len leg ki ter jedt gáz mé ré si prog ram van

fo lya mat ban a KKÁT-ban. Az in her me ti kus ka -

zet ták eset le ges KKÁT-ba tör té nõ be tá rol ha tó -

sá gá ra vo nat ko zó elem zé si mun kák vár ha tó an

2011. IV. ne gyed év ében kez dõd het nek meg a

szük sé ges köz be szer zé si el já rás le foly ta tá sa

után, és 2013 vé gé re vár ha tó an be fe je zõd nek.

Ez zel ös sze füg gés ben, – együtt mû köd ve az

erõ mû szak em be re i vel, kap cso lód va az ott

folyó tevékenységhez – az alábbi feladatok el -

vég zé sét irányozzuk elõ a 2012-2013-as

évekre:

l igazolni kell, hogy a látens módon jelenlevõ

és/vagy felismerten nyilvántar tott in her me -

ti kus besugárzott üzemanyag kazetták a

KKÁT-ban elhelyezhetõk és ott moz gat ha -

tók, manipulálhatók;

l a fenti igazoláshoz meg kell határozni a

KKÁT egyes manipulációihoz és a tá ro lás -

hoz rendelhetõ forrástagokat;

l meg kell vizsgálni, hogy a szivárgó kazetták

évenkénti kiszállítási darabszámát kell-e

korlátozni, és ha erre szükség van, akkor ezt 

az éves kiszállítási darabszámot meg kell

határozni.

Amen nyi ben a fen ti ek ben vá zolt meg ala po -

zó ta nul má nyok ered mé nyei alap ján az in her -

me ti kus ka zet ták be fo ga dá sá ra nincs mód a

KKÁT-ban, ak kor a szi vár gó ka zet ták át me ne ti

tá ro lá sá ra ket tõs cé lú kon té ne rek ben ke rül het

sor, eset leg fi gye lem be le het ven ni a KKÁT

tech no ló gi á já nak va la mely cél irá nyos, de kor -

lá to zott áta la kí tá sát. Eh hez azt kell iga zol ni,

hogy ezek a meg ol dá sok il leszt he tõk az 1. áb -

rán szem lél te tett re fe ren cia szce ná ri ó hoz.

Meg je gyez zük, hogy ez utób bi meg ol dá so kat

és a hoz zá tar  to zó iga zo lást nem üte mez zük és

nem is költ ség el jük a je len do ku men tum ban.

Ha ugyan is iga zol ha tó, hogy a KKÁT-ban az in -

her me ti kus ka zet ták to váb bi to ko zás nél kül el -

he lyez he tõk, ak kor a prob lé ma meg nyug ta tó

meg ol dá sa további költségekkel nem jár, az

ellenkezõ (kedvezõtlen) esettel összefüggõ

tervezés és felkészülés 2013-tól válhat

szükségessé.

A 2003. évi üzem za var kö vet kez mé nye ként

ren del ke zés re ál ló to ko zott sé rült üzem -

anyag-ka zet ták át me ne ti tá ro lá sá ra vo nat ko zó

kon cep ció terv el ké szí té se és a to kok KKÁT-ban 

tör  té nõ el he lye zé sé nek meg ala po zá sa az

erõmû valós igényeinek megfelelõen.
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4.4. Feladatok ütemezése

2012–2013

l 17–20 kamramodul el ké szí té se 

(2012-ben).

l Az üzemi inhermetikus kazetták átmeneti tá -

ro lá sá ra vonatkozó megoldás ter ve zé sé nek

mûszaki megalapozása.

l Az irodaépület és látogatóközpont bõ ví té sé -

nek kivitelezése.

2013–2017

l 21–24 kamramodul elkészítése.

l Irányítástechnikai rekonstrukció vég re haj tá -

sa.

2018–2023

l 25–28 kamramodul elkészítése.

2024–2029

l 29–32 kamramodul elkészítése.

2030–2035

l 33–37 kamramodul elkészítése.

2036–2040

l Folyamatos üzemeltetés.

2041–2046

l A KKÁT üzemidejének meg hos szab bí tá sa.

2041–2063

l Védett õrzés a leállított atomerõmûvel

együtt, felügyelet, és a szükségekhez mért

kar ban tar tás.

2059–2063

l A tokozó megépítése a KKÁT keleti vég pont -

ján.

2064–2072

l A feltöltött kamramodulok kiürítése, a ki -

égett üzemanyagok betokozása és el szál lí -

tá sa a nagy aktivitású hulladékok tárolójába.

2073–2077

l Leszerelés az erõmû leszerelésével együtt.

35

4.5. For rás ada tok és in for má ci ók a gaz da sá gi szá mí tá sok
el vég zé sé hez

A KKÁT bõvítésére vonatkozó költségadatokat

alapvetõen a korábban megkötött szerzõdések

alapján lehet becsülni. A becslés során

figyelembe vesszük a 2008 márciusában a

KKÁT III. ütem 1. fázis létesítésére vonatkozó

beruházási programban foglaltakat, ami a keleti 

irányba történõ bõvítést illetõen az elhatározott

és engedélyezett technológiai változtatások

alapján került kidolgozásra.  A bõvítési költség

magában foglalja a felmerülõ engedélyezési

költségeket is.

A KKÁT mo du lá ri san bõ vít he tõ lé te sít mény.

A szük sé ges tá ro ló ka pa ci tás bõ ví té se a PA Zrt.

igé nye i nek fe lel meg. Eb ben a pil la nat ban az

erõ mû meg hos szab bí tott üzem ide jét, és éves

szin ten ke let ke zõ ki égett üzem anyag men nyi -

sé gét, va la mint a pil la nat nyi lag a hely szí nen tá -

rolt ki égett üzem anyag men nyi sé gét fi gye lem -

be vé ve ös sze sen 37 kam ra fel épí té se van be -

ter vez ve. Az el sõ 16 kam ra 7200 db ki égett

üzem anyag kö teg be fo ga dá sá ra al kal mas, a to -

váb bi mo du lok ban egyen ként 527 db ki égett

üzem anyag kö te get le het elhelyezni, így a 37

kamrás kiépítés 18267 db kiégett fûtõelem

befogadását teszi lehetõvé. 

A KKÁT ter ve zett üze mel te té si és kar ban tar -

tá si költ sé ge i nek egy ré szét a PA Zrt. adat szol -

gál ta tá sa ha tá roz za meg, ame lyet éven te

rendszeresen megújít.

A KKÁT üzem ide jé nek meg hos szab bí tá sá -

val ös sze füg gõ költ sé ge ket mû sza ki becs lés sel 

határoztuk meg.

A ki égett üzem anyag át me ne ti tá ro lá sa és

egyéb hul la dék ke ze lé si fel ada tok kö zött ér de mi 

ös sze füg gé sek az aláb bi ak szerint állnak fenn:

l A KKÁT te rü le té rõl 2064 és 2072 kö zött ki -

szál lít ják a ki égett üzem anya got a nagy ak ti -

vi tá sú hul la dék tá ro ló ba. A be to ko zá si és

szál lí tá si költ sé ge ket a TS(R)6/25rev1. je lû

dokumentum – a ko ráb bi ak ban el ké szí tett 

kon cep ció terv ak tu a li zá lá sa (lásd 5.1. fe je -

zet) – tartalmazza.

l A KKÁT le sze re lé se és a hul la dék el szál lí tá -

sa 2073-tól az atom erõ mû le bon tá sá val

együtt tör té nik. A vo nat ko zó költ sé ge ket a 6. 

fe je zet tar tal maz za, a for rás ada tok ter ve zett

felülvizsgálatával együtt.



5. A nagy aktivitású radioaktív hulladékok
és a kiégett nukleáris üzemanyag végleges
elhelyezése
Eb ben a fe je zet ben a „Meg ala po zás a ha zai ra -

dio ak tív hul la dé kok és ki égett fû tõ ele mek ke ze -

lé sé nek és el he lye zé sé nek új prog ram já hoz”

cí mû do ku men tum ban be mu ta tott 3. vál to zat -

nak (lásd 1. fe je zet) meg fe le lõ en a nagy ak ti vi -

tá sú ra dio ak tív hul la dé kok és a ki égett nuk le á ris 

üzem anyag vég le ges ha zai elhelyezésével kap -

csolatos tevékenységeket foglaljuk össze.
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5.1. Elõzmények

Ma gyar or szá gon nagy ak ti vi tá sú hul la dé kok az

1960-as évek tõl kez dõ dõ en ke let kez nek. Az

ilyen tí pu sú, in téz mé nyi ere de tû hul la dé ko kat

ko ráb ban – el len ke zõ (til tó) ren del ke zé sek hi á -

nyá ban – Püs pök szi lágy ra szál lít ot ták, míg a

ku ta tó re ak tor ki égett fû tõ ele me it a KFKI AEKI

területén tárolták és tárolják ma is.

A pak si atom erõ mû üzem be he lye zé se új

hely ze tet te rem tett, mi vel az erõ mû üze mel te té -

se és le bon tá sa meg ha tá ro zó mó don hoz zá já -

rul a ha zai nagy ak ti vi tá sú ra dio ak tív hul la dé kok 

és az or szág ban ke let ke zõ kiégett üzemanyag

mennyiségéhez. 

A ha zánk ban ren del ke zés re ál ló - erõ mû vi

és nem erõ mû vi - ki égett nuk le á ris üzem anyag -

gal kap cso la tos elõz mé nye ket a 4. fejezetben

találjuk.

Ma gyar or szá gon a nagy ak ti vi tá sú ra dio ak -

tív hul la dé kok vég le ges el he lye zé sé re irá nyu ló

ku ta tá si prog ram 1993 vé gén a Nem ze ti Pro jekt 

ke re te i ben – a Bo dai Ale u ro lit For má ció (BAF)

vizs gá la tá val – kez dõ dött, majd an nak 1995

már ci u sá ban tör té nõ be fe je zõ dé se után egy

ön ál ló ku ta tá si prog ram ke re té ben foly ta tó dott.

En nek kö zép pont já ban (1996-98 kö zött) a

BAF-ban lé te sí tett föl da lat ti la bo ra tó ri um ban

vég zett vizs gá la tok áll tak. Az urán bá nya be zá -

rá sá ra vo nat ko zó kor mány za ti dön tés kö vet -

kez té ben a bá nyá ból meg kö ze lít he tõ föl da lat ti

la bo ra tó ri um 1998 vé gén be zá rás ra ke rült.

A ko ra be li zá ró je len tés sze rint nem merült fel

olyan körülmény, amely a nagy aktivitású ra -

dioaktív hulladékok BAF-ban történõ végleges

elhelyezése el len szólna. 

A ki ala kult hely zet ben az RHK Kft. új ra gon -

dol ta a nagy ak ti vi tá sú hul la dék tá ro ló ki ala kí tá -

sá ra irá nyu ló te vé keny sé ge ket, és 2000-ben

egy – az or szág tel jes te rü le té re ki ter je dõ –

föld ta ni pász tá zó ku ta tást (scre e nin get) bo nyo -

lí tott le. A vizs gá la ti ered mé nyek alap ján to -

vább ra is a Bo dai Ale u ro lit For má ció bi zo nyult a 

nagy aktivitású hulladéktároló legígéretesebb

be fo gadó kõzetének.

A fen ti ek alap ján az RHK Kft. ku ta tá si prog -

ra mot ké szí tett a ma gyar or szá gi nagy ak ti vi tá -

sú és hos szú élet tar  ta mú ra dio ak tív hul la dé kok

el he lye zé sé re al kal mas te lep hely és egy új föl d -

a lat ti ku ta tó la bo ra tó ri um hely szí né nek ki je lö lé -

sé re a Nyu gat-Me csek ben. A prog ra mot az

Alap pal ren del ke zõ mi nisz ter 2003-ban el fo -

gad ta és a munkák ennek alapján meg kez -

dõdtek.

2004-ben ké szült el a ki égett atom erõ mû vi

és egyéb üzem anyag-kö te gek, va la mint a nagy 

ak ti vi tá sú ra dio ak tív hul la dé kok el he lye zé sé re

vo nat ko zó kon cep ció terv (TS(R)/6/25).

2005-tõl kez dõ dõ en a pénz ügyi erõ for rá sok

csök ke né sé vel ará nyo san csök kent az el vég -

zett mun kák men nyi sé ge is. A ren del ke zés re

ál ló pénz ügyi esz kö zök 2006-2010-ben már

csak a kör nye ze ti mo ni tor ing, a meg lé võ inf ra -

struk tú ra és az in for ma ti kai rend szer fo lya ma -

tos üzemeltetését és néhány tanulmány el ké -

szítését tették lehetõvé. 

2008-ban ké szült el „A BAF ku ta tás hos szú

tá vú prog ram ját ak tu a li zá ló tar tal mi, pénz ügyi

és üte me zé si kon cep ció” (RHK-N-016/08

2008. de cem ber). Ezt a do ku men tu mot az



RHK Kft. fel ké ré sé re a sváj ci NAGRA 2009-ben 

vé le mé nyez te. A kon cep ció meg ál la pí tá sai

2009-ben be épül tek a „Meg ala po zás a ha zai

ra dio ak tív hul la dé kok és ki égett fû tõ ele mek ke -

ze lé sé nek és el he lye zé sé nek új prog ram já hoz”

cí mû do ku men tum ba. Ez zel egy ide jû leg a kon -

cep ció meg ál la pí tá sa i nak to váb bi fe lül vizs gá la -

tát a fen ti ek ben jel zett do ku men tum meg ala -

poz ot tan elõ irá nyoz ta. Et tõl a fe lül vizs gá lat tól

azt vár juk, hogy a te lep hely ki vá lasz tá sá val

kap cso lat ban a vo nat ko zó biz ton sá gi ér  té ke lés

ered mé nye it fi gye lem be vé ve re á li sabb ku ta tá -

si prog ram ke rül ki ala kí tás ra és így an nak költ -

sé gei csök ken het nek. A NAGRA ész re vé te le ket

is fi gye lem be vé ve az RHK Kft. a jövõben fogja

a koncepcióterv felülvizsgálatát elvégezni, így

az esetleges költségcsökkenés is – ennek

meg felelõen – csak a késõbbiekben fog reali -

zálódni.

2010-ben egy zá ró je len tés el ké szí té sé vel –

bár az ere de ti leg ki tû zött cél ját a pénz ügyi kor -

lá tok mi att nem ér te el – le zá rult a 2003-ban in -

dult ku ta tá si prog ram. 2010-ben ezen kí vül már 

csak mo ni to ro zá si tevékenységekre került sor.

2010-ben el ké szült a „Mód szer ta ni aján lá -

sok és egy mun ka terv el ké szí té se a nagy ak ti vi -

tá sú hul la dé kok és a ki égett üzem anyag el he -

lye zé sé re szol gá ló tá ro ló hoz kap cso ló dó te lep -

hely-ki vá lasz tá si és fel szín alat ti ku ta tá si prog -

ram le bo nyo lí tá sá ra" cí mû ta nul mány

(RHK-N-001/10M01) el sõ vál to za ta, amely

2011-tõl a föl da lat ti tá ro ló meg nyi tá sá ig ter je dõ 

idõ szak ra tesz aján lá so kat az el vég zen dõ mun -

kák ra vo nat ko zó an. A ta nul mány el ké szí té sé -

nek az volt a cél ja, hogy a nagy ak ti vi tá sú hul la -

dék tá ro ló ki ala kí tá sá ra irá nyu ló te vé keny sé ge -

ket (ku ta tá so kat) – a nemzetközi gyakorlatnak

megfelelõen – ténylegesen a biztonsági elem -

zé sek eredményei vezéreljék.

37

5.2. Stratégiai cél

Kez det tõl fog va úgy ítél jük, hogy a nagy ak -

ti vi tá sú ra dio ak tív hul la dé kok el he lye zé sé nek

min den prob lé má ját Ma gyar or szá gon kell

meg ol da ni, füg get le nül at tól, hogy a szak mai

szem pont ból azo nos ka te gó ri á ba so rol ha tó ki -

égett nuk le á ris üzem anyag gal mi tör té nik, azaz

mi lyen üzemanyagciklus-zárási stratégiát

választ az ország.

A nagy ak ti vi tá sú ra dio ak tív hul la dé kok el -

he lye zé se ér de ké ben az or szág te rü le tén sta -

bil, mély ge o ló gi ai for má ci ó ban ki ala kí tan dó

tá ro ló lé te sí té sé re kell fel ké szül ni. Az egy sé -

ges nem zet kö zi ál lás pont sze rint egy ilyen tá -

ro ló fel hasz nál ha tó a ki égett üzem anyag köz -

vet len el he lye zé sé re, de al kal mas a ki égett

üzem anyag re pro ces szá lá si hul la dé ka i nak

be fo ga dá sá ra is. A re fe ren cia szce ná rió az

üzem anyag-cik lus le zá rá sá ra a ki égett üzem -

anyag-ka zet ták köz vet len ha zai el he lye zé se.

Ak kor ne vez he tünk egy mû sza ki meg ol dást

re fe ren cia szce ná ri ó nak, ha az adott meg ol dást 

több el kép zel he tõ al ter na tí va kö zül vá lasz tot -

tuk, az el já rás meg va ló sít ha tó és költ sé ge re á li -

san meg be csül he tõ, az el já rás be ve ze té sé re

irá nyu ló rö vid tá vú te vé keny sé gek nem ve zet -

nek vis sza for dít ha tat lan ál la pot el éré sé hez, és

a fen ti ek mi att a gazdasági számolásokat

ésszerû a kiválasztott alternatívára alapozni. 

Ezt erõ sí tik azok a nem zet kö zi leg is el fo ga -

dott elem zé sek, ame lyek a ki égett üzem anyag

köz vet len el he lye zé sé nek, il let ve új ra fel dol go -

zá sá nak költ sé ge it elem ez ve a köz vet len el he -

lye zést ma még gazdaságosabbnak tekintik.

Nyil ván va ló azon ban, hogy az üzem anyag -

cik lus-zá rá si stra té gia ki vá lasz tá sá ra vo nat ko -

zó te vé keny sé get nem le het el ha nya gol ni, fo -

lya ma to san fi gyel ni kell az üzem anyag cik -

lus-zá rá si stra té gia te rü le tén be kö vet ke zõ fej le -

mé nyek re. A re fe ren cia szce ná rió fo lya ma tos

el le nõr zé se ve zet het el an nak eset le ges alap ve -

tõ re ví zi ó já hoz, tá masz kod va a cik lus zá rá si te -

vé keny sé gek kel ös sze füg gõ – Magyarország

számára is releváns – nemzetközi gyakorlat

figyelembevételére.



5.3. A közeljövõ feladatai

2011-ben vég le ge sí tés re ke rül a „Mód szer ta ni

aján lá sok és egy mun ka terv el ké szí té se a nagy

ak ti vi tá sú hul la dé kok és a ki égett üzem anyag

el he lye zé sé re szol gá ló tá ro ló hoz kap cso ló dó

te lep hely-ki vá lasz tá si és fel szín alat ti ku ta tá si

prog ram le bo nyo lí tá sá ra" cí mû ta nul mány

(RHK-N-001/10). A to váb bi ku ta tá sok kon cep -

ci ó ját az atom erõ mû üzem idõ-hos szab bí tá sá -

val és az üzem anyag-cik lus le zá rá sá val, ezen

be lül a ki égett fû tõ ele mek ke ze lé sé vel

kapcsolatos fejlemények figyelembe vételével

kell a következõ években kialakítani.

Mind eze ket fi gye lem be vé ve 2011 és 2014

kö zött a tá ro ló és az új föl da lat ti la bo ra tó ri um

te lep he lyé nek ki vá lasz tá sá hoz szük sé ges te re -

pi és la bo ra tó ri u mi te vé keny sé gek elõ ké szí té -

sé re és meg ter ve zé sé re kerül sor az alábbiak

szerint:

l a vo nat ko zó jog sza bá lyi kör nye zet egy ér tel -

mû vé té te lé hez szük sé ges tör vény módo sí -

tá si ja vas la tok elõ ké szí té se, és a törvény -

mó do sí tá sok kezdeményezése;

l a mun kák el vég zé sé hez szük sé ges sza bály -

za tok és út mu ta tók el ké szí té se (a vo nat ko zó 

nem zet kö zi aján lá sok fi gye lem be-vé te lé -

vel); 

l a tá ro ló lé te sí té sé hez, hos szú tá vú biz ton sá -

gos sá gá nak alá tá masz tá sá hoz, meg épí té -

sé hez, üze mel te té sé hez és be zá rá sá hoz

szük sé ges föld tu do má nyi pa ra mé te rek, in -

for má ci ók „lel tá rá nak” ös sze ál lí tá sa; az

archív  in for má ci ók ös sze gyûj té se, va li dá lá -

sa, ezek be vi te le a Biz ton sá gi Ér té ke lé se ket

Tá mo ga tó Adatbázisba (BÉTA) és a

Biztonsági Értékeléseket Támogató Tu dás -

bá zis ba (BÉTT);

l a meg lé võ, ös sze gyûj tött in for má ci ók alap -

ján a 3D mo del lek el sõ vál to za tá nak el ké szí -

té se;

l a to váb bi in for má ció szer zést meg ala po zó

biz ton sá gi ér  té ke lés el vég zé se és a biz ton -

sá gi je len tés elkészítése;

l a föl da lat ti la bor hely szí né nek ki vá lasz tá sá -

hoz szük sé ges kri té ri um rend szer ös sze ál lí -

tá sa;

l a nem zet kö zi pro jek tek ta pasz ta la ta i nak át -

vé te le a le he tõ sé gek szerint;

l a biz ton sá gi je len tés aján lá sai alap ján a ku -

ta tá si terv ös sze ál lí tá sa és a ki vi te le zés

meg pá lyáz ta tá sa;

l az RHK Kft. fel ké szí té se (szer ve ze ti fel épí tés 

és a sze mé lyi ál lo mány op ti ma li zá lá sa) a

fel adat végrehajtásához;

l az al kal maz ni kí vánt ku ta tá si mód sze rek ka -

ta ló gu sá nak és a te lep he lyet le író mo del lek

el ké szí té si stra té gi á já nak az összeállítása;

l ku ta tá si en ge dély be szer zé se, a ku ta tás

mû sza ki-üze mi ter vé nek (a bá nyá szat ról

szó ló 1993. évi XLVIII. tör vény vég re haj tását 

meg ha tá ro zó 203/1998. (XII. 19.) Korm.

ren de let 6/C. §-sa sze rint) el ké szí tése és

be nyúj tá sa az illetékes Bá nya ka pi tány ság -

nak.

A fen ti fel ada to kon túl a kö zel jö võ ben is fo -

lya ma to san mo ni to ro zá si te vé keny ség re ke rül

sor a kutatási térségben.
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5.4. A feladatok ütemezése

2012

l A szükséges törvénymódosításokkal kap -

cso la tos egyeztetések lefolytatása.

l Szabályzatok, útmutatók elkészítése, ös sze -

ál lí tá sa, aktualizálása az 5.3. szerint.

l A tároló létesítéséhez, hosszú távú biz ton -

sá gos sá gá nak alátámasztásához, meg épí -

té sé hez, üzemeltetéséhez és bezárásához

szükséges földtudományi paraméterek, in -

for má ci ók „lis tá já nak” ös sze ál lí tá sa.

l Archív információk összegyûjtése, va li dá lá -

sa, bevitele a Biztonsági Értékeléseket Tá -

mo ga tó Adatbázisba (BÉTA) és a Biz ton sá gi

Értékeléseket Támogató Tudásbázis (BÉTT) 

felépítése I.

l Folyamatos monitorozás.

2013-2014 

l Archív információk összegyûjtése, va li dá lá -

sa, bevitele a Biztonsági Értékeléseket Tá -

mo ga tó Adatbázisba (BÉTA) és a Biztonsági



Értékeléseket Támogató Tudásbázis (BÉTT) 

felépítése II.

l A szakértõi feladatok ellátására, a mû sza -

ki-tu do má nyos ellenõrzésre igénybe venni

kívánt szakemberek kiválasztása, felkérése

és alkalmazása. 

l A meglévõ, összegyûjtött információk alap -

ján a 3D modellek elsõ változatának el ké szí -

té se.

l A további információszerzést megalapozó

biztonság értékelés elvégzése.

l A biztonsági jelentés elkészítése, a meglévõ

információhiányok ismertetése. A földalatti

la bor telephelyének kiválasztásához szük -

sé ges kritériumrendszer összeállítása.

l Annak felmérése, hogy a külföldön el vég -

zett, és hulladéktárolók létesítéséhez kap -

cso ló dó vizsgálatok közül melyek ered mé -

nye honosítható a pro gram során. 

l A biztonsági jelentés alapján a mon i tor ing

pro gram felülvizsgálata, annak szük ség sze -

rû módosítása.

l A biztonsági jelentés ajánlása alapján a ku -

ta tá si terv összeállítása. Az alkalmazni kí -

vánt kutatási módszerek katalógusának és a 

telephelyet leíró modellek elkészítési stra té -

gi á já nak az összeállítása.

l Új kutatási engedély beszerzése, a kutatás

mû sza ki-üze mi tervének elkészítése és be -

nyúj tá sa az illetékes Bányakapitányságnak.

l A hatályos mûszaki-üzemi terv vég re haj tá -

sa, és az errõl szóló zárójelentés el ké szí té -

se.

l A ku ta tá si en ge dély eset le ges meg hos szab -

bí tá sa, amen nyi ben szükséges.

l A NAH kon cep ció ter vé nek a fe lül vizs gá la ta.

l A BAF ku ta tás hos szú tá vú prog ram já ra vo -

nat ko zó tar  tal mi, pénz ügyi és üte me zé si

kon cep ció felülvizsgálata.

l A te re pi ku ta tá sok meg kez dé se.

l Fo lya ma tos mo ni to ro zás.

2015-2029

l A te re pi ku ta tás ki vi te le zé se, be le ért ve a

szük sé ges zá ró je len té sek elkészítését is.

l A te re pi ku ta tá so kat le zá ró, a föl da lat ti la bor

ku ta tá si prog ram ját meg ala po zó biz ton sá gi

ér té ke lés el vég zé se és az ezt is mer te tõ biz -

ton sá gi jelentés elkészítése.

l A biz ton sá gi je len tés „va li dá lá sa” nem zet -

kö zi pe er-re vi ew igény be vé te lé vel.

l A BAF ku ta tás hos szú tá vú prog ram já ra vo -

nat ko zó tar  tal mi, pénz ügyi és üte me zé si

kon cep ció fe lül vizs gá la ta.

l A föl da lat ti la bo ra tó ri um ki vi te li ter ve i nek el -

ké szí té se.

l A föl da lat ti la bo ra tó ri um épí té sé nek a meg -

pá lyáz ta tá sa.

l Fo lya ma tos mo ni to ro zás.

2030-2037

l A föl da lat ti la bo ra tó ri um meg épí té se.

l A föl da lat ti la bo ra tó ri um ku ta tá si prog ram já -

nak a meg ter ve zé se.

l A ku ta tá si prog ram ha tó sá gi en ge dé lyez te -

té se.

l A ku ta tá si prog ram vég re haj tá sá nak meg -

pá lyáz ta tá sa.

l A föl da lat ti la bo ra tó ri um meg va ló su lá si ter -

ve i nek (I.) elkészítése.

l Fo lya ma tos mo ni to ro zás.

2038-2054

l A föl da lat ti la bo ra tó ri um üze mel te té se.

l A föl da lat ti la bo ra tó ri um ku ta tá si prog ram já -

nak a vég re haj tá sa.

l A föl da lat ti la bo ra tó ri um ku ta tá si prog ram ját 

le zá ró biz ton sá gi ér  té ke lés el vég zé se és az

ezt is mer te tõ biz ton sá gi jelentés el ké szí té -

se.

l A biz ton sá gi je len tés „va li dá lá sa” nem zet -

kö zi pe er-re vi ew igény be vé te lé vel.

l A BAF ku ta tás hos szú tá vú prog ram já ra vo -

nat ko zó tar  tal mi, pénz ügyi és üte me zé si

kon cep ció fe lül vizs gá la ta.

l A föl da lat ti tá ro ló lé te sí té si en ge dély ké rel -

mét meg ala po zó biz ton sá gi ér  té ke lés el vég -

zé se, a biz ton sá gi jelentés el ké szí té se.

l A lé te sí té si en ge dély meg szer zé se.

l A föl da lat ti la bo ra tó ri um meg va ló su lá si ter -

ve i nek (II.) el ké szí té se.

l Fo lya ma tos mo ni to ro zás.

2055-2063

l A föl da lat ti tá ro ló meg épí té se.

l A tá ro ló üze mel te té si en ge dély ké rel mét

meg ala po zó biz ton sá gi ér  té ke lés el vég zé se, 

a biz ton sá gi jelentés el ké szí té se.

l Az üze mel te té si en ge dély meg szer zé se.

l A tá ro ló meg va ló su lá si ter ve i nek (I.) el ké -

szí té se.

l Fo lya ma tos mo ni to ro zás.
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2064-2079

l A KKÁT-ban tá rolt ki égett üzem anyag át -

szál lí tá sa a tá ro ló ba.

l Az erõ mû bon tá si hul la dé ká nak be szál lí tá sa

a tá ro ló ba.

l A Püs pök szi lágy ban tá rolt hos szú élet tar  ta -

mú ra dio ak tív hul la dé kok át szál lí tá sa a tá ro -

ló ba.

l Biz ton sá gi ér  té ke lé sek ké szí té se.

l A tá ro ló meg va ló su lá si ter ve i nek (II.) el ké -

szí té se.

l Fo lya ma tos mo ni to ro zás és a tá ro ló üze -

mel te té se.

2080-2083

l A tá ro ló be zá rá sa.

l Biz ton sá gi ér  té ke lés ké szí té se.

l Nem zet kö zi pe er-re vi ew.

l A be zá rás hoz szük sé ges ha tó sá gi en ge dé -

lyek meg szer zé se.

l A tá ro ló meg va ló su lá si ter ve i nek ak tu a li zá -

lá sa.

l Fo lya ma tos mo ni to ro zás.

2084-2133

l Biz ton sá gi ér  té ke lé sek ké szí té se.

l Fo lya ma tos mo ni to ro zás.

l Dön tés az in téz mé nyes el le nõr zés foly ta tá -

sá ról, vagy be fe je zé sé rõl.
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5.5. Forrásadatok és információk
a gazdasági számítások elvégzéséhez

5.5.1. A kiégett nukleáris üzemanyag és

a nagy aktivitású hulladékok

elhelyezésének költsége

A ki égett atom erõ mû vi üzem anyag kö te gek, va -

la mint a nagy ak ti vi tá sú hul la dé kok el he lye zé -

sé nek költ sé ge „A BAF ku ta tás hos szú tá vú

prog ram ját ak tu a li zá ló tar tal mi, pénz ügyi és

üte me zé si kon cep ció” (RHK-N-016/08 2008.

de cem ber)  cí mû do ku men tum alap ján szá -

mol ha tó. Ezt a do ku men tu mot, mint azt ko ráb -

ban je lez tük, az RHK Kft. fel ké ré sé re a sváj ci

NAGRA vé le mé nyez te. A fen ti do ku men tum

meg ál la pí tá sa i nak to váb bi fe lül vizs gá la tá ra a

közeljövõben sor kerül, ahogy ezt az 5.1. és

5.2. pontokban jeleztük. 

A ki égett nem atom erõ mû vi ere de tû üzem -

anyag kö te gek el he lye zé sé nek költ sé ge a

2004-ben el ké szült (lásd 5.1. pont) kon cep ció -

terv bõl – TS(R)/6/25 – szár maz tat ha tó. Eze ket

a költ sé ge ket mu tat ja be a 8.4.1. táblázat 2012. 

évi áron. 

A ha zai vég le ges el he lye zé si költ ség szá mí -

tá sa i ra vo nat ko zó rend sze re sen fe lül vizs gá lan -

dó be me nõ ada to kat a PA Zrt., a BME NTI és a

KFKI AEKI adat szol gál ta tá sá ra épü lõ 2.3.

fejezet foglalja össze.

A költ ség becs lés nem ter jed ki a püs pök szi -

lá gyi RHFT-ben át me ne ti leg tá rolt nagy ak ti vi tá -

sú hul la dék kon di ci o ná lá sá val kap cso la tos te -

vé keny sé gek re. Ezek a költ sé gek a püs pök szi -

lá gyi tá ro ló költ sé gei kö zött vannak nyil ván tar t -

va (lásd 3.1.5. fejezet).

A 8.2.1. táb lá zat ban be mu ta tott költ ség -

becs lés nem ter jed ki a nem atom erõ mû vi ere -

de tû ki égett nuk le á ris üzem anyag orosz or szá gi

vis sza szál lí tá si költségeire.

5.5.2. Összefüggések

A nagy ak ti vi tá sú ra dio ak tív hul la dé kok és a ki -

égett üzem anyag vég sõ el he lye zé sé re vo nat -

ko zó ter vek az 1. áb rán szem lél te tett mó don

szorosan kapcsolódnak:

l az erõmû lebontásának idõpontjához, ami

meghatározza a nagy aktivitású radioaktív

hulladéktároló létesítmény üzemeltetésének 

és lezárásának idõzítését,

l a KKÁT üzemidejéhez és kirakásához, ami

összefügg a tároló üzembeállításának idõ -

pont já val,

l az RHFT üzemeltetésének idõzítéséhez, mi -

vel az RHFT-bõl kikerülõ hosszú élettar tamú 

hulladékok elhelyezése a nagy aktivitású

hul la dék tá ro ló ban van elõirányozva.



6. A pak si atom erõ mû és az egyéb 
nuk le á ris lé te sít mé nyek le sze re lé se

6.1. Elõzmények

A pak si atom erõ mû el sõ blokk ját 1982-ben

kap csol ták az or szá gos há ló zat ra, a ne gye dik

blokk üzem be he lye zé sé re pe dig 1987-ben ke -

rült sor. Az atom erõ mû ere de ti leg ter ve zett

üzem ide je 30 év. Eb ben a terv ben már az atom -

erõ mû 50 éves üzem ide jé vel szá mo lunk. En -

nek alap ján az erõ mû ne gye dik blokk ját vár ha -

tó an 2037-ben ál lít ják le.

Az erõ mû le sze re lé sé re vo nat ko zó el sõ ta -

nul mányt a DECOM Slo va kia Ltd. ké szí tet te

1993-ban. Eb ben a ta nul mány ban a vizs gá lat

tár gyát csak az el sõ ki épí tés (1-2. blokk) ké -

pez te. Az 1997-ben ké szí tett új vál to zat már ki -

ter jedt mind a 4 blokk és a KKÁT leszerelése is.

Nagy elõ re lé pés nek szá mí tott, hogy

2003-ban a DECOM Slo va kia Ltd. és a

TS-ENERCON Kft. el ké szí tet ték a pak si atom -

erõ mû és a KKÁT Elõ ze tes Le sze re lé si Ter vé -

nek el sõ vál to za tát. Ez a do ku men tum ugyan -

azo kat a le sze re lé si vál to za to kat vizs gál ta, mint

az 1997-es ta nul mány. Ugyan ak kor ez az új

anyag már terv mély sé gû szin ten ké szült, és

mes sze me nõ en fi gye lem be vet te a NAÜ ide vo -

nat ko zó aján lá sa it.

Az 1997-es ta nul mány, il let ve az erõ mû

2003-as Elõ ze tes Le sze re lé si Ter ve ös sze sen

öt kü lön bö zõ le sze re lé si vál to za tot vizs gált.

Ezek kö zül – a min den te kin tet ben leg ked ve -

zõbb vál to zat – a „fel ügye let mel let ti el zá rás 70

év re” volt, és ezért ez vált az RHK Kft. költ ség -

becs lé sé nek alap já vá (re fe ren cia-szce ná rió).

Ez a le sze re lé si vál to zat azt vet te fi gye lem be,

hogy a ki égett fû tõ ele mek KKÁT-ba tör té nõ ki -

szál lí tá sa után az erõ mû sze kun der ré szei le -

bon tás ra ke rül nek, míg a ra dio ak tív anya go kat

és be ren de zé se ket tar tal ma zó ré szek le zárt, és

fo lya ma to san õr zött-el le nõr zött ál la pot ban ma -

rad nak 70 évig.

Az ed di gi nem zet kö zi gya kor lat azt mu tat ja,

hogy azok nál a nuk le á ris lé te sít mé nyek nél me -

lye ket ko ráb ban ter vez tek, és a ter ve zés so rán

nem hasz nál tak kor sze rû szá mí tó gé pes ter ve -

zé si esz kö zö ket, na gyon nagy gon dot je lent az

ún. ter ve zé si in put ada tok kor rekt, el le nõ riz he tõ 

for má ban tör té nõ meg je le ní té se, és az ún. ter -

ve zé si adat bá zis lét re ho zá sa rend kí vül idõ- és

költ ség igé nyes. A ter ve zé si adat bá zis nak he -

lyi ség ori en tált nak kell len nie, mi vel a le sze re lé -

si mun ká kat he lyi sé gen ként és nem rend sze -

ren ként fog ják elvégezni.

A Pak si Atom erõ mû le sze re lé si adat bá zi sá -

nak struk tú rá ját, il let ve az adat bá zist az RHK

Kft. 2004-ben el ké szí tet te. Ezt az Or szá gos

Atom ener gia Hi va tal fel ké ré sé re a Nem zet kö zi

Atom ener gia Ügy nök ség 2005-ben re gi o ná lis

prog ram ke re té ben né met, il let ve szlo vák szak -

ér tõk be vo ná sá val vé le mé nyez te. Az ada tok el -

sõ kö ré nek az ös sze gyûj té se 2006-ban kez dõ -

dött el és 2009-ben fe je zõ dött be.

A pak si atom erõ mû Elõ ze tes Le sze re lé si

Ter vé nek el sõ fe lül vizs gá la ta 2006 de cem be ré -

ben kez dõ dött. A fe lül vizs gá lat meg kez dé se

elõtt dön tés szü le tett ar ról, hogy csak a lé te sít -

mény ra dio ak tív anya gok kal szen nye zõ dött,

vagy a ne ut ron su gár zás ha tá sá ra fel ak ti vá ló -

dott ré sze ket tar tal ma zó épü le tei, il let ve - táj ké -

pi meg fon to lá sok mi att - a víz ki vé te li mû épü le -

tei ke rül nek le sze re lés re és le bon tás ra. A te lep -

hely egyéb inak tív épü le te i vel sa ját be lá tá sa

sze rint a tu laj do nos fog ren del kez ni. Iga zod va a 

nem zet kö zi ten den ci ák hoz dön tés szü le tett ar ra 

vo nat ko zó lag is, hogy a vé dett meg õr zés idõ -

tar ta má ra kü lön fé le op ci ó kat kell fi gye lem be

ven ni. Az új Elõ ze tes Le sze re lé si Terv – ami

2008 de cem be ré ben ké szült el – az aláb bi (ös -

sze sen hat) ver zi ó kat tartalmazza:

l Az erõ mû azon na li le sze re lé se.

l A re ak to rok vé dett meg õr zé se (ezen be lül

há rom ön ál ló op ció: vé dett meg õr zés 50,

70, 100 évig).

l A pri mer kör vé dett meg õr zé se 50 évig.

l A pri mer kör vé dett meg õr zé se 20 évig.

A fen ti ek ben vá zolt új le sze re lé si op ci ók

komp lex ér té ke lé sé re a – Meg ala po zás a ha zai
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ra dio ak tív hul la dé kok és ki égett fû tõ ele mek ke -

ze lé sé nek és - el he lye zé sé nek új prog ram já hoz

– cí mû do ku men tum ki ala kí tá sa so rán ke rült

sor. En nek alap ján a fen ti hat vál to zat kö zül a

pri mer kör vé dett meg õr zé se 20 évig ver zió ke -

rült ki vá lasz tás ra és ez a változat szolgál a jelen

terv alapjául is. 

Fo lya mat ban van a KKÁT Elõ ze tes Le sze re -

lé si Ter vé nek ké szí té se, amely il lesz ke dik az

atom erõ mû Elõ ze tes Le sze re lé si Ter vé hez. Ez

vár ha tó an 2011 so rán ké szül el, így en nek ha -

tá sa csak ezt kö ve tõ en épül be a közép- és

hosszú távú tervekbe.

A BME ok ta tó re ak to rát 1971-ben he lyez ték

üzem be, a ha zai nuk le á ris szak em ber kép zés

ok ta tá si igé nye i nek ki elé gí té sé re. A re ak tor ma

100 kW név le ges hõ tel je sít mén nyel mû kö dik,

és 2017-ig ren del ke zik érvényes üzemeltetési

engedéllyel.

A re ak tor jó mû sza ki ál la po ta va ló szí nû vé

te szi, hogy a lé te sít mény még akár 2027-ig is

kap jon to váb bi üze mel te té si en ge délyt. A pak si

atom erõ mû ter ve zett üzem idõ-hos szab bí tá sa

és így to váb bi erõ mû vi sze mély zet ki kép zé se

en nek szükségességét kifejezetten alá tá -

masztja.

Fen ti ek alap ján a lé te sít mény le sze re lé sé vel

2027 után kell szá mol ni. A Le sze re lé si Terv el -

ké szí té se a leg utóbb ki adott üze mel te té si en ge -

dély ben fog lal tak szerint 2011 végén ese dé -

kes.

A KFKI AEKI ku ta tó re ak to rát 1959-ben épí -

tet ték. A zó na mó do sí tá sá ra 1967-ben ke rült

sor, új fû tõ elem be ve ze té sé vel. 1986 és 1992

kö zött a lé te sít ményt fel újí tot ták, új tar  tályt épí -

tet tek be és a hõ tel je sít ményt 10 MW-ra nö vel -

ték. A lé te sít mény ku ta tá si és izo tóp gyár tá si

fel ada to kat lát el, ami hez 2,2×1014 n/cm2s ne -

ut ron flu xus áll ren del ke zés re.

A ku ta tó re ak tor idõ sza kos biz ton sá gi fe lül -

vizs gá la ta 2003-ban le zaj lott, amely nek alap -

ján az OAH Nuk le á ris Biz ton sá gi Igaz ga tó sá ga

vis sza vo ná sig va ló ér vén nyel ki ad ta az üze mel -

te té si en ge délyt. A kö vet ke zõ idõ sza kos biz ton -

sá gi felülvizsgálatra 2013-ban kerül sor. 

Te kin tet tel ar ra, hogy a re ak tor ter ve zett

üzem ide je 30 év, az üze mel te tést 2023-ig ter -

ve zik. A re ak tor le sze re lé sé vel kap cso la tos ta -

nul mányt a PHARE Pro jekt ke re té ben az AEA

Tech no logy és az INITEC 1997-ben ké szí tet te.

Egy má sik le sze re lé si ta nul mány a Bel gop ro -

cess, az SCK CEN és a STUDSVIK RADWASTE

köz re mû kö dé sé vel 1998-ban ké szült. A 8.4.1.

táb lá zat ban sze re pel te tett re ak tor le sze re lé si

költ sé gek a fen ti ta nul má nyok pénz ügyi fe lül -

vizs gá la ta alap ján ké szül tek.
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6.2. Stra té gi ai cél

A pak si atom erõ mû le sze re lé sé re rö vid „fel -

ügye let mel let ti el zá rá si” idõ tar tam fi gye -

lem be vé te lé vel kell fel ké szül ni. A ma ér vé -

nyes re fe ren cia szce ná rió sze rint ez az idõ -

tar tam 20 évet tesz ki.

Annak érdekében, hogy a világban végbe -

menõ mûszaki fejlesztések és a felszaporodó

tapasztalatok beépüljenek a hazai gyakorlatba,

periodikusan (5 évente) felül kell vizsgálni az

elõzetes leszerelési tervet.

6.3. A közeljövõ feladatai

Az elõzményeknek (lásd 6.1. pont) és a

hatósági elõírásoknak megfelelõen a nukleáris

létesítményekre elõzetes leszerelési tervet kell

készíteni, és azt idõrõl-idõre felül kell vizsgálni.

A Paksi Atomerõmû Elõzetes Leszerelési

Tervének felülvizsgálata 2008 decemberében

készült el. A nukleáris biztonsági hatóság, az

OAH NBI 2009-ben levélben kérte ezen Elõ -

zetes Leszerelési Terv kiegészítését, amelyhez

észrevételeket és ajánlásokat tett. A kiegészítés 

(a tervezett 2010. évi kezdés helyett) 2011-ben 

kerül végrehajtásra, és magába foglalja a ter ve -

zés hez még hiányzó adatok összegyûjtését,

vala mint a szükséges radiológiai felmérések el -

vég zésének megkezdését. Ez utóbbi tevé keny -

sé get az indokolja, hogy a PAE Elõzetes



Leszerelési Tervének legutóbbi felülvizsgálata

során néhány esetben csak becsült sugár vé -

delmi adatok lettek felhasználva. A leszerelési

költségek további pontosítása érdekében is el

kell végezni tervezési célokat szolgáló sugár -

védelmi felméréseket.

A sugárvédelmi felmérések elvégzéséhez

elõ ször egy megvalósíthatósági tanulmányt

kell készíteni, melyben meg kell határozni azok -

nak a technológiai rendszereknek és épület ré -

szek nek a körét, melyek felületi szennye zett sé -

gét meg kell mérni. Meg kell határozni továbbá

a mintavétel módját, a felhasznált eszközöket,

a mintavételezés ütemezését és a becsült

költségeket is. A sugárvédelmi felmérés nem

terjed ki a felaktiválódott reaktor szerkezeti ele -

mekre, valamint az épület szerkezetekre, mivel

a mintavételezésre ezekben az esetekben csak

a blokkok leállítása után van lehetõség. A

sugár védelmi felmérés eredményeit is be kell

vinni a tervezési adatbázisba.

A kiegészített Leszerelési Ter vet – az 1-2-es

blokkok vo nat ko zá sá ban – 2011 végén kell

benyújtani a hatósághoz jóváhagyás céljából.

Ezt a hatósági elõírásoknak megfelelõen el kell

készíteni, mert az üzemidõ hosszabbítás még

nincs engedélyezve. A PAE 1-4. Blokki Elõzetes 

Leszerelési Tervének Idõszakos felülvizsgálata

2013-ra történik meg. Az Elõzetes Leszerelési

Terv következõ, 2013-ban esedékes felül vizs -

gá latáig el kell készíteni a leszerelési hulla dé -

kok mennyiségének és az eljárás költségének

meghatározásához szükséges szoftver t.

2010-ben a hatósági követelményeknek

megfelelõen megkezdõdött a Kiégett Kazetták

Átmeneti Tárolójára vonatkozó Elõzetes

Leszerelési Terv elkészítése is. A KKÁT

Elõzetes Leszerelési Terv 2011 végére készül

el, s azt be kell nyújtani a hatósághoz elfogadás 

céljából. 
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6.4. Fel ada tok ütemezése

2012–2013

l A PAE leszerelésének tervezéséhez szük -

séges sugárvédelmi felmérés elvégzése.

l A radioaktív hulladékok mennyiségének és

az eljárás költségének meghatározására

szol gáló szoftver kifejlesztése.

l A PAE Elõzetes Leszerelési Tervének elké -

szítése.

2014–2040

l A PAE Elõzetes Leszerelési Tervének és a

KKÁT Elõzetes Leszerelési Tervének rend -

sze res felülvizsgálata, majd a Végleges Le -

sze relési Tervek elkészítése és enge délyez -

tetése.

l A blokkok szakaszos leállítása.

2041-2043

l A kiégett üzemanyag-kazetták átszállítása a

KKÁT-ba. Az erõmû aktív részeinek elõ ké -

szí tése a védett megõrzésre.

2044–2064

l A PAE védett megõrzése és a KKÁT felü gye -

lete és karbantartása.

l Az erõmû inaktív részeinek leszerelése.

2065–2080

l Az erõmû aktív részeinek leszerelése.

l A kiégett üzemanyag-kazetták elszállítása a

KKÁT-ból.

l A KKÁT leszerelése.

6.5. For rás ada tok és információk a
gazdasági számítások elvégzéséhez

Az erõmû leszerelésére vonatkozó költség ada -

tok a 2008-ban elkészült „A Paksi Atomerõmû

Elõzetes Leszerelési Terve” megnevezésû,

TS(R) 16/80 azonosítójú, valamint a 2002-ben

elkészült „KKÁT Elõzetes Leszerelési Terve”

meg nevezésû, STD/PAKS/VD/07-02 azo no sí -

tójú dokumentumokból származnak. Ez utóbbi

dokumentum kiváltására 2011 végéig egy új



elõzetes leszerelési terv készül a Kiégett Ka -

zetták Átmeneti Tárolójával kapcsolatban. 

Megjegyzés: a 2008-ban elkészült TS(R)

16/80 azonosítójú elõzetes leszerelési terv

belsõ illesztetlenséget tar talmaz. Ennek követ -

keztében a kérdéses dokumentum 2080. évi

metszékben több év leszerelési költsége egy

évre összpontosítva jelenik meg. A probléma

korrekt megoldására az elõzetes leszerelési

terv soron következõ felülvizsgálatakor kerül

sor. A 8.2.1. táb lá zat ban KNPA-ból finan -

szírozott tevékenységek költségeinek rész le te -

zé se so rán, valamint a KNPA-ból finan szí rozott

tevékenységek költségeit bemutató 4. ábrában

a 2080. évi kiugró érték el lett simítva, hogy a

kifizetések tényleges jellegét ez ne tor zít sa.

A si mí tást a kiugró költségérték öt évre tör ténõ

szétosztásával oldottuk meg.

Az Elõzetes Leszerelési Terveket rend sze -

resen – 5 évente – aktualizálni kell, míg a

végleges változatuk el nem készül.

Az erõmû leszerelése – mint a törvényben

nevesített feladatok idõben legkésõbb ese dé -

kes mozzanata – érdemi összefüggésben áll a

következõ hulladékkezelési feladatokkal:

l Az erõmû leszerelésébõl jelentõs mennyi sé -

gû különbözõ aktivitású hulladék származik, 

így a különféle tárolók kapacitásának terve -

zé sekor ezt figyelembe kell venni, ugyan -

akkor a tárolók zárásának idõzítését szintén

a leszereléséhez kell igazítani.

l A KKÁT leszerelését az erõmû leszerelése

so rán, annak ré sze ként kell megvaló sí ta ni.

Az erõmû leszereléséhez hozzá kell igazítani 

a KKÁT felügyeletét, és a kiégett kazetták

KKÁT-ból történõ kirakását és ki szállítását

is.
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7. Egyéb feladatok

7.1. Bevezetés

Az atom tör vény ben és vég re haj tá si jog sza bá -

lya i ban meg fo gal ma zott fõ szak mai fel ada tok -

kal ös sze füg gõ ter ve ket az elõ zõ fe je ze tek tar -

tal maz zák. Eb ben a fe je zet ben azok a te vé -

keny sé gek sze re pel nek, ame lyek a fõ fel ada tok 

el lá tá sá hoz szük sé ge sek és a hos szú tá vú ter -

vek be pén zü gyi leg is be épül nek. Ide tar to zik az

RHK Kf t. mû köd te té se, az Alap ke ze lõ

finanszírozása, a hatósági felügyeleti díj és a

lakosság támogatása.
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7.2. Az RHK Kft. mûködtetése

Az RHK Kft. 1998. jú ni us 2-án ala kult meg. A

Tár sa ság mû kö dé sét és így fi nan szí ro zá sát a

hos szú tá vú terv ben fog lalt utol só fel adat vég -

re haj tá sá ig – 2083-ig – kell fi gye lem be ven ni. A 

Tár sa ság éves mû kö dé si költ sé ge 2012. jú li u si 

ár szin ten 4257,6 M Ft. Ma gá ba fog lal ja a Tár -

sa ság mû kö dé si ki adá sa it, a püs pök szi lá gyi

RHFT üze mel te té si költ sé ge it, a KKÁT üze mel -

te té sét, a ha tó sá gi fel ügye le ti dí jat, a bá ta a pá ti

hul la dék tá ro ló (NRHT) mûködési költségét

beleértve a beszállítási költségeket is.

7.3. Az Alapkezelõ költségei

A KNPA mû kö dé sé rõl és el já rás rend jé rõl szó ló

14/2005. (VII. 25.) IM ren de let 3. § (3) be kez -

dé se sze rint a KNPA ke ze lé sé vel kap cso lat ban

az OAH ál tal el lá tott fel ada to kat, va la mint a

szak ér  tõk és szak ér  tõi cso por tok igény be vé te -

lét a KNPA terhére kell finanszírozni.

Új feladatként jelentkezik az üzem anyag cik -

lus zárásával kapcsolatos alapkezelõi fel a da -

tok ra való felkészülés és az alapkezelést tá mo -

ga tó projektkövetési adatbázis mûködtetése.

Ennek megfelelõen 2012. évben az Alapkezelõ

mûködési célra 206,4 M Ft-ot használ fel. Ezzel 

a mûködési költséggel az Alapból finanszírozott 

utolsó feladattal be zá ró lag – 2083-ig – szá mol -

ni kell. Az Alapkezelõ mûködési költségeinek

felülvizsgálata évenként indokolt.

7.4. A lakossági támogatás rendszere

Az atom tör vény 10. § (4) be kez dé se le he tõ sé -

get biz to sít az ön kor mány za ti tár su lá sok tá mo -

ga tá sá ra. Az Atom tör vény 67. §-a pe dig fel ha -

tal ma zást ad a Kor mány nak, hogy ren de let ben

sza bá lyoz za a tá mo ga tás mér té két, a tá mo ga -

tás fel hasz ná lá sá nak ellenõrzését és az el szá -

mo lás rendjét.

A fenti kormányrendelet megjelenéséig az

önkormányzati társulások támogatása a ki ala -

kult gyakorlathoz igazodik, mértéke – kö zép tá -

von, 2012. évi árszinten – 1065,0 M Ft. Hosszú 

távon azonban a „Megalapozás a hazai ra dio -

ak tív hulladékok és kiégett fûtõelemek ke ze lé -

sé nek és elhelyezésének új programjához

(2010. január)” címû dokumentumban le ír  ta -

kat figyelembe véve a lakossági el fo gad ha tó sá -

got jelentõsen befolyásoló események idõ -

pont já ban a lakossági támogatás éves mér té -

két – az esemény jellegének megfelelõen –

növeltük illetve csökkentettük. Ilyen eseményt

jelent egy hulladék, illetve kiégett üzemanyag

kezelési, vagy elhelyezési létesítmény meg va -

ló sí tá sa, vagy jelentõs bõvítése, üzemidõ

hosszabbítása, vagy éppen leállítása.



8. A KNPA-ba való 2012. évi befizetések számítása

8.1. A számítások módszere

A számítások az OAB Szakbizottságának 2000. 

január 18-i ülésén elfogadott „A Központi Nuk -

leáris Pénzügyi Alapból finanszírozandó tevé -

keny ségek hosszú távú terveinek és a vonat ko -

zó költségbecslés kialakításának szabá -

lyai”-ban leír t számítási algoritmus szerint ké -

szültek.
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8.2. Lényegesebb változások a tizedik közép- és hosszú távú
tervben foglalt számításokhoz képest

A kis és közepes aktivitású hulladék-tároló léte -

sítési, bõvítési kiadásainál jelentõs – mintegy

5,1 Mrd Ft-os – növekmény jelentkezik. Ezt a

növekményt egyrészt az magyarázza, hogy a

2010-es év során – elsõsorban a köz be -

szerzési eljárások elhúzódása miatt – az RHK

Kft. nem tudott a 10. KHTT-ben elõirányzott

mértékben elõrehaladni a munkálatokkal, így

ebben az évben közel 3,7 Mrd Ft bennmaradt a

KNPA-ban, melynek jelentõs része a Bátaapáti

NRHT létesítésével volt kapcsolatos. Az el ma -

radt munkák költségei értelemszerûen a ké -

sõbbi ekben jelentkeznek. Másrészt az újonnan

megkötött kamrakialakítási szerzõdés árai ma -

ga sabbak a korábbi Beruházási Javaslat elõ -

irány zatainál. Harmadrészt az erõmûvel közö -

sen bevezetni szándékozott új fémkonténeres

elhelyezés elõkészítõ munkái (lásd 3.2.3. pont) 

is költségelve lettek. Ezeket a költségeket a 10.

KHTT még nem tartalmazta.

A püspökszilágyi RHFT-hez kapcsolódóan

mintegy 1,3 Mrd Ft-os növekmény jelentkezik,

ami az alábbi tételekbõl tevõdik össze. Egyrészt 

a 2011-es évben az eredetileg betervezett

300 M Ft döntõ többsége nem kerül elköltésre,

ezér t ezen költségelemek a további éveket

terhelik. Másrészt elkészült a „Püspökszilágyi

RHFT biz ton ságnövelõ programjának eddigi

ered mé nyei, és a további feladatok;

2011–2016” címû dokumentum (lásd 3.1.5.

pont), mely alapján az egyes feladatok

költségei aktualizálásra ke rültek.

A KKÁT létesítési, bõvítési kiadásainál

mintegy 2,4 Mrd Ft-os növekmény jelentkezik.

Ennek oka alapvetõen a 2013–2014-re ter ve -

zett irányítástechnikai rekonstrukció, melynek

során kiváltjuk az 1990-es években beépített,

és mára már bizonytalan alkatrészellátással

ren delkezõ rendszerelemeket (320 M Ft); a

Kuta tási, Üzemeltetési és Beruházási Integrált

Rendszer létrehozása (530 M Ft); a Beléptetõ

Operatív és Irányító Épület, illetve a láto ga tó -

köz pont bõvítése (950 M Ft); valamint a léte sít -

mény bõvítéséhez szükséges talajcsere

(600 M Ft).

A paksi atomerõmû és a KKÁT le sze re lé sé -

vel kapcsolatos kiadásoknál 5,5 Mrd Ft-os

növekmény jelentkezik. Ez abból adódik, hogy

a 10. Közép- és hosszú távú terv a 2010. június 

– 2011. júniusi inflációs rátát 2,9%-os értékkel

vette figyelembe. Ehhez képest a Mag yar Nem -

zeti Bank 2011. márciusi inflációs jelentése

alapján, ugyanezen idõszakra 4,45%-os inflá -

ciós ráta adódik. Mivel a leszerelési költségek

korábbi bázisáron kerültek meghatározásra,

ezért ez az inflációs többlet a 10. Közép- és

hosszú távú tervhez képest most kerül érvé -

nyesítésre.

Jelentõs változások kezdõdnek a 2011-es

évtõl kezdõdõen az RHK Kft. mûködését ille -

tõen. Ezek a változások arra irányulnak, hogy

középtávon az RHK Kft. lépésrõl lépésre egyre

több olyan feladatot vegyen át, amelyet eddig

külsõ vállalkozókkal oldott meg. Ezt a célt szol -

gálja a Társaság új szervezeti egységének – a

Stratégiai és Mérnöki Iro dá nak – fel ál lí tá sa. A

Társaság személyi állománya terveink szerint

2011 és 2013 között összességében 33 fõvel

emelkedik. Ezen változások költségcsökkentõ

hatásai a késõbbiekben jelentkeznek.
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A Mag yar Nemzeti Bank 2011. márciusi

inflá ciós jelentése alapján a 2011. június –

2012. júniusi inflációs ráta várható ér tékét

3,7%-nak tekintjük.

A szá mí tá so kat a 8.2.1. táb lá zat tar tal maz -

za. A KNPA-ból fi nan szí ro zott te vé keny sé gek

költ sé ge i nek ös sze fog la lá sát a 8.2.2. táb lá zat

tar tal maz za, a pénz ki áram lás idõ be li el osz lá sát 

szem lél te ti a 4. áb ra.
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8.2.2. sz. táb lá zat
KNPA-ból fi nan szí ro zott te vé keny sé gek költ sé ge i nek össze fog la ló táb lá za ta

Millió Ft-ban 2012 évi bázisáron ÁFA-val

Kis és közepes aktivitású hulladékok tárolása
Létesítés, bõvítés
Üzemeltetés 1, 2

Pihentetés
Lezárás, intézményes felügyelet

 107 837,1 
 39 527,4
 40 136,3
  6 501,6
 21 671,9

Nagy aktivitású hulladékok tárolása
Elõkészítés

Létesítés
Üzemeltetés 1, 2

Pihentetés
Szállítás 1,2

Lezárás, intézményes felügyelet

682 966,3
 66 037,6
263 568,3
292 833,5
    0,0
    0,0
 60 526,9

Kiégett kazetták átmeneti tárolása
Létesítés, bõvítés

Felújítás
KKÁT üzemeltetés

 117 984,5 
 60 958,6
   1 115,5
 55 910,3

Püspökszilágyi RHFT
Biztonságnövelés

Lezárás, intézményes felügyelet
Üzemeltetés

46 560,8
 1 602,5
 9 644,0
35 314,3

PAE és KKÁT felszámolása 347 720,4

Egyéb költségek
       Önkormányzatok támogatása

Alapkezelõ
Felügyeleti díj

RHK Kft. mûködési költsége

279 827,8
 91 403,4
 14 861,4
 64 281,2
109 281,8

Mindösszesen 1 582 896,7 

8.3. A KNPA-ba történõ befizetés mértéke

A szá mí tás sze rint 2012-ben a PA Zr t. 19 329,4 

M Ft be fi ze tést tel je sít a KNPA-ba. Az éves be fi -

ze té sek mér té ke 2012 és 2014 kö zött 2012-es

bá zis áron szá mol va 19 329,4 M Ft ma rad. A

disz kont rá ta fe lül vizs gá la ta 2014-ben ese dé -

kes. A 8.3.1. táb lá zat tar tal maz za a KNPA-ba

tör té nõ 2012. évi be- és ki fi ze té sek re vo nat ko -

zó szakmai javaslatot.

8.4. A költségvetési intézmények várható kiadásai és azok idõzítése

A 8.4.1. táb lá zat ös sze fog lal ja a költ ség ve té si

in téz mé nyek ki égett üzem anyag ke ze lés sel és

le sze re lés sel kap cso la tos költ sé ge it és a költ -

sé gek fel me rü lé sé nek vár ha tó idõ pont ját. Mint

azt az 1. fe je zet ben le ír  tuk, eze ket a ki adá so kat

a költ ség ve tés a fel me rü lés évé ben fi ze ti. A

költ sé gek itt is 2012. évi áron je len nek meg. A

táb lá zat tal kap cso lat ban meg jegy zen dõ, hogy

az ott be mu ta tott költ sé gek csak ak kor tük röz -

nek re á lis igé nye ket, ha a kö vet ke zõk ben

további oroszországi vis sza szál lí tá sok ra nem

kerül sor. 
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8.3.1. táb lá zat – Ter ve zet a 2012. évi költ ség ve tés rõl szó ló tör vény ben meg je le nõ ada tok ról:

Köz pon ti Nuk le á ris Pénz ügyi Alap

Kifizetés
MFt

Befizetés
MFt

Állomány 
vált. MFt

Kis és közepes aktivitású hulladéktárolók létesítésének elõkészítése
  Kis és közepes aktivitású hulladéktárolók létesítésének elõkészítése
  Püspökszilágyi RHFT beruházásai

5 895,2 
385,5 

Nagy aktivitású hulladéktároló telephely kiválasztás 181,0 

Kiégett Kazetták Átmeneti Tárolójának bõvítése,felújítása
  Kiégett Kazetták Átmeneti Tárolójának bõvítése 912,6 

Nukleáris létesítmények leszerelésének elõkészítése
  Paksi atomerõmû leszerelésének elõkészítése 270,0 

Hulladéktárolók és az RHK Kft. üzemeltetési kiadásai 4 257,6 

Társadalmi ellenõrzési és információs társulások támogatása 1 065,0 

Alapkezelõnek mûködési célra 206,4 

Nukleáris létesítmények befizetései – Paksi Atomerõmû Zrt. 19 329,4 

Radioaktív hulladékok végleges, eseti elhelyezése 6,5 

Egyéb bevétel 1,1 

Költségvetési támogatás 9 774,6 

Összesen 13 173,3 29 111,6 15 938,3

8.4.1. táb lá zat – A költ ség ve té si in téz mé nyek vár ha tó ki adá sai a ki égett nuk le á ris
üzem anyag ke ze lé sé vel és a lé te sít mé nyek le sze re lé sé vel kap cso lat ban 2012. évi áron

KFKI

AEKI

 Kiégett üzemanyag hazai 
 elhelyezésének megalapozása

Esedékes: oroszországi visszaszállítás meghiúsulása
esetén (2014 után)
Költség: 12,38 MFt

 Kiégett üzemanyag hazai
 elhelyezése

Esedékes: oroszországi visszaszállítás meghiúsulása
esetén (2064 után)
Költség: 5 715,93 MFt

 Kutatóreaktor lebontása
Esedékes: 2023 után
Költség: 948,84 MFt

BME
NTI

 A kiégett üzemanyag
 kiszállításának megalapozása

Esedékes: 2011
Költség: 17,93 MFt

 Kiégett üzemanyag hazai
 elhelyezése

Esedékes: 2064 után
Költség: 517,45 MFt

 Oktatóreaktor lebontása
Esedékes: 2027 után
Költség és módszer: 2011 végén kerül
meghatározásra

Meg jegy zés:

A fen ti táb lá zat nem ve szi fi gye lem be a ki égett üzem anyag -ka zet ták eset le ges orosz or szá gi vissza szál lí tá sát, il let ve an nak költ sé ge it.



8.5. A következõkben felülvizsgálatra kerülõ tételek

A 8.2. pontban, valamint a 4.3. és a 4.4. feje ze -

tek ben szó esett a KKÁT irányítástechnikai re -

konst rukciójáról, a munkák idõbeli üteme zé -

sérõl és ezen feladatok költségeirõl. A fenti

tevékenységek szakmai tartalmát, azok idõbeli

ütemezését a soron következõ közép és hosszú 

távú tervben felül kell vizsgálni.

A 4.3. fe je zet ben szó esik az RHK Kft. pak si

te lep hely épü le té nek (BOIÉ) bõ ví té sé rõl. Ter ve -

ink sze rint ez év ben el kell ké szít tet ni a ki vi te li

ter ve ket, va la mint meg kell kez de ni a lé te sí tés

köz be szer zé si el já rá sá nak le foly ta tá sát. Ez zel

pár hu za mo san meg kell vizs gál ni, hogy az RHK 

Kft. új pak si lá to ga tó köz pont ja, ame lyet az új

épü let ben kí ván el he lyez ni az RHK Kft., el he -

lyez he tõ-e a PAE újon nan lé te sü lõ ha son ló cé -

lo kat szol gá ló lé te sít mé nyé ben. A felülvizsgálat 

eredményét érvényesíteni kell a kiviteli tervek

készítésekor.

A 8.2. fe je zet ben vá zol tuk az RHK lét szám -

fej lesz té si el kép ze lé se it. Ezen el kép ze lé sek fe -

lül vizs gá la tá ról a so ron kö vet ke zõ kö zép és

hos szú tá vú terv ben be kell szá mol ni. A fe lül -

vizs gá lat ered mé nye be fo lyá sol hat ja az RHK

Kft. pak si te lep hely épü le té nek bõ ví té sé vel kap -

cso la tos el kép ze lé se ket, ezért a vo nat ko zó fe -

lül vizs gá la tot már a kiviteli tervek elké szí té sé -

nek megkezdéséig le kell zárni.

Az 1., a 3.2.3., a 3.2.4.2. és a 8.2. pon tok -

ban egya ránt szó esik a bá ta a pá ti hul la dék tá ro -

ló ban be ve ze ten dõ új el he lye zé si meg ol dás

(fém kon té ner) meg va ló sít ha tó sá gá nak vizs gá -

la tá ról, ezen meg ol dás költ sé ge i rõl, az elõ ké -

szí tés sel ös sze füg gõ mun kák idõ zí té sé rõl. Az

új el he lye zé si meg ol dás be ve ze té sét az RHK

Kft. ak kor fog ja a kö zép és hos szú tá vú terv ben 

tel jes körûen figyelembe venni, ha a hatóság a

vonatkozó engedélyt kiadta.

Az 1. pont ban szó esik a 3 %-os disz kont té -

nye zõ jö võ be ni fe lül vizs gá la tá ról. A disz kont té -

nye zõ ér de mi fe lül vizs gá la tát 2014-ben ter vez -

zük.
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